
บทที ่1 เซต (SET) 
 เซต เป็นวชิาคณิตศาสตร์ท่ีวา่ดว้ยเร่ืองของกลุ่มของส่ิงต่างๆ ท่ีเราสนใจ กล่าวคือ 
ซ่ึงนบัวา่เป็นพื้นฐานคณิตศาสตร์เพื่อใชเ้ป็นพื้นฐานในการศึกษาคณิตศาสตร์ เร่ืองอ่ืนๆ 
ในระดบัต่อไปท่ีส าคญั 
 1.1 ความหมายของเซต 

เซต เป็นค าท่ีไม่ตอ้งนิยามความหมาย ( Undefine  team ) แต่เราใชค้  าวา่ เซต 
แทนกลุ่มของส่ิงของ จ านวน หรือส่ิงมีชีวติท่ีการกล่วงถึง เช่น กลุ่ม กอง หมู่ เหลา โขลง 
คณะ พวก ชุด ฯลฯ 
 เม่ือกล่าวถึงเซต ส่ิงท่ีค  านึงถึงคือ เซตนั้นมีส่ิงใดบา้งท่ีสอดคลอ้งกนัค ากล่าวของ
เซต        ส่ิงท่ีอยูภ่ายในเซตเรียกวา่ “สมาชิกเซต” ( Element ) เช่น 

1. เซตของจ านวนคู่บวกท่ีนอ้ยกวา่ 10  
สมาชิกของเซตคือ 2, 4, 6 และ 8 

2. เซตของสระในภาษาองักฤษ  
สมาชิกเซต คือ a, e, i, o, และ u  

ในการศึกษาเร่ืองเซต จะใชส้ัญลกัษณ์ € แทนค าวา่ “เป็นสมาชิกของ” และนิยม
ตั้งช่ือใหก้บัค าบอกเซต ซ่ึงช่ือเซตท่ีตั้งนิยมใชต้วัอกัษรภาษาองักฤษตวัพิมพใ์หญ่เป็นช่ือ
ของเซต 
 เช่น A, B, C, เป็นตน้ 
ตัวอย่าง  

เม่ือกล่าวคือ เซตของจ านวนคู่บวกท่ีนอ้ยกวา่ 10    ก  าหนดใหช่ื้อเซตเป็น เซต A 
จะพิจารณาไดว้า่ 

2    A   ( อ่านวา่  2 เป็นสมาชิกของเซต A ) 
10  A   ( อ่านวา่ 10 ไม่เป็นสมาชิกของเซต A ) 

ตัวอย่าง 1 
 1. เซตของจ านบัท่ีมากกวา่ 5 แต่นอ้ยกวา่ 10  
 2. เซตของจงัหวดัท่ีข้ึนตน้ดว้ยพยญัชนะ “ข” 
 3. เซตของพยญัชนะของค าวา่ “วทิยาลยั” 
 



วธิีท า 1. เซตของจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 5 แต่นอ้ยกวา่ 10  
สมาชิกของเซตคือ 6, 7, 8, และ 9 
 2. เซตของจงัหวดัท่ีข้ึนตน้ดว้ยพยญัชนะ “ข” 
สมาชิกเซตคือ ขอนแก่น 
 3. เซตของพยญัชนะของค าวา่ “วทิยาลยั” 
สมาชิกของเซตคือ ท, ย, ล และ ว  
 
ข้อสังเกต  

R แทนเซตของจ านวนจริง 
R+ แทนเซตของจ านวนจริงบวก 
R- แทนเซตของจ านวนจริงลบ 
Q แทนเซตของจ านวนตรรกยะ 
Q+ แทนเซตของจ านวนตรรกยะบวก 
Q- แทนเซตของจ านวนตรรกยะลบ 
I แทนเซตของจ านวนเตม็ 
I+ แทนเซตของจ านวนเตม็บวก 
I- แทนเซตของจ านวนเตม็ลบ 
I0 แทนเซตของจ านวนเตม็ศนูย ์

  N แทนเซตของจ านวนธรรมชาติหรือจ านวนนบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.2 การเขยีนเซต 
 การเขียนเซตใดๆ เม่ือ ก าหนดเซตโดยค าบอกเซต เราตอ้งก าหนดช่ือเซตแลว้จึง
เขียนเซตเช่น ก าหนดเซต A เป็นเซตใดๆ จะเขียนเซต A ดงัน้ี 
  A = {(สมาชิกเซต)} อ่านวา่เซต A เป็นเซตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิก... 
ส าหรับการเขียนสมาชิกเซตนิยมเขียนสมาชิกเซต 2 แบบดงัน้ี 
1) การเขยีนสมาชิกเซตแบบแจกแจงสมาชิกเซต  

การเขียนสมาชิกเซตวธีิน้ีจะเขียนแจงสมาชิกเซตในวงเลบ็ปีกกาโดยใช้
เคร่ืองหมายจุลภาคคัน่ระหวา่งสมาชิกทุกสมาชิก เช่น A = { 2, 4, 6, 8 } 
 อ่านวา่เซต A เป็นเซตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิก 2, 4, 6 และ 8 (จ  านวน 4 สมาชิก) 

1.1) ในกรณีท่ีเซตมีจ านวนสมาชิกมาก แต่ทราบสมาชิกตวัเร่ิมตน้ ตวัสุดทา้ยและ
สมาชิกเซตเป็นระเบียบจะใชส้ัญลกัษณ์ ... แทนสมาชิกท่ีจะละไวใ้นฐานท่ีเขา้ใจ เช่น 
เซตของจ านวนนบัตั้งแต่ 1 ถึง 100 สมมติใหคื้อ B จะได ้ B  = { 1, 2, 3…, 100 } 
อ่านวา่ เซต B เป็นซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิก 1, 2, 3 แต่ต่อไปเร่ือย ๆ โดยละไวใ้นฐานท่ี
เขา้ใจจนถึง 100 (จ  านวนสมาชิก 100 สมาชิก) 

1.2) ในกรณีเซตมีจ านวนสมาชิกเซตมากไม่จ ากดั แต่รู้ตวัเร่ิมตน้  เช่น เซตของ
จ านวนคู่บวก สมมติให ้คือ C จะได ้C = { 2, 4, 6, 8, … } 
อ่านวา่เซต C เป็นเซตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิก 2, 4, 6, 8 และต่อไปเร่ือยๆ ไม่ส้ินสุด 
  1.3) เซตท่ีมีจ  านวนสมาชิกไม่จ ากดั ไม่ทราบตวัเร่ิมตน้และตวัสุดทา้ย เช่น เซต
ของจ านวนเตม็ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั สมมติใหคื้อ D จะได ้                                                                          
D = { …, -15, -10, -5, 0, 5, 10, 15, … } 
อ่านวา่เซต D เป็นเซตของจ านวนเตม็ลบท่ีหารดว้ย 5 ลงตวัจนถึง -15, -10, -5, 0, 5, 10, 
15 และต่อไปเร่ือยๆ ไม่ส้ินสุด 
 
ตัวอย่างที ่2 จงเขียนเซตต่อไปน้ีแบบแจกแจงสมาชิกเซต 
1. เซตของสระในภาษาองักฤษ 
2. เซตของจ านวนนบัคู่ท่ีนอ้ยกวา่ 10 
3. เซตของจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 5 แต่นอ้ยกวา่ 10  
4. เซตของจงัหวดัท่ีข้ึนตน้ดว้ยพยญัชนะ “ข” 



5. เซตของพยญัชนะของค าวา่ “ วทิยาลยั” 
6. เซตของจ านวนเตม็บวกท่ีเป็นเลขคี่ 
7. เซตของจ านวนเตม็ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 
 
วธิีท า 1. สมมติให ้A คือเซตของสระในภาษาองักฤษ 
จะได ้ A = { a, e, i, o, u } 
 2. สมมุติให ้B คือเซตของจ านวนนบัคู่ท่ีนอ้ยกวา่ 10  
จะได ้ B = { 2, 4, 6, 8, 10 } 
 3. สมมุติให ้C คือเซตของจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 5 แต่นอ้ยกวา่ 10  
จะได ้ C = { 6, 7, 8, 9 } 
 4. สมมุติให ้D คือเซตของจงัหวดัท่ีข้ึนตน้ดว้ยพยญัชนะ “ข” 
จะได ้D = { ขอนแก่น } 
 5. สมมุติให ้E เป็นเซตของพยญัชนะของค าวา่ “วทิยาลยั”  
จะได ้E = { ท, ย, ล, ว } 
 6. สมมุติให ้F เป็นเซตของจ านวนเตม็บวกท่ีเป็นเลขคี่ 
จะได ้F = { 1, 3, 5, 7, 9 } 
 7. สมมุติให ้G เป็นเซตของจ านวนเตม็ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 
จะได ้G = { …, -15, -10, -5, 0, 5, 10, 15, … } 
 
2) การเขยีนเซตแบบบอกเงื่อนไขสมาชิกเซต 
 การเขียนเซตแบบบอกเง่ือนไขสมาชิกน้ีจะตอ้งสมมุติตวัแปรอยา่งนอ้ย 1 ตวัให้
แทนสมาชิกของเซตทุกสมาชิกแลว้ใชส้ัญลกัษณ์เคร่ืองหมาย “ / ” แลว้ตามดว้ยเง่ือนไข
ของสมาชิก เช่น สมมุติให ้A แทนเซตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิกเซต x โดยท่ี x เป็นจ านวน
นบัคู่ตั้งแต่ 1-100  
หมายเหตุ เม่ือนกัเรียนมีความเขา้ใจเร่ืองระบบจ านวนมากข้ึน อาจเขียน A ไดด้งัน้ี 
 A = { x / x = 2y ; y   I 1 ≤ y ≤  50 } 
อ่านวา่เซต A เป็นเซตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิดเซต x โดยท่ี x เท่ากบั 2y เม่ือ y เป็น
จ านวนเตม็ และ y มีค่ามากกวา่หรือเท่ากบั1 และนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 50 



 
ข้อสังเกต 
 1. เซตท่ีมีจ  านวนสมาชิกไม่มากนิยมเขียนสมาชิกเซตแบบแจกแจงสมาชิกเซต 
 2. เซตท่ีมีจ  านวนสมาชิกเซตไม่เป็นระเบียบ เช่นเซตท่ีไม่ใช่ตวัเลขจะไม่นิยม
เขียนแบบแจกแจงสมาชิก โดยจะเขียนสมาชิกแบบบอกเง่ือนไขสมาชิกแทน 
 3. เง่ือนไขสมาชิกเซตตอ้งเป็นขอ้ความกระชบัสั้นสามารถระบุสมาชิกได้
ครบถว้นไม่ขาดหรือเกินแมแ้ต่ตวัเดียว 
 4. ในกรณีเขียนสมาชิกแบบบอกเง่ือนไขสมาชิกเซตท่ีเก่ียวกบัจ านวนคว รเขียน
ในรูปแบบสัญลกัษณ์โดยไม่ใชภ้าษาไทยช่วยบรรยาย 
 5. เซตบางเซตไม่สามารถเขียนแบบแจกแจงสมาชิกได ้ (เขียนไดย้าก) ควรเขียน
แบบบอกสมาชิกเง่ือนไขสมาชิกจะสะดวกกวา่ 
 
ตัวอย่างที ่3 จากตวัอยา่ง 2 จงเขียนเซตแบบบอกเง่ือนไขสมาชิกเซต 
 1. A  =  { x / x คือสระในภาษาองักฤษ } 
 2. B  =  { y / y คือจ านวนนบัคู่ท่ีนอ้ยกวา่ 10 }  
          หรือ B  =  { x / x  = 2y ; y   I+   y < 5 } 
 3. C  =  { z / z คือจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 5 แต่นอ้ยกวา่ 10 }  
          หรือ C  =  { z / z   I   5 < z < 10 } 
 4. D  =  { x / x คือจงัหวดัท่ีข้ึนตน้ดว้ยพยญัชนะ “ ข” } 
 5. E  =  { x / x คือพยญัชนะของค าวา่ “วทิยาลยั” } 
 6. F  =  { x / x = 2y - 1 ; y  I+}  
           หรือF =  { x / x เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีเป็นเลขคี่ } 
 7. G  =  { x / x = 5y ; y  I }    
         หรือ G = { x / x เป็นจ านวนเตม็ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั } 
 
ขอ้สังเกต สมาชิกเซตท่ีเป็นตวัอกัษรภาษาองักฤษจะเขียนดว้ยตวัพิมพเ์ลก็ เช่น a, b, c, … 
 
 



1.3 ชนิดของเซต 
1.3.1 เซตว่าง Empty Set หรือ Null Set 
บทนิยาม  
 เซตวา่งหมายถึงเซตท่ีไม่มีสมาชิกหรืออาจกล่าวไดว้า่เซตวา่งมีสมาชิก 0 สมาชิก 

ซ่ึงสัญลกัษณ์ใชแ้ทนเซตวา่งคือ { } หรือ     เช่น 
A  =  { }  หรือ   A  =           เซต A เป็นเซตวา่ง 
B  =  {  x  /  x    I+      x < 1  }   จะได ้เซต B  เป็นเซตวา่ง 
C  =  {  x  /  x เป็นจ านวนค่ีท่ีหารดว้ย 2 ลงตวั  } จะได ้เซต C เป็นเซตวา่ง 
 
1.3.2 เซตจ ากดั ( Finite Set )  
บทนิยาม 
 เซตจ ากดัหมายถึงเซตท่ีสามารถนบัจ านวนสมาชิกไดค้รบถว้น สามารถบอกได้
วา่มีจ  านวนสมาชิกเท่าใด เป็นจ านวนเตม็บวกหรือศนูย ์
 
ตัวอย่าง A  =  { a, e, i, o, u } A เป็นเซตจ ากดัมีสมาชิก 5 สมาชิก 
  B  =  { 2, 5 }  B เป็นเซตจ ากดัมีสมาชิก 2 สมาชิก 
  C  =  { 0 }  C เป็นเซตจ ากดัมีสมาชิก 1 สมาชิก 
  D  =  {  }  D เป็นเซตจ ากดัมีสมาชิก 0 สมาชิก 
 
1.3.3 เซตอนันต์ (Infinite Set) 
บทนิยาม 
 เซตอนนัต ์หมายถึง เซตท่ีมีจ  านวนสมาชิกมากมายนบัไม่ถว้นไม่สามารถบอกได้
วา่มีจ  านวนเท่าใด 
ตัวอย่าง  A   =   {1, 2, 3, … } 
   B   =   { 3, 5, 7, 9, … } 
   C   =   { .  .  .  , -3, -1, 1, 3, 5,  .  .  .  } 
   D   =   {  x  /  x    R      1  ≤  x  ≤  2   } 
 จะได ้  A,  B,  C,  D    เป็นเซตอนนัต ์



ตัวอย่าง 4 จงพิจารณาวา่เซตต่อไปน้ี  ขอ้ใดเป็นเซตจ ากดั เซตอนนัต ์หรือเซตวา่งและจง
ใหเ้หตุผล 
 
 
 
 
 
1.4 เซตเท่ากนั ( Equal  Set ) 
 เม่ือ A และ B เป็นเซตใดๆ A จะเรียกวา่เท่ากบั B กต่็อเม่ือเซตทั้งสองมีจ านวน
สมาชิกเท่ากนัและเหมือนกนัทุกสมาชิก ซ่ึงจะเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ A = B   หรือ 
อาจกล่าวไดว้า่เซตสองเซตใดๆ จะเท่ากนักต่็อเม่ือสมาชิกของ A ทุกสมาชิกเป็นสมาชิก
ของ B และสมาชิกทุกสมาชิกของ B เป็นสมาชิกของ A 

นัน่คือ  A  =  B  กต่็อเม่ือ ถา้ x  A  แลว้  X  B  และ  ถา้  X  B       แลว้  X 
 A 

ตัวอย่าง ก  าหนดให ้ A   =   { 1, 2, 3 } 
   B   =   { 2, 1, 3 } 
   C   =   { 3, 2, 1 } 
 จะได ้ A  =  B  =  C  เพราะวา่ทั้ง 3 เซตมีจ านวนสมาชิก 3 สมาชิกเท่ากนัและ
เหมือนกนัทั้ง 3 ตวั 
 
ตัวอย่าง ก  าหนดให ้ D   =   { 1, 2 } 
   E   =   { 1, 3 }  
 จะได ้ D  ≠  E  ( เซต D ไม่เท่ากบัเซต E ) 
 
1.5 เซตเสมอเหมอืนกนั (Equivalent Set) 
 เซต 2 เซตใดๆ ท่ีมีจ  านวนสมาชิกเท่ากนัแต่ไม่เหมือนกนัทุก ตวัเรียกวา่ เซตเสมอ
เหมือน 



 A เสมอเหมือน B จะเขียนแทนดว้ย  A   ≡    B  นั้นคือ เซต 2 เซตท่ีเท่ากนัเสมอ
เหมือนกนัแต่เซต 2 เซตท่ีเสมอเหมือนกนัอาจจะเท่ากนัหรือไม่เท่ากนักไ็ด ้
ตัวอย่าง I-  =  { x / x  I และมีค่าเป็นลบ } 
  I+ =  { x / x  I และมีค่าเป็นบวก } 
  F  =  { 1, 2, 3, 4, … }    จะได ้   F  ≡  I+   /      F   ≡   I+   ≡   I- 
 
1.6 สับเซต (Sub Set)  
บทนิยาม 
 ก  าหนด A และ B เป็นเซตใดๆ A จะเรียกเป็นสับเซตของ B ซ่ึงเขียนแทนดว้ย
สัญลกัษณ์ A   B กต่็อเม่ือ X  A แลว้ X  B  
ตัวอย่าง 
 ก  าหนดให ้ A   =   { 1, 2, 3 } 
   B   =   { x / x  I+   x < 5 } 
   C   =   { 2, 3, 4 } 
   D   =   { x / x  I  1 ≤ X ≤ 3 } 
 จะไดว้า่  A  B เพราะวา่ 1    A   และ    1    B 
                  2    A   และ    2    B 
                  3    A   และ    3    B 
                                       ซ่ึงแสดงวา่ สมาชิกของ A ทุกตวัเป็นสมาชิก B      
  C  B     เพราะวา่         สมาชิกทุกตวัทุกตวัของ C เป็นสมาชิกของ B 
  B   A      เพราะวา่           4      B      แต่    4       A 
  B   C      เพราะวา่  1     B      แต่     1     C 
  A   C     เพราะวา่  1     A      แต่     1     C 
  C   A     เพราะวา่  4     C      แต่     4      A 
  A   B     เพราะวา่        สมาชิกทุกตวัของ A เป็นสมาชิกของ D 
  D  A          เพราะวา่   สมาชิกทุกตวัของ D เป็นสมาชิกของ A 
 
 



ข้อสังเกต 
1. A = B   กต่็อเม่ือ   A  B  และ  B  A 
2. เซตใดๆ จะเป็นสับเซตของตวัเองเสมอ 
3. เซตวา่งเป็นสับเซตของทุกๆ เซต 
4. ถา้ A เป็นเซตใดๆ ท่ีมีสมาชิก  n  ตวั  ( n (A)  =  n )  แลว้จะสามารถหาสับเซตท่ีเป็น
สับเซตของ A ไดเ้ท่ากบั 2n เซตแลว้จะเรียกเซตท่ีประกอบดา้นเซตทั้งหมดท่ีเป็นสับเซต
ของ A วา่เซตก าลงัของ A ( Power set of  A )ซ่ึงเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  P(A) นัน่คือ 
  P(A ) = { x / x   A } และ  n ( P ( A ) )   =   2n    สมาชิก 
ค าอธิบาย 

1.  A  =  B  กต่็อเม่ือ A B  และ B  A 
นัน่คือ   ถา้ A  =  B แลว้  A   B  และ    B   A      
 และ              ถา้ A  B และ B   A  แลว้    A  =  B   
หรืออาจกล่าวไดว้า่ เซต 2 เซตใดๆ เท่ากนักต่็อเม่ือเซตทั้งสองเป็นสับเซตของกนัและกนั 
เพราะวา่ จากบทนิยามของการเท่ากนัดงัน้ี 
 ถา้ A และ B เป็นเซตใดๆ A จะเรียกวา่เท่ากบั B กต่็อเม่ือสมาชิกทุกตวัของ A 
เป็นสมาชิกของ B  ( A  B ) และสมาชิกทุกตวัของ B เป็นสมาชิกของ  A  ( B A ) 

2. เซตทุกๆ เซตจะเป็นสับเซตของตวัเอง นัน่คือ ถา้ A เป็นเซตใดๆ แลว้ A  A 
เพราะวา่   A = A ดงันั้นจากขอ้สังเกต 1 จะได ้A  A 

3. เซตวา่งเป็นสับเซตของทุกเซต นัน่คือ ถา้ A เป็นเซต เป็นเซตใดๆ                

แลว้  A  เพราะวา่ สมาชิกทุกตวัของ เป็นสมาชิกของ A ซ่ึงเราไม่สามารถแยง้
เหตุผลน้ีได ้เน่ืองจากเราไม่สามารถบอกไดว้า่ มีสมาชิกตวัใดท่ีเป็นสมาชิกของ  แลว้
ไม่เป็นสมาชิกของ A  

4. ถา้ A เป็นสมาชิกใดๆ ท่ีมีสมาชิก n ตวั เซตท่ีเป็นสับเซตของ A จะมีแน่ๆ แลว้ 
2 เซต คือ  กบั A เซตอ่ืนๆ จะเป็นสับเซตของ A จะตอ้งมีสมาชิกนอ้ยกวา่ n ตวั ซ่ึงเกิด
จากน าสมาชิกของ A มาสร้างเซตใหม่ ซ่ึงจะตอ้งมีสมาชิกตั้งแต่ 0-n ตวั ตามทฤษฎีการ
เรียงสับเปล่ียน จะสามารถสับเซตของ A ไดท้ั้งหมด 2n เซต ตวัอยา่งเช่น 

 4.1 A=  A มีสมาชิก 0 ตวั ดงันั้นเซต A จะมีสับเซต 20 เซต = 1 เซต ซ่ึงกคื็อเซต
วา่งนัน่เองเพราะ P(A) = {{}} หรือ  { } 



 4.2  A = {1} A มีสมาชิก 1 ตวั ดงันั้นสับเซตของเซต A จะมี 21  =  2 เซต คือ  

 กบั {1} และ P (A) = { , {1} } 
 4.3  ถา้ A ={1,2} นัน่คือ A มีสมาชิก 2 ตวั สับเซตของเซต A จะมี  22 =  4 เซต 

คือ      ,{1},{2},{1,2}   และ   P(A)  =  { , {1}, {2}, {1,2} } 
4.4  ถา้ A = {1,2,3} นัน่คือ A มีสมาชิก 3 ตวั ดงันั้น สับเซตทั้งหมดของ A จะมี 

23 = 8  เซต  คือ   , {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3} และ {1,2,3} 
และ P(A) = { , {1}, {2}, {3}, {1,2}, {1,3}, {2,3} ,4 } 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เอกภพสัมพนัธ์  (Relative Universe set) 
 บทนิยาม   เอกภพสัมพนัธ์  หมายถึง ก่ิงเขตท่ีก าหนดของเขตของเขตทั้งหมดท่ี
กล่าวถึง  

เม่ือก าหนดเขตของเอกภพแลว้มีขอ้ตกลงวา่จะไม่มีสมาชิกของเขตใดๆ ท่ีอยูน่อก
เขตเอกภพนั้น 
 โดยทัว่ไปจะก าหนดให ้ใชส้ัญลกัษณ์  U  แทน เอกภพสัมพนัธ์ และเขตท่ี
กล่าวถึงทุกๆเขต  
จะเป็นสับเชตของ U 
 
 ตัวอย่าง   ก าหนดให้  U   =   { 1,  2,  3,  .  .  .  , 10 } 
  A  =  { x / x  <  5 } 
  B  =  { x / x   เป็นเลขคู่ } 
  C  =  { x / x  <  7 } 
 
 จะได้ A  =  { 1,  2,  3,  4, } 
  B  =  { 2,  4,  6,  8, 10 } 
  C  =  { 8,  9,  10 } 
 
 ข้อสังเกต 1.  สมาชิกของ  A,  B,  C  จะตอ้งเป็นสมาชิกใน  U 

2.  A,  B,  C  จะตอ้งเป็นสับเชตของ U 
 

ตัวอย่าง ก  าหนดให ้A  =  { x / -3  <  x  <  5 }  
 จงเขียน  A แบบแจกแจงสมาชิกเมือ่ก าหนดเอกภพสัมพนัธ์ ดังนี้ 
 ก.  U  =  {1, 2, 3, 4………. 12} 
 ข.  U  =  { x / x   I+ } 
 ค.  U  =  { x / x  I }  
 
 



วธิีท า 
 ก. สมาชิกของ  A ต้องเป็นจ านวนทีม่ากกว่า  -3 แต่ตอ้งนอ้ยกวา่  5 

และตอ้งเป็นสมาชิกของ U  =  { 1,  2,  3,  4,  .  .  .  ,  12 } 
ดงันั้น A = {1, 2, 3, 4,} 
 ข. สมาชิกของ A ต้องเป็นจ านวนทีม่ากกว่า -3 แต่นอ้ยกวา่ 5 และตอ้ง

เป็นสมาชิกของ U= { X /  X    I+ } 
ดงันั้น A = {1, 2, 3, 4,} 
 
 ค. สมาชิกของ  A  ต้องเป็นจ านวนทีม่ากกว่า  -3  แต่นอ้ยกวา่  5  และ

ตอ้งเป็นสมาชิกของ U  =  {  x  /  x    I } 
ดงันั้น A  =  { -2,  -1,  0,  1,  2,  3,  4 } 

 
แผนภาพของเวนน์ และออยเลอร์ (Venn-Euler Diagram) 

นกัคณิตศาสตร์ชาวองักฤษ ช่ือนายจอห์นเวนน ์( John Venn ) และนกั
คณิตศาสตร์ชาวสวสิเซอร์แลนด ์ช่ือนายเลียวนาร์ดออลเลอร์ ( Leonard Euler ) 
ไดคิ้ดคน้วธีิการเขียนแผนภาพแทนเซตโดยก าหนดท่ีจะใชรู้ปส่ีเหล่ียมผนืผา้แทน
ขอบเขต U และวงกลม หรือวงรีแทนแทนเซตต่างๆ ท่ีกล่าวถึง 
  จะเห็นไดว้า่ เชตอ่ืนๆ ท่ีกล่าวถึงจะเขียนเป็นวงกลมอยูภ่ายในส่ีเหล่ียม 
นั้น  เช่น 
ถา้ก าหนด U, A, จะเขยีนแผนภาพได้ ดังนี ้
 

      
     
 
 



ถ้าก าหนด  U,  A ,  B  จะสามารถเขียนแผนภาพได ้4 แบบ ดงัน้ี 
1. กรณี A  และ B มีสมาชิกบางตวัเหมือนกนั ( Meeting Set) จะเขียนแผนภาพได ้ดงัน้ี 

 
 

                                         
 

2. กรณี A  และ B ไม่มีสมาชิกเหมือนกนัเลยแมแ้ต่ตวัเดียว    (  Disjoint Set ) 
     จะเขียนแผนภาพได ้ดงัน้ี 

 

                         
 
3. กรณีท่ี  A   B   หรือ  B   A  
    จะเขียนแผนภาพได ้ดงัน้ี 
 
 
     U  

A   
 
                                                 A   B 
 

     B       U 
                          A  

              กรณี A B 

B 



4. กรณีท่ี A = B  (Equal Set)  
 จะเขียนได ้ดงัน้ี 
       

U   
A 

 
 
 
การด าเนินการของเขต หรือการปฏบิัติของเชต  (Operation on Set) 
  

การปฏิบติัของเชตเป็นวธีิการสร้างเชตใหม่ โดยการใชเ้คร่ืองหมายทางเชตกบั
เขตท่ีก าหนดใหซ่ึ้งเคร่ืองหมายของเชตท่ีเสนอในท่ีน้ีมี 4 แบบ คือ 

1. ยูเนียน (Union) 
บทนิยาม  
          ก  าหนดให ้A และ B  เป็นเซตใดๆ ยเูนียนของ A และ B   ซ่ึงเขียนแทน
ดว้ยสัญลกัษณ์    A  U  B    (อ่านวา่ เซตA ยเูนียน เซต B )   ซ่ึงหมายถึงเซตท่ี
ประกอบดว้ยสมาชิกของทั้งหมดเชต  นัน่คือ 
 A U B   =  { X /  X  A  หรือ   X   B } 
การแสดงบริเวณนั้นท่ีแรเงาของ A U B  ในแผนภาพของเวนทอ์อยเลอร์ อาจ
แสดงไดต้ามกรณีต่างๆ ดงัน้ี 
1. กรณเีป็น Meeting Set          

 
 
   
    A   U B   
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {3, 4,} 
                       A   U B  = {1, 2, 3, 4,} 

 



  
2. กรณเีป็น Disjoint                           U 

               
  
 
      A   U B  
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {7, 8,} 
                       A   U B  = {1, 2, 7, 8,} 
 
 
 3. กรณเีป็น Sub Set    U          U 
     A                 B  หรือ          B                  A 
       
 
             A   U B  
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {2} 
                       A   U B  = {1, 2, 3} 
  
 4. กรณทีีเ่ป็น Equal Set      
 
         
 
      A   U B 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {2, 1, 3}                   A  U  B    =  { 1, 2, 3 } 
 



2. อนิเตอร์เซคช่ัน (Intersection) 
 บทนิยาม ก าหนด A และ B เป็นเชตใดๆ  อินเตอร์เซคชัน่ของ A และ B ซ่ึงเขียน
แทนสัญลกัษณ์ A B (อ่านวา่เชต A อินเตอร์เซกชัน่ เชต B) หมายถึงเขตซ่ึง
ประกอบดว้ยสมาชิกท่ีเป็นสมาชิกของ A และเป็นสมาชิกของ B นั้นคือ 
  A B = {x/x єA  x єB} 
การแสดงพื้นท่ีแรกของ A B ในรูป ของ เวนน ์และออยเลอร์ อาจแสดงไดต้ามกรณี
ต่างๆ ดงัน้ี 
 

1. กรณเีป็น Mating Set    
       
  
 
                                    

 
2. กรณเีป็น Disjoint  
 
     
                              
      
 
 
3. กรณเีป็น Sub Set  
  
 A      1 B    
          2    3   
 
 

 

ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {3, 4,} 
                           A B    = {3} 
 

 

ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {4, 5,} 
                           A B    =  
 

 

ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {2} 
                           A B    = {2} 
 

 

1   

2 4 

5 3   



3. คอมพลเีมนต์ (Complement) 
บทนิยาม ก าหนดให ้A เป็นเชตใดๆ ในขอบเขตเอกภพสัมพนัธ์  U ซ่ึงเขียนแทน
ดว้ยสัญลกัษณ์ A (อ่านวา่ คอมพลีเมนตข์อง A) หมายถึง เซตซ่ึงประกอบดว้ย
สมาชิกซ่ึงเป็นสมาชิกของ  U  แต่ไม่เป็นสมาชิกของ   A   นัน่คือ 
 A = {x/x є U  x A} 
การแสดงพื้นท่ีแรเงาของ A แสดงได ้ดงัน้ี 

 
   U 
         A 

A 
 
 
 
 
 
 
            4                    5 U    
      A 1     2          9 
     6 3            8   7   
 
 
 จะได ้A=   { 4,5,6,7, 8, 9} 
 และ   A U A= {1, 2, 3 ….9}  =  U 
 
 
 
 
 

ก าหนด U และ A เม่ือเขียนแผนภาพจะพบวา่ เชต A แยกพื้นของ U 
ออกเป็น 2 ส่วนคือ สมาชิกของ Aจะอยูใ่นวงกลม เชต A สมาชิกท่ี
อยูใ่น U  และไม่อยูใ่น A จะเรียกวา่ A 
และจะได ้    A U A  =  U 
 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   U = {1, 2, 3 ….9} 
 A = { 1, 2, 3 } 
จะเขียนแผนภาพ ได ้ดงัน้ี 
 
 
 
 



ผลต่าง  (Difference) 
 บทนิยาม ก าหนด A, B เป็นเชตใดๆ ในเอกภพสัมพนัธ์ U  ผลต่างของ A กบั B 
ซ่ึงเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์     A - B      (  อ่านวา่ผลต่างของเซต  A  กบัเซต  B     หรือ 
A Difference B ) 
 หมายถึงเชตซ่ึงประกอบดว้ยสมาชิกท่ีเป็นสมาชิกของ A แต่ไม่ป็นสมาชิกของ B 
นัน่ คือ 
 A - B  =  { x / x є A  x  є B } 
การแสดงพื้นท่ีแรเงาของ A-B ในรูปแผนภาพของเวนน ์และออยเลอร์ สามารถแสดงได ้
ดงัน้ี 

1. กรณทีี ่A กบั B เป็น  Meeting Set    
 
            

         1        
  2   
          A-B 
 

2. กรณทีี่ A กบั B  เป็น Disjoint 
 

         
                     
                       

 
3. กรณี A กบั B  เป็น Sub Set กนั 
 

                               
                                
                                             
                                  B - A 

U=  {1, 2, 3, 4,5,6,7, 8,} 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {3, 4} 
             ดงันั้น    A - B    = {1, 2} 
                           B – A   = {4} 
 

U= {1, 2, 3 … 8,} 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {7, 8} 
             ดงันั้น    A - B    = {1, 2, 3} 
                           B – A   = {7, 8} 
 

U= {  1,  2,  3 … 8,} 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {7, 8} 
             ดงันั้น    A - B    = {1, 2, 3} 
                           B – A   = {7, 8} 
 



4.กรณี A กบั B  เท่ากนั 
                                         

      
          
 
 
 
 
ตัวอย่าง 
 ก าหนด   U = {1, 2, 3 … 9} 
 A = { 2, 3, 4,5} 
 B = {2, 4, 6, 8,}  
 C = {4, 5, 6, 7,} 
จงเขียนแผนภาพของเวนนแ์ละออยเลอร์แสดงเซต U, A, B, C และจงหา 
 
1.  A  B   2.  A  B     
3.  A   4.  U - A 
5.  B   6.  U - B 
7.  C   8.  U - C 
9. (A   B )    C  10.  A  ( B    C )  
11.  A – ( B – C )  12.  ( A – B ) - C 
13.  A  ( B  C )  14.  A  ( B  C )  
15.  A  B   16.  ( A  B ) 
17.  A  B   18.  ( A  B ) 
19.  A – ( B  C )             20.  B - ( A  C ) 
21.  C - ( A  B )  22.  A - ( B   C ) 
23.  B - ( C   A )  24.  C - ( A   B ) 
 

U= {1, 2, 3 … 8,} 
ตัวอย่าง เช่น  ก าหนด   A = {1, 2, 3,} 
 B = {1, 2, 3} 
             ดงันั้น    A - B    =     B – A   =     
จะได ้ A - B    = { } 
 และ B – A   = { }   
 
                            
 



วธิีท า 

1. A   B = { 2, 3, 4,5,6,7, 8,} 
2.  C =  { 4 } 
3. A =  {1,6,7, 8, 9} 
4. U – A = {1,6,7, 8, 9} 
5. B = {1,3,5, 7, 9} 
6. U – B = {1,3,5, 7, 9} 
7. C = {1, 2, 3, 8, 9} 
8. U – C = {1, 2, 3, 8,9} 
9. ( A  ( B  C )   =   { 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }     ( ใหห้า A   Bก่อน ) 
10. ( A   B )  C    =   { 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }     ( ใหห้า A   Bก่อน ) 

 
 
ข้อสังเกต จะเห็นไดว้า่ A  ( B  C )  =  ( A   B )  C และสามารถสรุปไดว้า่จะเท่ากนั 
ทุกกรณีไม่วา่ A, B, C จะเป็นเซตใดๆ 
 

11. A – ( B – C )  =   A - {2, 6, 8}       ( ใหห้า B – C ก่อน ) 
      =   { 3, 4,5} 
 12. ( A – B ) - C  =   {3, 5} – C         ( ใหห้า A – B ก่อน ) 
       =   { 3 } 
 
ข้อสังเกต จะเห็นไดว้า่ A – ( B – C )   ( A – B ) – C บางกรณีท่ีอาจเท่ากนัดงันั้น ไม่สามารถสรุปไดว้า่  
A – ( B – C )  = ( A – B ) – C 
 

13. A   ( B C )   =  A     {4}          ( ใหห้า B  C ก่อน ) 
      =  {4} 
 

 14. ( A    B ) C  = {2, 4} C           ( ใหห้า A   B ก่อน )   



    = {4} 
 
ข้อสังเกต จะเห็นไดว้า่ A   ( B C )   =   ( A    B ) C และสามารถสรุปไดว้า่จะเท่ากนั 
ทุกกรณีไม่วา่ A, B, C จะเป็นเชตใดๆ 

15.  A  B       =    {1, 6, 7, 8, 9}    {1, 3 , 5, 7, 9}   ( ใหห้า A และ Bก่อน ) 

           =    {1, 3, 5,6,7, 8, 9} 
16.  ( A    B )  =   ( {2, 4} )                                 ( ใหห้า A   B ก่อน ) 
  =   {1, 3,5,6,7, 8, 9} 
17. A  B  =   {1,6,7, 8, 9}   { 1,3,5,7,9 } 

   =   {1, 7, 9} 
 18. ( A   B )  = ( {2, 3, 4, 5, 6, 8} )  ( ใหห้า A  Bก่อน ) 
    = {1, 7, 9} 
  
ข้อสังเกต จะเห็นไดว้า่ A  B  ( A    B )  และ A  B   ( A    B )   
แต่ A  B= ( A    B )  และ A  B = ( A   B )  
ซ่ึงจะเป็นอยา่งน้ีทุกกรณีไม่วา่ A, B จะเป็นเซตใดๆ 
 

19.  A – (  C )               =   { 2, 3, 5 }                    ( ใหห้า  C ก่อน ) 

 และขอ้ควรระวงั  A-(  C )   ( A – B )    C 

  
 20.  B –  ( A    C ) =   { 2, 6, 8 } 
 21.  C –  ( A    B ) =   { 5, 6, 7 } 

22.  A –  ( B  C ) =   { 3 }                          ( ใหห้า B  C ก่อน ) 
และขอ้ควรระวงั  A- ( B   C )      ( A – B )    C 
23.  B –  ( A   C ) =     { 8 } 
24.  C –  ( A   C ) =     { 7 } 

 



สมบัติของเซตทีน่่าสนใจ 
1. A  A   =  A    2.  A   A  =  A 

 3.  A     =  A    4.  A    =  A 
 5.  A   U =  A    6.  A   U =  A 
 7.  A -  U  =      8.  U - A  =  A 
 9.  A B  = B   A    10.  A   B  =  A 
 11.  ( A   B ) C =A  ( B C )  12.  ( A   B ) C = A  ( B C ) 
 13.  A  ( B C ) = (A   B )  ( A   C ) 14.  A  ( B   C ) = ( A   B )  ( A   C ) 
 15.  A   A  = U    16.  A   A  =   
 17.  ( U )   =  A                18.  () =  U 
 19.  ( A )  =  A    20.  A   B =  ( A  B )  
 21.  A   B = ( A   B )     22.  A- B  =  A   B 
 23. ถา้ A   B  =    และ A - B  =  A   และ B - A  =  B 
 
การหาจ านวนสมาชิกของเซตจ ากดั 
 ถา้ก าหนด  A  เป็นเซตใดๆ แลว้  n ( A )  ต่อไปน้ีใชแ้ทนจ านวนสมาชิกของ  A 
 
ตัวอย่าง  เช่น 
ถา้ก าหนด A = {1, 2, 3} แลว้ n ( A ) =3 สมาชิก 
ถา้ก าหนด B = { x / x є٨1 < x < 10 } แลว้ n ( A ) ( B ) = 10 
 
 
 
 
ตัวอย่าง ก าหนดให ้U = { 1, 2, 3.....9 }   
  A = { 1, 2, 3, 4, 5 } 
  B = { 2, 4, 6, 8 }  



 จะไดว้า่ n ( U ) =  9   สมาชิก ( A ) =  5  สมาชิก n ( B ) =  4  สมาชิก  
 
เราสามารถสร้างเซตใหม่โดยการน าเซตท่ีก าหนดใหโ้ดยการปฎิบติัการทางเซต และหา
จ านวนสมาชิกของเซตได ้ดงัน้ี 

1) AB = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 }   และ   n ( AB )  =  7 
2) AB = { 1, 4, }  และ n ( A B )  = 2 

 
 จะเห็นไดว้า่ 5 < n  ( A   B ) < 9 
นัน่คือสมาชิกของ A B อยา่งนอ้ยตอ้งมีเท่ากนัเซตท่ีมีสมาชิก และมีสมาชิกมากท่ีสุด
เท่ากนั สมาชิกของเซตรวมกนั และ O n ( A  B ) 5 นัน่คือ สมาชิกของ                 
n ( A B ) จะมีนอ้ยสุดเท่ากนั O มีมากสุดไม่เกิน 5 
 โดยสมาชิกสามารถสรุปจ านวนเก่ียวขอ้งของจ านวนสมาชิกของ AB และ AB 
ได ้ดงัน้ี 
 
ถา้ n ( A B )     = 5 แลว้ n ( AB )  = 4  นัน่คือ B  A 
ถา้ n ( AB )     =  6 แลว้ n ( AB ) =3  นัน่คือ A และ B มีสมาชิกเหมือนกนั 3 ตวั 
ถา้ n ( AB )     =  7 แลว้ n ( AB ) =2  นัน่คือ A และ B มีสมาชิกเหมือนกนั 2 ตวั   
ถา้ n ( AB )     =  8 แลว้ n ( AB ) =1  นัน่คือ A และ B มีสมาชิกเหมือนกนัตวัเดียว 
ถา้ n ( AB )     =  9 แลว้ n ( AB ) =0  นัน่คือ  A   B  =  
 
 
 
 
 
 

จากการวเิคราะห์ ดังกล่าวจะสรุปได้ว่า 
 

 
1. n (AB ) + n ( AB )  =  4  =  n ( A ) + n ( B )  
หรือ n ( AB ) =  n ( A ) + n ( B ) - n ( A   B ) 
หรือ n ( AB ) =  n ( A ) + n ( B ) - n ( A   B )  



 
 
  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ   การหาจ านวนสมาชิกของเซตจ ากดัถา้ใหแ้ผนภาพของเวนน ์– ออยเลอร์ 
ปรากฏจะท าใหก้ารหาจ านวนสมาชิกไดง่้าย เพราะมองเห็นชดัเป็นรูปธรรมมากข้ึน

2. 2. n ( AB C )   =  n ( A ) + n ( B )+ n ( A + n ( C ) - n ( A   B ) - n  
n ( AC ) – ( B C )  +  n ( A   B   C ) 
 

3. A – B   = {1, 2, 3, 5}  และ n ( A – B )  =  3 
4. B – A   = {6, 8}  และ n ( A – B )  =  2 
5.  A       = {6, 7, 8, 9}  และ n (A)         =  4 
6.  B       = {1, 3, 5, 7, 9,} และ n ( B)         =  5 
7.  ( A   B )  = {7, 9)  และ และ n ( A   B )  =  2 
8.  n ( AB )  {1, 2,3,4,5, 6, 7, 8, 9} และ =3 ( A   B )  = 7  
 



จากตัวอย่างที ่1  สามารถเขยีนแผนภาพได้ ดังนี ้
 
 
   
  5 
  
 
1. 
  
 

 
 
 

2.  
 

 
 

 
 
3.  
  
 
 
 
  
 
 
 

6 
 8 

7 

9 

B 

U 

A 
1 3 

5 

 ดงันั้น  A B = {1, 2,3,4,5, 6, 7, 8}  
ซ่ึง   n (AB ) =  7  สมาชิก 

ดงันั้น  A B = {2, 4,}  
ซ่ึง   n (AB ) =  2  สมาชิก 
 

ดงันั้น  A - B    = {1, 3,5, }  
ซ่ึง   n (A - B )  = 3  สมาชิก 

 

 



4.     
 
  
                               
  
     
5.   
 
                                       
  
 
6.              
 
  
  
 
 หมายเหตุ 

 nco + nc1 +nc2 + …+ncn =2n 
เลือก 0 + เลือก 1 + เลือก 2 + ... + เลือก n 

เช่น n = 6 
เลือก 0 ตวั  6c0 = 1 
เลือก 1 ตวั   6c1 = 6 
เลือก 2 ตวั   6c2 = 15 
เลือก 3 ตวั   6c3 = 20 
เลือก 4 ตวั  6c4 = 15 
เลือก 5 ตวั   6c5 = 6 
เลือก 6 ตวั   6c6 = 1 
    รวม 64 = 26 

 

ดงันั้น  B-A= {6, 8}  
ซ่ึง   n (B+A )=  2  สมาชิก 

 

ดงันั้น  A = {6, 7, 8,9}  
ซ่ึง   n (A ) =  4 สมาชิก 

 

ดงันั้น  B= {1, 3, 5, 7, 9}  
ซ่ึง   n (B) =  5  สมาชิก 

 



7.       (A U B )’  จะได ้ (A U B )   =  { 7, 9 } 
       ซ่ึง  N ( A U B )  =  2 สมาชิก 
 
 
 
8.       จะได ้(A ∩ B )  = { 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9 } 
      ซ่ึง N ( A ∩ B )  =  7 สมาชิก 
 
 
 
ตวัอยา่งท่ี 2  นกัศึกษาชมรมกีฬาของวทิยาลยัแห่งหน่ึงมี 40 คน จากการส ารวจพบวา่เล่น
วอลเล่ยบ์อลเป็น 25 คน เล่นฟุตบอลเป็น 23 คน เล่นเป็นทั้งสองชนิด 15 คน จงหา 

1. นกัศึกษาท่ีเล่นไม่เป็นทั้งสองชนิด 
2. นกัศึกษาเล่นวอลเล่ยบ์อลเป็นชนิดเดียว 
3. นกัศึกษาท่ีเล่นฟุตบอลเป็นชนิดเดียว 

วธีิท า จากโจทยส์ามารถสรุปและเขียนแผนภาพไดด้งัน้ี 
 n ( U )  =  40 คน 
 n ( A )   =  25 คน 
 n ( B )   =  23 คน 
 n ( A ∩ B )  =  15 คน 

n ( U )  =  1 + 2 + 3 + 4  = 40  คน 
n ( A )   = 1 + 2    =  25 คน 
n ( B )   = 1 + 3     =  23 คน 

 n ( A ∩ B )   = 1    =  15 คน 
ดงันั้นสามารถค านวณสมาชิกของเซตจ ากดัอ่ืนไดด้งัน้ี 

1. นกัศึกษาท่ีเล่นไม่เป็นทั้ง 2 ชนิด เขียนเป็นสัญลกัษณ์ได ้n ( A U B )  
ซ่ึง n ( A U B )  =  4  =  7  คน 
 

A                         U 
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2. นกัศึกษาท่ีเล่นวอลเล่ยบ์อลบอลเป็นชนิดเดียวเขียนเป็นสัญลกัษณ์ได ้n ( A - B ) 
ซ่ึง n ( A – B )  =  10  คน 

 
ตวัอยา่ง 3  ก าหนดให ้U, A, B, และ A U B  มีสมาชิก 100, 60, 45, และ 80 สมาชิก
ตามล าดบั จงเติมสมาชิกของเซตต่างๆ ใหค้รบตามตาราง 
 

เซต A ∩ B A - B B - A A’ B’ ( A U B )’ (A ∩ B )’ 
จ  านวนสมาชิก 1 2 3 4 5 6 7 

 
วธีิท า จากโจทยส์ามารถเขียนแผนภาพไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
n ( U )  =  100  =  1 + 2 + 3 + 4  
n ( A )  =  60  =  1 + 2 
n ( B )  =  45  =  1 + 3 
n ( A U B ) =  80  =  1 + 2 + 3 

ดงันั้นสามารถค านวณสมาชิกเซตต่างๆ ดงัน้ี 
n (A ∩ B ) =  n ( A ) + n ( B ) – n ( A U B ) 
  =  60 + 45- 80  
  =  25     ตอบ 1 
n ( A – B ) =  n ( A ) – n ( A ∩ B ) 
  =  60 – 25 
  = 35     ตอบ 2 
n ( B – A ) =  n ( B ) – n ( A ∩ B ) 
  =  45 – 25 
  =  10     ตอบ 3 

A                               U 
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n ( A )  =  n ( U ) – n ( A ) 
  =  100 – 60 
  =  40     ตอบ 4 
n ( B )   =  n ( U ) – n ( B ) 
  =  100 – 80 
  =  20     ตอบ 6 
n (A ∩ B )’ =  n ( U )  – n ( A U B ) 
  =  100 – 25  
  =  75     ตอบ 7 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานที1่ 
ตัวอย่างที ่ 1 
 ค  าบอกเซต 
  เซตของจงัหวดัในประเทศไทยท่ีเป็นเกาะ 

ค าตอบ  สมมุติใหเ้ป็น A (เซต A) จะสามารถเขียน A แบบแจกแจงสมาชิกไดเ้ป็น 
 

A =  
 

ตัวอย่างที ่2  
 ค  าบอกเซต 
  เซตของพยญัชนะ ค าวา่ “โรงเรียน”  
 ค  าตอบ สมมุติใหคื้อ B จะสามารถเขียน B แบบแจกแจงสมาชิกไดเ้ป็น 
 

B = {น, ย, ร} 
 

ตัวอย่างที ่3  
 จงเขียนเซตของจ านวนนบัท่ีนอ้ยกวา่ 10 แบบแจกแจงสมาชิก 
 ค  าตอบ  C = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
 
แบบฝึกหัด 1 
 จงเขียนเซตต่อไปน้ีแบบแจกแจงสมาชิก 

1. เซตของจงัหวดัในประเทศไทยท่ีเป็นเกาะ 
ค าตอบ A =  

2. เซตของพยญัชนะ ค าวา่ “โรงเรียน” 
ค าตอบ B = {น, ย, ร} 

3. เซตของจ านวนนบัท่ีนอ้ยกวา่ 10 
ค  าตอบ C = {1, 2, 3, … , 9} 

4. เซตของพยญัชนะค าวา่ “กรรมการ” 
ค  าตอบ D = {                        } 



5. เซตของจงัหวดัในประเทศไทยท่ีข้ึนตน้ดว้ย “นคร” 
ค าตอบ E =  

 
1. จงเขียนเซตต่อไปน้ี แบบแจกแจงสมาชิก 

1.1. เซตของจงัหวดัท่ีเป็นเกาะในประเทศไทย 
A =  

1.2 เซตของพยญัชนะของค าวา่ “กรรมการ” 
1.3 เซตของจงัหวดัในประเทศไทยท่ีข้ึนตน้วา่ “นคร” 
1.4 เซตของเดือนท่ีลงทา้ยวา่ “ยน” 
1.5 เซตของจ านวนเฉพาะท่ีนอ้ยกวา่ 20 
1.6 เซตของจ านวนท่ีหารดว้ย 3 แลว้ลงตวั ท่ีอยูร่ะหว่าง 50 – 100 
1.7 เซตของจ านวนเตม็ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ 
 +  
1.8 เซตของเลขคู่บวก 
1.9 เซตของจ านวนเตม็ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 
1.10  
1.11   
1.12  

 
ตัวอย่างที ่4 จงเขียนเซตต่อไปน้ีแบบบอกเง่ือนไขสมาชิก 

(1)  
ค  าตอบ  

(2)  
ค  าตอบ  

(3)  
ค  าตอบ  
หรือ  

(4)  



ค าตอบ  

หรือ  
 
แบบฝึก 2 
 จงเขียนต่อไปน้ีแบบบอกเง่ือนไขสมาชิก 

1.  
ค  าตอบ 

 
จงเขียนเซตต่อไปน้ีแบบบอกเง่ือนไขสมาชิก 

1.  
2.  
3.  
4.  
5.  
6.  
7.  
8.  
9.  
10.  
11.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 



จงพิจารณาวา่เซตในขอ้ใดเป็นเซตจ ากดั เซตอนนัตห์รือเซตวา่ง และในแต่ละเซตมี
จ านวนสมาชิกเท่าใด 
Ex  A = {1, 3, 5, 7}   เซตจ ากดั  มีสมาชิก 4 สมาชิก 
Ex B = {1, 3, 5, 7, …}  เซตอนนัต ์ มีสมาชิก มากมายไม่จ ากดั 
Ex C = เซตวา่ง/เซตจ ากดั มีสมาชิก 0 สมาชิก 
 
1. D =  
2. E เซตของจ านวนเตม็ลบท่ีนอ้ยกวา่ -3 
3. เซตของจ านวนเตม็บวกท่ีนอ้ยกวา่ 100 
4. เซตของจ านวนจริงท่ีมากกวา่ 1 นอ้ยกวา่ 2  
5. E = {1, {234, 56}, 789} 
6. F =  
7. G =  
8. H =  
9. J = {0} 
10. K =  
11. L =  

 
4. ก  าหนดให ้A = {1, {2, 3}, 4, 5} จงพิจารณาวา่ขอ้ความต่อไปน้ีเป็นจริงหรือเทจ็ 
 4.1  
 4.2  
 4.3  
 4.4  
 4.5  
 4.6  
 4.7  
 4.8  
 



5.  จงพิจารณาวา่เซตต่อไปน้ี เซตใดท่ีเท่ากนั 

  
  
  
  
  
  
  
  
 
6. จงหาจ านวนสับเซตทั้งหมดและเซตก าลงัของเซตต่อไปน้ี 
 Ex   

    
    
    
 
   
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
   
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 

   
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 



 
 

   
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
 
ก าหนดให ้  
จงพิจารณาวา่เซตใดต่อไปน้ี เซตใดเป็นเอกภพสัมพนัธ์ของ A ได ้และเซตใดเป็นเอกภพสัมพนัธ์
ของ A ไม่ได ้
 

.......ได.้.... ก.  

....ไม่ได.้.. ข.  

................. ค.  

................. ง.  

.................จ.  

.................ช.  
 
จงเขียนแผนภาพแสดงเซตต่อไปน้ี                                                                 

1)                                                    
                                                                                              

 
 

2)  
  

 
 

 

1 
3 

5 
7 

4 
6 

B 

8 

A 

9 

2 U 



 
 
 

3)  
                            
                            
                            

 
 

4)  
          

 
 
 
 
 

5)  
           
               
  
 
 
จากแผนภาพท่ีก าหนดให ้จงบอกเซตตามพื้นท่ีท่ีแรเงา  
 
 
 
 
 
 



 
               พื้นท่ีแรเงาคือ B-A                                                  พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 

 
 
 

 
 

         พื้นท่ีแรเงาคือ....................                                     พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 
 

 
           พื้นท่ีแรเงาคือ....................                                     พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 

 
        พื้นท่ีแรเงาคือ....................                               พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 



 
 

             พื้นท่ีแรเงาคือ....................                                  พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 
 

 
 

             พื้นท่ีแรเงาคือ....................                              พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 

 
 
 
 

 

            พื้นท่ีแรเงาคือ ....................                               พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 
 
 

              พื้นท่ีแรเงาคือ ....................                              พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 
 



 
             พื้นท่ีแรเงาคือ....................                              พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 
 
 
 
 
 
 
 

 
               พื้นท่ีแรเงาคือ....................                              พื้นท่ีแรเงาคือ.................... 

 
จากแผนภาพ จงเขียนเซตต่อไปน้ีแบบแจกแจงสมาชิก 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
1.       9.  
2.       10.  
3.                                                                        11.  
4.                                                                        12.  
5.                                                             13.  

A                                                        B 

 

 

 

 

 

     

                        C

  

5     2        6 
          3    1    4 
       7 

U 



6.                                                              14.  
7.                                                              15.   
8.       16.  

 
ก  าหนดให ้  

   
   
   

1. จงเขียนแผนภาพของเวนน ์แสดงความสัมพนัธ์ของเซตท่ีก าหนดให ้
 
 
 
 
 

 
 
2. จงเขียนเซตต่อไปน้ี แบบแจกแจงสมาชิก 

2.1  
2.2  
2.3  
2.4  
2.5  
2.6  
2.7  
2.8  
2.9  
2.10  
2.11  



2.12  
2.13  
2.14  
2.15  

จากภาพจงแรเงาพื้นท่ีการด าเนินการของเซตแทนเซตท่ีก าหนดให้ 
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บทที ่2 ตรรกศาสตร์ 

 หลกัทางคณิตศาสตร์จ าเป็นตอ้งยดึเหตุและผลเพื่อใหไ้ดข้อ้เทจ็จริงและมีล าดบัขั้นตอนท่ี

แน่นอน  ซ่ึงส่ิงเหล่าน้ีตอ้งอาศยัความรู้ทางตรรกศาสตร์เป็นพื้นฐานในการก าหนดนิยาม  

อนิยามและสัจพจน ์ เพื่อสร้างเป็นทฤษฎีบท  และใหส้อดคลอ้งกบัแนวทางการเรียนรู้

คณิตศาสตร์ 

ในบทน้ีจะกล่าวถึงตรรกศาสตร์ท่ีจะเป็นแนวทางไปสู่ความเขา้ใจในวชิาคณิตศาสตร์ 

 

1.  ประพจน์ 
ประพจน์  (propositions  or  statements)  คือประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธท่ี

เป็นจริงหรือเป็นเทจ็อยา่งใดอยา่งหน่ึงเท่านั้น 
 ค่าความจริงของประพจน์  (truth  value)  หมายถึงประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธ
ท่ีบอกวา่ค านั้นเป็นจริงหรือเทจ็ 
 
ตัวอย่างเช่น 
-  “0  เป็นจ านวนเตม็”  เป็นประพจน ์ เพราะเป็นประโยคบอกเล่าและมีค่าความจริงเป็นจริง 
-  “ภูเกต็เป็นเมืองหลวงของไทย”  เป็นประพจน ์ เพราะเป็นประโยคบอกเล่าและมีค่าความจริง
เป็นเทจ็ 
-  “3  ไม่ใช่จ  านวนคู่”  เป็นประพจน ์ เพราะเป็นประโยคปฏิเสธและมีค่าความจริงเป็นจริง 
-  “ปีน้ีคุณอายเุท่าไร”  ไม่เป็นประพจน ์ เพราะเป็นประโยคค าถาม 
-  “ไดโ้ปรดเถิดอยา่ท าฉนั”  ไม่เป็นประพจน ์ เพราะเป็นประโยคขอร้อง 
-  “x 2   0”  ไม่เป็นประพจน ์เพราะไม่รู้ค่า  x  ท าใหท้ราบค่าความจริงวา่  เป็นจริงหรือเทจ็ 
-  “คนจนเป็นคนเลว”  ไม่เป็นประพจน ์ เพราะไม่ทราบค่าความจริงวา่  เป็นจริงหรือเทจ็ 



 
 

 

 

2.  การเช่ือมประพจน์ 
 ในชีวติประจ าวนัจะพบวา่  การน าประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธ  2  ประโยคมา

เช่ือมกนัเพื่อใหไ้ดป้ระโยคใหม่  ซ่ึงใชค้  าวา่ “และ”  “หรือ”  “ถา้...แลว้...”  “กต่็อเม่ือ”  เช่น  ฉนั

กินขา้วและเธอกินขนม  จะเรียนเก่งกต่็อเม่ืออ่านหนงัสือ  ถา้ประหยดัแลว้จะร ่ารวย  เป็นตน้ 

 นอกจากน้ียงัมีประโยคซ่ึงเปล่ียนแปลงมาจากประโยคเดิมโดยเติมวา่  “ไม่”  เพื่อแสดง

ในส่ิงท่ีตรงขา้มกบัประโยคเดิม  ซ่ึงจะกล่าวต่อไปในหวัขอ้น้ี 

 ในทางตรรกศาสตร์จะใชต้วัเช่ือมประพจนแ์ละสัญลกัษณ์ดงัน้ี 

ตัวเช่ือม  (connectives) สัญลกัษณ์ 

1.  และ (and)    
2.  หรือ  (or)    
3.  ถา้...แลว้... (if…then…)   
4.  กต่็อเม่ือ (if and only if)   

 

การเช่ือมประพจนจ์ะใชต้วัอกัษรภาษาองักฤษ  เช่น  p, q, r, s  แทนประพจน ์ เพื่อ

สะดวกในการเช่ือมประพจน ์ และจะตอ้งพิจารณาค่าความจริงของประพจนน์ั้น  เช่น 

 -   ถา้ประพจนเ์ดียว  คือ  p  จะมีค่าความจริง  2  กรณี  คือ  “จริงและเทจ็” 

    “จริง”  เขียนแทนดว้ย  T 

    “เทจ็”  เขียนแทนดว้ย  F 

 -  ถา้มี  2  ประพจน ์ คือ  p  และ  q  จะมีค่าความจริงท่ีอาจเกิดข้ึนได ้ 4  กรณี  ดงัตาราง 

 

ข้อสังเกต  ประโยคท่ีอยูใ่นรูปค าถาม  ค  าสั่ง  หา้ม  ขอร้อง  อุทาน  ปรารถนา  ท่ีไม่ใช่ประโยค
บอกเล่าหรือปฏิเสธ  และประโยคท่ีมีตวัแปร  (ไม่รู้ค่าความจริง)  ไม่เป็นประพจน์ 



p q 
T T 
T F 
F T 
F F 

 

  

 

2.1 การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “และ” ( ) 
 

       ถา้ให ้ p และ q เป็นประพจน์ 

                    P  แทน  2 + 4 = 6 
          q  แทน  2 x  4 = 8  
 จะไดป้ระพจนใ์หม่  p q  แทน  2 + 4 = 6 และ 2 x 4 = 8   

ตารางแสดงค่าความจริงของ p q เป็นดงัน้ี 
 

p q p  q 
T T * T 
T F F 
F T F 
F F F 

 
 

 

ตัวอย่างที ่ 1  ก าหนดให ้

       p  แทน  แมวเป็นสัตว ์ (T)    q  แทน  สุนขัเป็นสัตว ์(T) 

ข้อสังเกต  จะเห็นวา่การเช่ือมประพจนด์ว้ยตวัเช่ือม  “และ”  จะมีกรณีเดียวคือ  p  เป็น
จริงและ q เป็นจริง  ท่ีประพจนใ์หม่  p q เป็นจริง  ส่วนกรณีอ่ืน p q  เป็นเทจ็ทุก
กรณี  



       r  แทน  ปลาเป็นพืช  (F)   s   แทน  งูเป็นพืช  (F) 

 ดงันั้น   p  q  แทน  แมวเป็นสัตวแ์ละสุนขัเป็นสัตว ์ มีค่าความจริงเป็นจริง 

    TT     (T) 

  p  r   แทน  แมวเป็นสัตวแ์ละปลาเป็นพืช  มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

    TF     (F) 

  r  q แทน  ปลาเป็นพืชและสุนขัเป็นสัตว ์ มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

  

 

 FT 

  

 

 (F) 

   r  s แทน  ปลาเป็นพืชและงูเป็นพืช  มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

    FF     (F) 

 

2.2 การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “หรือ” ( ) 
ถา้ให ้ p  และ  q เป็นประพจน์ 

  p  แทน  สองเป็นจ านวนคู่ 

  q  แทน  จ  านวนคู่เป็นจ านวนเตม็ 

จะไดป้ระพจนใ์หม่  p q  แทน  สองเป็นจ านวนคู่หรือจ านวนคู่เป็นจ านวนเตม็

 ตารางแสดงค่าความจริงของ p  q เป็นดงัน้ี 

p q p  q 
T T T 
T F F 
F T F 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่ 2  ก าหนดให ้
p  แทน  กรุงเทพเป็นเมืองหลวง  (T)   q  แทน  เชียงใหม่อยูใ่นภาคเหนือ (T) 

r  แทน  สุพรรณบุรีอยูใ่นภาคใต ้ (F) s   แทน  ยะลาเป็นจงัหวดัติดทะเล  (F) 

ดงันั้น   p  q  แทน  กรุงเทพเป็นเมืองหลวงหรือเชียงใหม่อยูใ่นภาคเหนือ  มีค่าความจริงเป็น

จริง 

    TT      (T) 

 p  r   แทน  กรุงเทพเป็นเมืองหลวงหรือสุพรรณบุรีอยูใ่นภาคใต ้ มีค่าความจริงเป็นจริง 

    T F      (T) 

 s  q แทน  ยะลาเป็นจงัหวดัติดทะเลหรือเชียงใหม่อยูใ่นภาคใต ้ มีค่าความจริงเป็นจริง 

    FT      (T) 

 r s แทน  สุพรรณบุรีอยูใ่นภาคใตห้รือยะลาเป็นจงัหวดัติดทะเล  มีค่าความจริงเป็น

เทจ็ 

    F F      (F) 

2.3 การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “ถ้า...แล้ว...” ( )  

ถา้ให ้ p  และ  q เป็นประพจน์ 

  p  แทน  2 4 

F F * F 

ข้อสังเกต  จะเห็นวา่การเช่ือมประพจนด์ว้ยตวัเช่ือม  “หรือ”  จะมีกรณีเดียวถา้  p  เป็นเทจ็
และ q เป็นเทจ็  ท่ีประพจนใ์หม่  p q เป็นเทจ็  ส่วนกรณีอ่ืน p q  เป็นจริงทุกกรณี  



  q  แทน  4 เป็นจ านวนคู่ 

จะไดป้ระพจนใ์หม่  pq  แทน  ถา้ 2 4 แลว้  4  เป็นจ านวนคู่ 

ตารางแสดงค่าความจริงของ  pq  เป็นดงัน้ี 

 

 

 

 

 
 
 
 
ตัวอย่างที ่ 3  ก  าหนดให ้
              p  แทน  2 4 (T)   q  แทน  4  เป็นจ านวนคู่ (T) 

      r  แทน  4 + 2 = 5  (F) s   แทน  4 x 2 = 5  (F) 

ดงันั้น   p q  แทน  ถา้ 2 4  แลว้ 4 เป็นจ านวนคู่  มีค่าความจริงเป็นจริง 

    TT    (T) 

  p r   แทน   ถา้ 2 4  แลว้ 4  + 2 = 5   มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

    TF    (F) 

  s q แทน  4 x 2 = 5  แลว้  4 เป็นจ านวนคู่  มีค่าความจริงเป็นจริง 

    FT         (T) 

  rs แทน  ถา้ 4 + 2  = 5 แลว้ 4 x 2 = 5   มีค่าความจริงเป็นจริง 

    FF        (T) 

2.4 การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “กต่็อเมือ่” ( ) 

p q p q 
T T T 
T F * F 
F T T 
F F T 

ข้อสังเกต  จะเห็นวา่การเช่ือมประพจนด์ว้ยตวัเช่ือม  “ถา้...แลว้...”  จะมีกรณีเดียวถา้  p  

เป็นจริงและ q เป็นเทจ็  ท่ีประพจนใ์หม่  pq เป็นเทจ็  ส่วนกรณีอ่ืน pq  เป็นจริง
ทุกกรณี  



ถา้ให ้ p  และ  q เป็นประพจน์ 

  p  แทน  เสือกินเน้ือ 

  q  แทน  ววักินหญา้ 

จะไดป้ระพจนใ์หม่  p q  แทน  เสือกินเน้ือกต่็อเม่ือววักินหญา้ 

ตารางแสดงค่าความจริงของ  pq  เป็นดงัน้ี 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่ 4  ก าหนดให ้
              p  แทน  5  เป็นจ านวนค่ี (T)   q  แทน  5 + 2 = 7  (T) 

      r  แทน  4  เป็นจ านวนค่ี  (F) s   แทน  4 + 2 = 7  (F) 

ดงันั้น   p q  แทน  5  เป็นจ านวนค่ีกต่็อเม่ือ 5 + 2 = 7   มีค่าความจริงเป็นจริง 

    TT     (T) 

  p r   แทน   5  เป็นจ านวนค่ีกต่็อเม่ือ 4 เป็นจ านวนค่ี   มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

    TF           (F) 

  s q แทน  4 + 2 = 7 กต่็อเม่ือ 5 + 2 = 7  มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

    FT       (F) 

  rs แทน  4  เป็นจ านวนค่ีกต่็อเม่ือ 4 + 2 = 7     มีค่าความจริงเป็นจริง 

p q p q 
T T * T 
T F F 
F T F 

F F * T 

ข้อสังเกต  จะเห็นวา่การเช่ือมประพจนด์ว้ยตวัเช่ือม  “กต่็อเม่ือ”  pq จะเป็นจริง  เม่ือ
ประพจนท์ั้งคู่เป็นจริงเหมือนกนั  หรือเป็นเทจ็เหมือนกนั  กรณีอ่ืนประพจนมี์ค่าความจริง
ต่างกนั  เป็นเทจ็ 



    FF                  (T) 

 

2.5  นิเสธของประพจน์ 
ถา้ให ้ p  แทน  5  เป็น

จ านวนค่ี 

 จะไดป้ระพจนใ์หม่ p 
(นิเสธของ p) แทน 5 ไม่เป็น
จ านวนค่ี 

   ตารางแสดงค่าความจริง p  
เป็นดงัน้ี 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3.  การหาค่าความจริงของประพจน์ 
 ประพจน์เชิงประกอบ  (compound  statement)  หมายถึง  ประพจนท่ี์เกิดจากการเช่ือม

ประพจนย์อ่ย ๆ  ดว้ยตวัเช่ือมต่าง ๆ มากกวา่ 1 ตวั 

p P 
T F 
F T 
  
  

ข้อสังเกต   ถา้ประพจน ์ p  เป็นจริง  จะได ้ นิเสธของประพจน ์ p  เป็นเทจ็ 
      ถา้ประพจน ์ p  เป็นเทจ็  จะได ้ นิเสธของประพจน ์ p  เป็นจริง 



 ในการหาค่าความจริงของประพจนเ์ชิงประกอบ  จะตอ้งอาศยัหลกัจากตารางค่าความ

จริงของตวัเช่ือมท่ีไดศึ้กษามาแลว้  โดยก าหนดค่าความจริงของประพจนย์อ่ยแต่ละตวั  และ

ด าเนินการตามขั้นตอนต่อไปน้ี 

 ขั้นที ่ 1  ด าเนินการเช่ือมประพจนใ์นวงเลบ็ก่อน 

 ขั้นที ่ 2  ด าเนินการท านิเสธของประพจน์ 

 ขั้นที ่ 3  ด าเนินการท าตวัเช่ือม “และ  “หรือ”  (ด าเนินการพร้อมกนัได)้ 

 ขั้นที ่ 4  ด าเนินการท าตวัเช่ือม “ถา้...แลว้...” 

 ขั้นที ่ 5  ด าเนินการท าตวัเช่ือม “กต่็อเม่ือ”  

 

ตัวอย่างที ่1     ก  าหนดให ้   p, q     เป็นจริง  และ    r, s     เป็นเทจ็          จงหาค่าความจริงของ

ประพจน ์

                        (p    q) r 
วธิีท า    แบบท่ี 1       (p     q) r                                    แบบท่ี 2         (p     q)   r    
                                  T         T       F                          (T     T) F                               
                     T       F 
  T               F 
 
 
            ดงันั้น  (p     q) r  มีค่าความจริงเป็นเทจ็                                                             ตอบ 
 
 
 
 
 
ดงัอย่างที ่2       ก  าหนดให ้   p, q   เป็นจริง  และ r ,s   เป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของประพจน์ 

     ~ ( p     q)   [r (~sp)]  



วธิีท า   แบบท่ี 1        ~ ( p     q)  [r (~sp)]         แบบท่ี 2   ~ ( p     q)    
[r (~sp)]          
                                       T        T        F       F      T ~ (T    T)   [F (~FT)]          
        ~T          [F (TT)]          
 T                      T           F         [FT] 

                                                                                                   F         F 

   F                                 T                                                      T 
                                                                          
                                                                F 
 
                                                   T 
           ดงันั้น  ~ ( p     q)   [r (~s   p)] มีค่าความจริงเป็นจริง                                 ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่3  จงพิจารณาวา่ประโยคต่อไปน้ีเป็นจริงหรือเทจ็  

                     “ภูเกต็และหาดใหญ่เป็นจงัหวดักต่็อเม่ือกรุงเทพฯ เป็นเมืองหลวง” 
วธิีท า     ก  าหนดให ้ p  แทน  ภูเกต็เป็นจงัหวดั (T) 
                                q   แทน  หาดใหญ่เป็นจงัหวดั (F) 
                                 r  แทน   กรุงเทพ ฯ เป็นเมืองหลวง (T) 
เปล่ียนประโยคท่ีก าหนดใหเ้ป็นสัญญาลกัษณ์ จะได ้ (p   q)  r 

                   แบบท่ี  1      (p   q) r                                แบบท่ี  2       (p q) r           

                                         T        F      T                                                   (p q)T          

                                              F                                                                  F        T 

                                                                                       F                   

                  F 

  ดงันั้น   ภูเกต็และหาดใหญ่เป็นจงัหวดักต่็อเม่ือกรุงเทพฯ   เป็นเมืองหลวง  มีค่าความ 

จริงเป็นเทจ็                                                                                                                          ตอบ 



 

 
4. การสร้างตารางค่าความจริง 
              การหาค่าความจริงของประพจนเ์ชิงประกอบโดยอาศยัตวัเช่ือม  เช่น    p   q,   p   q,  
  P   q,  p   q,   เป็นตน้ เม่ือไม่ก าหนดค่าของประพจนย์อ่ยแต่ละตวัมาให ้จ  าเป็นตอ้งอาศยั 
 การสร้างตารางค่าความจริงทุกกรณีท่ีเป็นไปได ้โดยพิจารณาดงัน้ี 
                -  ถา้มีประพจนเ์ดียว จะมีค่าความจริงท่ีพิจารณา                               2       กรณี 
                -  ถา้มีประพจนย์อ่ย  2  ประพจน ์จะมีค่าความจริงท่ีพิจารณา           4        กรณี 
        -  ถา้มีประพจนย์อ่ย  3  ประพจน ์จะมีค่าความจริงท่ีพิจารณา            8        กรณี 
   -  ถา้มีประพจนย์อ่ย  n  ประพจน ์จะมีค่าความจริงท่ีพิจารณา            2 n      กรณี 
                หน่ึงประพจน ์                   สองประพจน ์                 สามประพจน ์
                         p                                         q                                       r 
                                                                                                          T 
 T 
     F 
 T T 
 F 
 F 
                                                                     T T 
  F 
 F  T 
 F  
 F                             
 
 
 
 
 



 
 
 
 
4.1 การสร้างตารางค่าความจริงเมือ่มปีระพจน์เดียวคอื p 
            ตัวอย่างที ่1  จงสร้างตารางค่าความจริงของ  p   ~q 

 

~p p p   ~p 

F 

   T 

T 

F 

T 

T 

                                                   

                        ค่าความจริงเกิดข้ึนได ้2  กรณี  คือ 

                        ถา้  p  มีค่าความจริงเป็นจริง จะท าไห ้ p   ~  p  มีค่าความจริงเป็นจริง 

                        ถา้  p  มีค่าความจริงเป็นเทจ็ จะท าไห ้ p   ~  p  มีค่าความจริงเป็นจริง 

 
4.2 การสร้างตารางค่าความจริงเมือ่มปีระพจน์ย่อย 2 ประพจน์ คอื p,q 
         ตัวอย่างที ่2 จงสร้างตารางค่าความจริงของ p,q   

    

p q ~q p ~q 

T 

T 

F 

F 

T 

F 

T 

F 

F 

T 

F 

T 

T 

T 

F 

T 
 

                        ค่าความจริงเกิดข้ึนได ้4 กรณี  คือ  



                        ถา้ p เป็นจริง   q  เป็นจริง จะท าให ้p ~q มีค่าความจริงเป็นจริง 

 ถา้ p เป็นจริง   q  เป็นเทจ็ จะท าให ้p ~q มีค่าความจริงเป็นจริง 

                        ถา้ p เป็นเทจ็   q  เป็นจริง จะท าให ้p ~q มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

 ถา้ p เป็นเทจ็   q  เป็นเทจ็ จะท าให ้p ~q มีค่าความจริงเป็นจริง 



 

 4.3 การสร้างตารางค่าความจริงเมือ่มปีระพจน์ย่อย 3 ประพจน์ คอื p, q, r 
          ตัวอย่างที ่3 จงสร้างตารางค่าความจริงของ (p q)  r 
  

P q r p q (p q) r 
T 
T 
T 
T 
F 
F 
F 
F 

T 
T 
F 
F 
T 
T 
F 
F 

T 
F 
T 
F 
T 
F 
T 
F 

T 
T 
F 
F 
F 
F 
F 
F 

T 
F 
T 
T 
T 
T 
T 
T 

 
              จะมีค่าความจริงท่ีเกิดข้ึนได ้8 กรณี คือ  
              ถา้ p เป็นจริง  q เป็นจริง  r เป็นจริง จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 

ถา้ p เป็นจริง  q เป็นจริง  r เป็นเทจ็ จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
ถา้ p เป็นจริง  q เป็นเทจ็  r เป็นจริง จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 
ถา้ p เป็นจริง  q เป็นเทจ็  r เป็นเทจ็ จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 
ถา้ p เป็นเทจ็  q เป็นจริง  r เป็นจริง จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 
ถา้ p เป็นเทจ็  q เป็นจริง  r เป็นเทจ็ จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 
ถา้ p เป็นเทจ็  q เป็นเทจ็  r เป็นจริง จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 
ถา้ p เป็นเทจ็  q เป็นเทจ็  r เป็นเทจ็ จะท าให ้( p   q) r มีค่าความจริงเป็นจริง 

 
 
 
 
 

   หมายเหตุ     1.   การสร้างตารางค่าความจริงใชห้ลกัวธีิด าเนินการตาม  5  ขั้นตอนท่ีกล่าว 
                             มาแลว้ 
                        2.  ประพจนเ์ชิงประกอบ   ถา้มีค่าความจริงเป็นจริงทุกกรณี          จะเรียกวา่ 
                             สัจนิรันดร์  (tautology) 



 
 
 
 

4. ประพจน์เชิงประกอบทีส่มมูลกนั 
ประพจนเ์ชิงประกอบ  2 ประพจน ์ ท่ีมีค่าความจริงเหมือนกนักรณีต่อกรณี  จะเรียกวา่ 

ประพจนเ์ชิงประกอบทั้งสองสมมูลกนั เช่น  ~(p q)  กบั   ~p    ~q   ประพจนเ์ชิงประกอบทั้ง 
สองสมมูลกนั และตรวจสอบความสมมูลไดด้งัน้ี 
 

P q (p q) ~(p q) ~q ~p~q 
T T F F F F 
T F F F T F 
F T F T F F 
F F T T T T 

 
                           แสดงวา่ ~(p   q)  กบั  ~ p   ~q  มีค่าความจริงเหมือนกนัทุกกรณี 
  ดงันั้น ~(p   q)  สมมูลกบั ~ p   ~q   
 
ตัวอย่างที ่1  จงตรวจสอบวา่ p   q  สมมูลกบั  q   p  หรือไม่ 

p q p   q q    p 
T T T T 

T F F T 
F T T F 
F F T T 

 
              แสดงวา่  pq  กบั  qp  มีค่าความจริงไม่เหมือนกนัทุกกรณี 
              ดงันั้น  pq  ไม่สมมูลกบั  qp 



 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่2 จงตรวจสอบวา่  pq สมมูลกบั  ~q   ~p  หรือไม่ 

 
p q p   q ~p ~q ~q   ~p 
T T T F F T 
T F F F T F 
F T T T F T 
F F T T T T 

 
           แสดงวา่  p  q  กบั  ~q   ~p มีค่าความจริงเหมือนกนัทุกกรณี 
           ดงันั้น  p   q  สมมูลกบั  ~q   ~p 
 

ตัวอย่างที ่3 จงพิจารณาวา่ขอ้ความทั้งสองสมมูลกนัหรือไม่ 
             “ถา้สมชายเรียนเก่งแลว้สมชายไดเ้กรด A” 
             “ถา้สมชายไม่ไดเ้กรด   A   แลว้สมชายเรียนไม่เก่ง” 
                          P   แทน สมชายเรียนเก่ง 

     q   แทนสมชายไดเ้กรด   A 
     p   q         แทนถา้สมชายเรียนเก่งแลว้สมชายไดเ้กรด A 
     ~q   ~p    แทนถา้สมชายไม่ไดเ้กรด   A   แลว้สมชายเรียนไม่เก่ง 
จากตวัอยา่งท่ี 2  ไดต้รวจสอบแลว้วา่  p   q สมมูลกบั  ~ q 
 ดงันั้น  ขอ้ความทั้งสองจึงสมบูรณ์กนั 
 



6. ประโยคเปิด 
พิจารณาประโยคต่อไปน้ี 
1.  X > 0  ไม่ทราบวา่มีค่าความจริงเป็นจริงหรือเท็จ  เพราะไม่ทราบวา่  X  มีค่าเท่าไหร่ 
2.  X > 0  เม่ือ x = 1  มีค่าความจริงเป็นจริงเพราะ X = 1  มีค่ามากกวา่ 0 
จะเรียกประโยคท่ีหน่ึงวา่  ประโยคเปิด  ส่วนประโยคท่ีสอง  เรียกวา่  ประพจน์ 
ประโยคเปิด  (open  sentence)  หมายถึง  ประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธท่ีไม่ทราบค่า
ความเป็นจริง 
(มีตวัแปร)  แต่เม่ือแทนท่ีตวัแปรดว้ยค่าท่ีก าหนดใหแ้ลว้จะทราบค่าความจริง  และประโยคเปิด
นั้นจะเป็นประพจน ์
 

ตัวอย่าง  เขาเป็นนกัวทิยาศาสตร์  เป็นประโยคเปิด  เพราะไม่ทราบวา่เขาเป็นใคร  และ
ไม่สามารถทราบไดว้า่ประโยคน้ีมีค่าความจริงเป็นจริงหรือเทจ็  ซ่ึง  ”เขา”  เป็นตวัแปร  แต่ถา้
แทนเขาดว้ย  หลุย  ปาสเตอร์  ประโยคเปิดน้ีจะเป็นประพจน ์ และมีค่าความจริงเป็นจริง 
           สัญลกัษณ์แทนประโยคเปิดท่ีมี X เป็นตวัแปร  เขียนแทนดว้ย P(X) 
           ตัวอย่าง     P(x)  แทน  x > 0 
                             P(y)  แทน  y + 1 = 5 
การเขียนประโยคเปิดดว้ยตวัเช่ือม  สามารถท าไดเ้ช่นเดียวกบัการเช่ือมประพจน์ 
 
7.  ประโยคทีม่ตีัวบ่งช้ีปริมาณ 
   ส าหรับ X ทุกตวั  และส าหรับ X บางตวั  ซ่ึงมกัจะใชใ้นคณิตศาสตร์ท่ีเป็นตวับ่ง
ปริมาณใหท้ราบปริมาณของตวัแปรนั้นๆ 
           ตัวอย่าง  ส าหรับ X ทุกตวั X . X =  เม่ือ X เป็นจ านวนเตม็ 
                         ส าหรับX บางตวั X . X = 2x  เม่ือ X เป็นจ านวนนบั 
ตวับ่งปริมาณใชส้ัญลกัษณ์แทนดงัน้ี 

 แทนส าหรับ  X ทุกตวั  หรืออาจเขียนแทนดว้ยวลีอ่ืน เช่น  ส าหรับ  แต่ละตวั,ส าหรับทุกๆ  
X เป็นตน้ 

 แทน  ส าหรับ X บางตวั  หรืออาจเขียนแทนดว้ยวลีอ่ืน  เช่น  ส าหรับ  X  อยา่งนอ้ยหน่ึงตวั, 
มี X,      จะมี X เป็นตน้  



ตัวอย่าง  จงเขียนขอ้ความต่อไปน้ีใหเ้ป็นประโยคสัญลกัษณ์ 
               เม่ือก าหนดให ้ P(X)      แทน   X   เป็นจ านวนเตม็ 
                                        Q(X)      แทน   X   เป็นจ านวนบวก 
                                        R(X)      แทน   X   เป็นจ านวนเตม็ลบ 
                                        Y(X)      แทน   X   เป็นจ านวนเตม็ศนูย ์
              1.จ  านวนเตม็บวกทุกจ านวนเป็นจ านวนเตม็ 
              2.จ  านวนเตม็บางจ านวนเป็นจ านวนเตม็ศนูย ์
              3.จ  านวนเตม็บางจ านวนไม่เป็นจ านวนเตม็บวก 
              4.จ  านวนเตม็ทุกจ านวนตอ้งเป็นจ านวนเตม็บวกหรือจ านวนเตม็ลบ 
 
 
 
 
วธิีท า      1.    
                2.  x[P(X)^Y(X)] 
                3.  x[P(X)^~Q(X)] 
                4.  x[P(X) (Q(X)vR(X)  )] 
          พิจารณาประโยคเปิด P(X) = > 4   เม่ือเพิ่มตวับ่ง

ปริมาณ  

 จะไดด้งัน้ี 
              หมายถึง  ทุกๆตวัของ  X  เม่ือ  > 4    
                 หมายถึง  บางตวัของ  X   เม่ือ  > 4    
              และเม่ือแทนค่าตวัแปร X  ใน  P(X)  ดว้ยค่าท่ีก าหนดทุกค่าจะไดเ้ป็น  4  กรณี  ดงัน้ี 

1.  มีค่าความจริง  กต่็อเม่ือ  แทนค่าตวัแปร X  ใน  P(X)  ทุกๆ  ค่าท่ีก าหนด  จะได ้

ประพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นจริงทั้งหมด 
              ตัวอย่าง       เม่ือก าหนดให ้ X = 3, 4, 5 
                         P(3) = >  4  (T) 



                               P(3) = >  4   (T) 
                               P(4) =  > 4   (T) 
ความจริงเป็นจริงทั้งหมด  ซ้ึงท าให ้ x[P(x)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  
         

2. x[P(x)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  กต่็อเม่ือ  แทนค่าตวัแปร x  ใน  P(x) ทุกๆ ค่าท่ี

ก าหนด  จะไดป้ระพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นเทจ็อย่างน้อย 1 ประพจน์     

             
 ตัวอย่าง      เม่ือก าหนดให ้ X = 2, 3, 4 
                               P(2) = >  4    (F) 
                               P(3) =   >  4    (T) 
                               P(4) =    >  4   (T) 
                 แสดงวา่  เม่ือแทนค่าตวัแปร X = 2, 3, 4  ในประโยคเปิด [ > 4 ]   จะมีตวัแปร 
x=2  ตวัเดียวท่ีแทนค่าในประโยคเปิด  [ > 4 ]   จะไดป้ระพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นเทจ็   ซ่ึง
ท าให ้ x[P(x)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
 
                  3.     มีต่าความจริงเป็นจริง  กต่็อเม่ือแทนค่าตวัแปร X ใน P(X) ทุกๆ 
ค่าท่ีก าหนด   จะไดป้ระพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นจริงอย่างน้อย 1 ประพจน์ 
 
 ตัวอย่าง           เม่ือก าหนดให ้ X  =  1, 2, 3 
                                           (F) 
                                           (F) 
                                           (T)  
                   แสดงวา่  เม่ือแทนค่าตวัแปร  X = 1, 2, 3  ในประโยคเปิด      จะมีตวั
แปร  X = 3 
ตวัเดียวท่ีแทนค่าในประโยคเปิด    จะไดป้ระพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นจริง  ซ่ึงท า
ให ้    มีค่าความจริงเป็นจริง 
 



                      4.     มีค่าความจริงเป็นเทจ็  กต่็อเม่ือแทนค่าตวัแปร  X ใน  P(X) 
ทุกๆ ค่าท่ีก าหนด  จะไดป้ระพจนท่ี์มีค่าความจริงเป็นเทจ็ทั้งหมด 
ตัวอย่าง           เม่ือก าหนดให ้ X  =  0, 1, 2 
                               (F) 
                               (F) 
                               (F) 
                      แสดงวา่  เม่ือแทนค่าตวัแปร  X  =  0, 1, 2 ในประโยคเปิด   จะท า
ใหป้ระพจนทุ์กประพจนมี์ค่าความจริงเป็นเทจ็ทั้งหมด  ซ่ึงท าให ้   มีค่าความจริง
เป็นเทจ็  
ตัวอย่าง    จงหาค่าความจริงของประโยคเปิดท่ีมีตวับ่งปริมาณต่อไปน้ี 

1. ส าหรับ  X บางตวัท่ีนอ้ยกวา่ 5 เม่ือ  X = 6, 7, 8 X เป็นจ านวนนบั 

2. จ านวนเตม็ทุกจ านวนมากกวา่ 0 

3. ส าหรับ X บางตวั X < 5  

4. ส าหรับ  X ทุกตวั X + X = 2x  เม่ือ  กต่็อเม่ือ < 5 เม่ือ  X = 3, 4  

5. ถา้มี X บางตวั ซ่ึง < 5 แลว้จะมี X  ทุกตวัซ่ึง X < 5 เม่ือ X = 3, 4  

 

 

 

วธิีท า     1.   เม่ือ  X  =  
เม่ือแทน X =6, 7, 8  จะไดป้ระพจนทุ์กตวัมีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
แสดงวา่    มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
 2.  
เม่ือแทนX = 1, 2, 3, ...  จะไดป้ระพจนทุ์กตวัมีค่าความจริงเป็นจริง 

            แสดงวา่   
             3.  
            เม่ือแทน X = 0 จะไดป้ระพจนมี์ค่าความจริงเป็นจริง 

แสดงวา่   มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 



4.  เม่ือ  X = 3, 4 
แทนค่า  X = 3 จะได ้[3 < 5  9 < 5]  เป็นเทจ็ 
                                      T  F     (F) 
แทนค่า X = 4 จะได ้[4 < 5  16 < 5]  เป็นเทจ็ 
                                     T  F     (F) 
ดงันั้น  แทนค่า  X = 3, 4  จะไดป้ระพจนเ์ชิงประกอบท่ีมีค่าความจริงเป็น                                                            
                                                    เทจ็ 
แสดงวา่   มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

           5.  เม่ือ X = 3, 4 
           แทนค่า X = 3, 4  ใน P(X)  =  < 5  จะไดป้ระพจนทุ์กตวัมีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
           แสดงวา่    มีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
           แทนค่า X = 3, 4  ใน P(X)  =  < 5  จะไดป้ระพจนทุ์กตวัมีค่าความ จริงเป็นจริง 
            แสดงวา่    มีค่าความจริงเป็นจริง 

           จะมีค่าความจริง 

                                 
 

 
 
 
 
 
 

9.การอ้างเหตุผล 
การอา้งเหตุผลเป็นการอา้งขอ้ความท่ีเป็นเหตุ  อาจจะมีหลายๆ เหตุ  ซ่ึงก าหนดให ้ P  เป็น

ขอ้ความของเหตุ  เช่น  ขอ้ความ  , ,...,  เป็นเหตุ  แลว้สรุปวา่ขอ้ความ A  ซ่ึงเป็น
ผสมเหตุสมผลกนัหรือไม่  โดยเช่ือมเหตุแต่ละตวัดว้ยตวัเช่ือม  “และ”  (^)  ส่วนเหตุกบัผลเช่ือม
ดว้ยตวัเช่ือม  
“ถา้...แลว้...”   



           
ดงันั้น [ถา้เป็นสัจนิรันดร์ถือวา่การอา้งเหตุผลสมเหตุสมผล 
                    ถา้ไม่เป็นสัจนิรันดร์ถือวา่การอา้งเหตุผลไม่สมเหตุสมผล 
           การอา้งเหตุผลจะอยูใ่นรูปของตวัเช่ือม “ถา้...แลว้...”  คือ  เหตุ  — >  ผล  การอา้ง
เหตุผลจะสมเหตุสมผลหรือไม่สมเหตุสมผลกไ็ด ้ มีเพียงกรณีเดียวท่ีเหตุเป็นจริงและผลเป็นเทจ็ 
จะท าใหก้ารอา้งเหตุผลไม่สมเหตุสมผล 
 

9.ขั้นตอนในการด าเนินการตรวจสอบการอ้างเหตุผล 
1. เหตุต่อเหตุเช่ือมดว้ย "และ" (^) 

2. เหตุต่อผลเช่ือมดว้ย  "ถา้...และ..."  คือเหตุ  —>   ผล 

3. ตรวจสอบโดยสร้างตารางค่าความจริงวา่เป็นสัจนิรันดร์หรือไม่  ถา้เป็นสัจนิ

รันดร์ถือวา่สมเหตุสสมผล  และถา้ไม่ป็นสัจนิรันดร์ถือวา่ไม่สมเหตุสมผล 

          
ตัวอย่างที1่    จงพิจารณาวา่การอา้งเหตุผลต่อไปน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
                       เหตุ  1  p ^ q 

2 q 

                          ผล         p 
วธีีท า     ขั้นท่ี  1  เหตุต่อเหตุเช่ือมดว้ย  “และ”  ( ^ ) 
                                      ( p ^ q ) ^ q 

ขั้นท่ี  2  เหตุต่อผลเช่ือมดว้ย  " ถา้...แลว้..."   
                                      [( p ^ q ) ^ q ]      p 

ขั้นท่ี  3  ตรวจสอบวา่เป็นสัจนิรันดร์หรือไม่ 
 
p q p^q (p^q)^q [(p^q)^q] —>p 
T T T T T 



T F F F T 
F T F F T 
F F F F T 

                          
จะเห็นวา่[( p ^ q ) ^ q]   —>  p   เป็นสัจนิรันดร์ 
ดงันั้น  สรุปไดว้า่ [( p ^ q ) ^ q]   —>  p   เป็นการอา้งเหตุผลท่ีสมเหตุสมผล 
 
 ตัวอย่างที ่2     จงพิจารณาวา่ขอ้ความการอา้งเหตุผลต่อไปน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
                          เหตุ   1  ถา้สมศรีด่ืมนมแลว้สมศรีแขง็แรง 
                                  2   สมศรีแขง็แรง 
                          ผล         สมศรีด่ืมนม 
วธิีท า  ก  า หนดให ้ p  แทน  สมศรีด่ืมนม 
                                          q  แทน  สมศรีแขง็แรง 
                          จะได ้ เหตุ  1.  p   —>  q 
                                           2.  q 
                                      ผล        p  
                           จากเหตุและผล  จะได ้ [( p  —>   q )  ^ q ]  —>      p 
 
 
 

p q p     q (p    q)^q [(p —>q)^q] —
>p 

T T T T T 
T F F F T 
F T T T F 
F F F F T 

จะเห็นวา่    [ ( p —>    q )  ^ q ]    —>    p   ไม่เป็นสัจนิรันดร์ 
ดงันั้น   ขอ้ความการอา้งเหตุผลดงักล่าวไม่สมเหตุสมผล 



 การอา้งเหตุผลสามารถใชไ้ดก้บัประโยคเปิด  โดยแทนค่า  X  ในประโยคเปิด  จะได้
ประพจนเ์ชิงประกอบ  แลว้ตรวจสอบเช่นเดียวกบัประพจนท์ัว่ๆ ไป    
เช่น  ประโยคเปิด  { [ p ( x )  —>    q ( x ) ] ^ q ( x ) }  —> p ( x )  เม่ือแทนค่า  X  จะได้
ประพจนเ์ชิงประกอบ      [ ( p   —>  q )  ^ q ]    —>    p     แลว้จึงตรวจสอบการอา้งเหตุผล 
 
ตัวอย่างที3่    จงพิจารณาวา่ขอ้ความการอา้งเหตุผลต่อไปน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
                          เหตุ   1.  เขากินขา้ว 
                                   2.  เขาเจริญเติบโต 
               ผล     เขาเจริญเติบโต 
วธิีท า   ก  าหนดให ้ p(x)  แทน  เขากินขา้ว 
                                           q(x)  แทน  เขาเจริญเติบโต 
 เหตุ    1.  p(x)   
                                    2.  q(x)   
                              ผล           q(x)    
จะไดป้ระโยคเปิด   [p(x) ^ q(x)]   —>  q(x) 
 แทนค่า  X  จะไดป้ระพจน ์  (p ^  q)   —> q  
ตรวจสอบประพจนแ์ลว้พบวา่เป็นสัจนิรันดร์  สรุปไดว้า่  ประโยคเปิดดงักล่าวสมเหตุสมผลกนั 
 
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

บทที ่3 ความน่าจะเป็น 
 
 ในชีวติประจ าวนัของเราจะใชค้  าวา่ “โอกาส” อยูเ่สมอ เช่น 
 โอกาสท่ีฝนจะตกมี 80% บาสเกตบอลทีม A มีโอกาสท่ีจะชนะทีม B สูงมาก โอกาสท่ีจะ
ไปเท่ียวชายทะเลนอ้ยมาก เพราะก าลงัมีพาย ุเป็นตน้ 
 ค  าวา่ โอกาส มีความหมายเช่นเดียวกบัค าวา่ ความน่าจะเป็น เป็นการคาดการณ์ล่วงหนา้
วา่ส่ิงต่าง ๆ ท่ีจะเกิดข้ึนมีมากนอ้ยเพียงใด 
 ในอดีตท่ีผ่านมา มนุษยรู้์จกัท านายเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนไดโ้ดยอาศยัวิง่ท่ีเกิดข้ึนซ ้ า ๆ เป็น
ตวัก าหนด เช่น ฝนตก น ้าป่า ภูเขาไประเบิด ฯลฯ ในปัจจุบนัมนุษยน์ าความน่าจะเป็นหรือ
โอกาสมาใชใ้นการท านายส่ิงต่าง ๆ เช่น การแข่งขนั การพนนั เศรษฐกิจของบา้นเมือง การ
ทดลองทางวทิยาศาสตร์ ฯลฯ โดยใชต้วัเลขเป็นตวัวดัหรือพยากรณ์วา่ส่ิงต่าง ๆ นั้น มีโอกาส
เกิดข้ึนมากหรือนอ้ยอยา่งไร 
   
4.1  การทดลองสุ่มและแซมเปิลสเปซ (Random Experiment and Sample Space) 
 การทดลองสุ่ม หมายถึง การทดลองซ่ึงทราบวา่จะมีผลลพัธ์อะไรบา้ง แต่ไม่สามารถบอก
ผลลพัธ์ไดถู้กตอ้งแน่นอนวา่จะเป็นอะไรในการทดลองแต่ละคร้ัง เช่น 
  โยนเหรียญ 1 อนั 1 คร้ัง * ในการโยนเหรียญรู้ผลลพัธ์วา่ตอ้งออกหวัหรือกอ้ย แต่ถา้
ก าลงัจะโยนเหรียญจะไม่สามารถบอกไดว้า่จะไดห้วัแน่นอน หรือไดก้อ้ยแน่นอน เป็นการ
ทดลองสุ่ม 
  กล่องทึบใ บหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง 1 ลูก สีฟ้า 1 ลูก สีเหลือง 1 ลูก หยบิมา 1 ลูก รู้
ผลลพัธ์วา่ตอ้งไดสี้แดง หรือสีฟ้า หรือสีเหลือง แต่ก าลงัจะหยบิไม่สามารถบอกไดแ้น่นอนวา่
ตอ้งไดสี้แดง หรือไดสี้เหลือง หรือไดสี้ฟ้า เป็นการทดลองสุ่ม 
  การออกรางวลัเขทา้ย 2 ตวั รู้ผลลพัธ์วา่จะออกเลขอะไรบา้ง แต่ในงวดน้ีไม่สามารถ
บอกไดแ้น่นอนวา่เป็นเลขอะไร เป็นการทดลองสุ่ม 



  กล่องทึบใบหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง 10 ลูก หยบิมา 1 ลูก สามารถบอกไดว้า่ ไดสี้แดง
แน่นอน ไม่ใช่การทดลองสุ่ม 
  การแข่งขนัฟุตบอลระหวา่งวทิยาลยั 2 แห่ง ซ่ึงมีความสามารถเท่าเทียมกนั รู้ ผลลพัธ์
วา่ตอ้งมีผูแ้กแ้ละผูช้นะ แต่ไม่สามารถบอกไดล่้วงหนา้ไดว้า่ใครแพใ้ครชนะ เป็นการทดลองสุ่ม 
 
 
 แซมเปิลสเปซ หมายถึง ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนของผลการทดลองสุ่มจะใช ้S แทนแซม
เปิลสเปซ 
 
ตัวอย่าง การเขียนผลลพัธ์ทั้งหมดของการทดลองสุ่ม 
1)  โยนเหรียญ 1 อนั 1 คร้ัง 
       S  =  {H, T} มีผลลพัธ์เกิดข้ึน 2 กรณี คือ เหรียญออกหวัใช ้H แทน กบัเหรียญ 
            ออกกอ้ยใช ้T แทน  
2)  โยนเหรียญ 2 อนั 1 คร้ัง 
       S  =  {HH, HT, TH, TT} มีสมาชิก 4 สมาชิก 
3)  โยนเหรียญ 3 อนั 1 คร้ัง 
       S  =  {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} มีสมาชิก 8 สมาชิก 
4)  ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 2 คน 
       S  =  {ชช, ชญ, ญช, ญญ} มีสมาชิก 4 สมาชิก 
5)  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 คร้ัง 
       S  =  {1, 2, 3, 4, 5, 6} มีสมาชิก 6 สมาชิก 
6)  โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 คร้ัง 
       S  =  { (1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),  
            (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6),  
                                     (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5),(6,6)}  
                                  มีสมาชิก 36 สมาชิก 
7)  กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก สีฟ้า 1 ลูก 
 7.1  หยบิมา 2 ลูก พร้อมกนั 



          S     =     2C3      =     
! 2  ! 1

 3!        =     3  วธีิ 

           S     =     {ดข, ดฟ, ขฟ} มี 3 สมาชิก 
 7.2  หยบิมา 2 ลูก โดยหยบิทีละลูก 
          S     =     1C3   .  1C2    =     6  วธีิ 
          S     =     {ดข, ดฟ, ขด, ขฟ, ฟด, ฟข} มี 6 สมาชิก 
 7.3  หยบิมา 2 ลูก โดยหยบิทีละลูกเม่ือดูสีแลว้ใส่คืน 
          S     =     1C3   .  1C3    =     9  วธีิ 
          S     =     {ดด, ดข, ดฟ, ขด, ขข, ขฟ, ฟด, ฟข, ฟฟ} มี 9 สมาชิก 
 
8)  หยบิไผ ่1 ใบ จากไพ่ 1 ส ารับ ซ่ึงมี 52 ใบ 
       S  =  {A โพด า, 2 โพด า, 3 โพด า, … , 10 โพด า, J โพด า, Q โพด า, K โพด า,  
                 A โพแดง, 2 โพแดง, 3 โพแดง, … , 10 โพแดง, J โพแดง, Q โพแดง,  
                                      K โพแดง, A ขา้วหลามตดั, 2 ขา้วหลามตดั, 3 ขา้วหลามตดั, … ,  
                                     10 ขา้วหลามตดั, J ขา้วหลามตดั, Q ขา้วหลามตดั, K ขา้วหลามตดั,  
                                      A ดอกจิก, 2 ดอกจิก, 3 ดอกจิก, … , 10 ดอกจิก, J ดอกจิก, Q ดอกจิก,  
                                      K ดอกจิก} มีสมาชิก 52 สมาชิก 
9)  ในการลงทุนท าการคา้ ผลการลงทุนมีก าไร ขาดทุน เท่าทุน ถา้ท าการคา้ 2 ปี 
       S  =  {กก, กข, กท, ขก, ขข, ขท, ทก, ทข, ทท}, n(S)  =  9 
10)  เลือกภาพ 3 ภาพ จากภาพทั้งหมด 5 ภาพ คือภาพ A, B, C, D, E 

         N(S)     =     3C5      =     
! 3  ! 2

 5!        =     
2

4  .  5      =     10  วธีิ 

         S  =  {ABC, ABD, ABE, ACD, ACE, ADE, BCD, BCD, BCE, BDE, CDE},  
                                       n(S)  =  10 
 
4.2  เหตุการณ์ (Event) 
 เหตุการณ์ หมายถึง สับเซตของแซมเปิลสเปซ หรือส่ิงท่ีเราสนใจในผลการทดลองสุ่ม
แทนดว้ย E 
 
ตัวอย่าง การเขียนแซมเปิลสเปซและเหตุการณ์ท่ีเราสนใจในผลการทดลองสุ่ม 



 1)  ในการโยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 คร้ัง 
       S       =    {1, 2, 3, 4, 5, 6}, n(S)  =  6 
       1E     =    สนใจไดแ้ตม้มากกวา่ 4  =  {5, 6}, n( 1E )  =  2 
       2E    =     สนใจไดแ้ตม้เป็นจ านวนเฉพาะ  =  {2, 3, 5}, n( 2E )  =  3 
 2)  ในการโยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 คร้ัง 
       S       =    {11, 12, 13, 14, 15, 16, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 31, 32, 33, 34,  
    35, 36, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 61, 62, 63,  
    64, 65, 66},  
 
 
 
 
                       n(S)   =     36 
       1E     =       สนใจไดผ้ลรวมของแตม้มากกวา่ 8 
       1E     =       {36, 45, 46, 54, 55, 56, 63, 64, 65, 66}   
  n( 1E )   =      10 
        2E   =     สนใจไดผ้ลรวมของแตม้หารดว้ย 3 ลงตวั   
   =   {12, 15, 21, 24, 33, 36, 42, 45, 51, 54, 63, 66}  
  n( 2E )   =   12 
       3E   =     สนใจไดแ้ตม้เป็นเลขค่ีทั้ง 2 ลูก 
   =   {11, 13, 15, 31, 33, 35, 51, 53, 55}  
  n( 3E )   =   9 
 3)  ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 3 ลูก 
       N(S)   =   2 x 2 x 2 = 8 
  S = {ชชช, ชชญ, ชญช, ชญญ, ญชช, ญชญ, ญญช, ญญญ} 
  E = สนใจไดลู้กชายมากกวา่ 1 คน 
  E = {ชชช, ชชญ, ชญช, ญชช}, n(E)   =   4 
 4)  กล่องทึบใบหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง 4 ลูก สีฟ้า 3 ลูก สีเหลือง 2 ลูก สุ่มหยบิ 3 ลูก  



                           พร้อมกนั  

       N(S)   = 3C9        =     
! 3  ! 6

 9!        =     
1  .  2  .  3

7 .  8  . 9      =     84 

        1E     =       สนใจไดสี้ละ 1 ลูก 
  n( 1E )   =      1C4   .  1C3    .  1C2   =     24 
        2E     =       สนใจไดสี้เดียวกนั 
  n( 2E )   =      3C4   +  3C3    =    4  +  1     =     5 

        3E     =       สนใจไดสี้แดง 2 ลูกเสมอ 
  n( 3E )   =      2C4   .  1C5    =    6   .   5     =     30 
        4E     =       สนใจไดสี้ด า 1 ลูก 
        4E     =        
  n( 4E )   =      0 
  
 
 
 
5)  จากตวัเลขโดด 0, 2, 1, 3, 4, 5, 6 น ามาจดัเป็นเลข 3 หลกั โดยใชเ้ลขไม่ซ ้ ากนั 
       N(S)   =   5 x 5 x 4 = 100 
        1E     =       สนใจไดเ้ลข 3 หลกัเป็นเลขคี่ 
  n( 1E )   =      4 x 4 x 3 = 48 
        2E     =       สนใจไดเ้ลข 3 หลกัท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 
  n( 2E )   =      (5 x 4 x 1)  +  (4 x 4 x 1)     =     20  +  16   =    36 
 6)  นกัเรียนชาย 6 คน หญิง 4 คน สุ่มเลือกมา 2 คน เพื่อเป็นตวัแทนในการตอบ
ปัญหาทางวชิาการ (นกัเรียนทุกคนมีความสามารถเท่ากนั) 

       N(S)   =   2C10      =     
! 2  ! 8

 10 !        =     
2 

9  . 10     =    45 

        1E     =       สนใจไดน้กัเรียนชาย 1 คน หญิง 1 คน 
  n( 1E )   =      1C6   .  1C4      =     24 
        2E     =       สนใจไดน้กัเรียนหญิงทั้ง 2 คน 



  n( 2E )   =      2C4     =    6 
 
4.2.1  ยูเนียนของเหตุการณ์ (Union of events)   
 ให ้S เป็นแซมเปิลสเปซในการทดลองสุ่ม 1E  และ 2E  คือ เหตุการณ์สองเหตุการณ์ โดย
ท่ี 1E    S  และ 2E    S  ยเูนียนของเหตุการณ์  1E  และ  2E   เขียนแทนดว้ย  1E   2E  
เป็นเหตุการณ์ท่ีประกอบดว้ยสมาชิกของ  1E  หรือของ  2E   หรือของทั้งสองเหตุการณ์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่าง 1)  ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 4 คน 
       S   =   {ชชชช, ชชชญ, ชชญช, ชชญญ, ชญชช, ชญชญ, ชญญช,  
    ชญญญ, ญชชช, ญชชญ, ญชญช, ญชญญ, ญญชช, ญญชญ,  
    ญญญช, ญญญญ} 
  เหตุการณ์ท่ีสนใจไดลู้กสาวคนแรกหรือคนสุดทา้ย 
        1E     =       สนใจไดลู้กสาวคนแรก 
        1E     =       {ญชชช, ญชชญ, ญชญช, ญชญญ, ญญชช, ญญชญ, ญญญช,  
    ญญญญ} 



        2E     =       สนใจไดลู้กสาวคนสุดทา้ย 
        2E     =       {ชชชญ, ชชญญ, ชญชญ, ชญญญ, ญชชญ, ญชญญ, ญญชญ,  
    ญญญญ} 
   ( 1E   2E )   =   {ญชชช, ญชชญ, ญชญช, ญชญญ, ญญชช, ญญชญ,  
    ญญชช,   ญญญญ, ชชชญ, ชชญญ, ชญชญ, ชญญญ},  
                                                                n( 1E   2E )   =   12  
 2)  โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 คร้ัง ผลลพัธ์ท่ีตอ้งการคือผลรวมของแตม้ของลูกเต๋าทั้งสอง
ลูก 
       S   =   {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12} 
  เหตุการณ์ท่ีสนใจผลรวมของแตม้เป็นเลขจ านวนเฉพาะ หรือนอ้ยกวา่ 6 
        1E     =       สนใจผลรวมของแตม้เป็นจ านวนเฉพาะ 
        1E     =       {2, 3, 5, 7, 11} 
        2E     =       สนใจไดผ้ลรวมของแตม้นอ้ยกวา่ 6 
        2E     =       {2, 3, 4, 5} 
   ( 1E   2E )   =   {2, 3, 4, 5, 7, 11}, n( 1E   2E )   =   6 
 
 
 
 
 
 
4.2.2  อนิเตอร์เซ็กช่ันของเหตุการณ์ (Intersection of events) 
 ให ้S เป็นแซมเปิลสเปซในการทดลองสุ่ม 1E  และ 2E  คือ เหตุการณ์สองเหตุการณ์ โดย
ท่ี 1E    S  และ 2E    S  อินเตอร์เซ็กชัน่ของเหตุการณ์  1E  และ  2E   เขียนแทนดว้ย  1E  
 2E  เป็นเหตุการณ์ท่ีประกอบดว้ยสมาชิกของ  1E  หรือของ  2E   หรือของทั้งสองเหตุการณ์ 
 

 
 



 
 
 

ตัวอย่าง 1)  มีตวัอกัษร A, B, C, D น ามาเรียงคราวละ 3 ตวั 
       S   =   {ABC, ABD, ACB,  ACD, ADB, ADC, BAC, BAD, BCA, 
     BCD, BDA, BDC, CAB, CAD, CBA, CBD, CDA, CDB,  
    DAB, DAC, DBA, DBC, DCA, DCB} 
  สนใจเหตุการณ์ท่ี A และ C ถูกเลือกมา 
        1E     =       สนใจ A ถูกเลือกมา 
        1E     =       {ABC, ABD, ACB, ACD, ADB, ADC, BAC, BAD, BCA, 
     CAB, CAD, CBA, CDA, DAB, DAC, DBA, DCA, BDA} 
        2E     =       สนใจ C ถูกเลือกมา 
        2E     =       {ABC, ACB, ACD, ADC, BAC, BCA, BCD, BDC, CAB,  
    CAD, CBA, CBD, CDA, CDB, DAC, DBC, DCA, DCB} 
   ( 1E  2E )   =   {ABC, ACB, ACD, ADC, BAC, BCA, CAB, CAD, CBA,  
           CDA, DAC, DCA} 
 2)  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 2 คร้ัง 
       S   =   {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
  ในไดแ้ตม้มากกวา่ 3 และเป็นเลขคู่ 
        1E     =       สนใจไดแ้ตม้มากวา่   3  =   {4, 5, 6} 
        2E     =       สนใจไดแ้ตม้เป็นเลขคู่   =   {2, 4, 6} 
   ( 1E  2E )   =   {4, 6} 
 
 
4.2.3  คอมพลเีมนต์ของเหตุการณ์ (Complement of events) 
 ให ้S เป็นแซมเปิลสเปซในการทดลองสุ่ม E เป็นเหตุการณ์ณ์ใด ๆ คอมพลีเมนตข์อง
เหตุการณ์  E’ คือ เหตุการณ์ท่ีประกอบดว้ยสมาชิกท่ีอยูใ่น S แต่ไม่อยูใ่นเหตุการณ์ E  
 



 
 
 
 
 
  
ตัวอย่าง 1)  กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง สีขาว สีฟ้า สีเหลือง อยา่งละ 1 ลูก หยบิมา 2 ลูก  
     โดยหยบิทีละลูก แลว้ไม่ใส่คืน 
       S   =   {ดข, ดฟ, ดล, ขด, ขฟ, ขล, ฟด, ฟข, ฟล, ลด, ลข, ลฟ} 
  E = สนใจไดสี้ขาวเสมอ 
   = {ดข, ขด, ขฟ, ขล, ฟข, ลข} 
  E’ = {ดฟ, ดข, ฟด, ฟข, ขด, ขฟ}  
 
 2)  มีบตัรแขง็ 10 ใบ เป็นหมายเลข 1, 2, 3, ..., 10 หยบิมา 1 ใบ 
       S   =   {1, 2, 3, …, 10} 
  E = สนใจไดบ้ตัรท่ีหมายเลขเป็นจ านวนเฉพาะ 
   = {2, 3, 5, 7} 
  E’ = {1, 4, 6, 8, 9, 10}  
 
ข้อสังเกต 

 1.  E  และ  E’  เป็นเหตุการณ์ท่ีไม่เกิดร่วมกนั เพราะ  E  E’  =     
 2.   E  E’  =   S  
 
 
 
 
 
  4.2.4  ผลต่างของเหตุการณ์ (Difference of events) 



 ให ้S เป็นแซมเปิลสเปซในการทดลองสุ่ม 1E  และ 2E  เป็นเหตุการณ์สองเหตุการณ์ 
ผลต่างของเหตุการณ์ 1E  และเหตุการณ์  2E  แทนดว้ย  1E  -  2E  คือ เหตุการณ์ท่ีประกอบดว้ย
สมาชิกในเหตุการณ์ 1E  แต่ไม่เป็นสมาชิกในเหตุการณ์ 2E    
 
 
 
 
 
 
  
 
ตัวอย่าง 1)  โยนเหรียญ 3 อนั 1 คร้ัง 
       S   =   {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} 
  1E  = สนใจเหรียญออกหวัมากกวา่ 1 คร้ัง 
   = {HHH, HHT, HTH, THH} 
  2E  = สนใจเหรียญออกกอ้ยอยา่งนอ้ย 1 คร้ัง 
   = {HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} 
   1E - 2E  = {HHH} 
   2E - 1E  = {HTT, THT, TTH, TTT} 
 2)  โยนลูกเต๋า 1 ลูก และเหรียญ 1 เหรียญ 
       S   =   {(1, H)} (2, H), (3, H), (4, H), (5, H), (6, H), (1, T)} (2, T),  
    (3, T), (4, T), (5, T), (6, T)} 
  1E  = สนใจไดเ้หรียญออกหวั 
   = {(1, H), (2, H), (3, H), (4, H), (5, H), (6, H)} 
  2E  = สนใจไดลู้กเต๋าออกแตม้คู่ 
   = {(2, H), (4, H), (6, H), (2, T), (4, T), (6, H)} 
   1E - 2E  = {(1, H), (3, H), (5, H)} 
   2E - 1E  = {(2, T), (4, T), (6, T)} 



 
 
 
ข้อสังเกต 
 1. ( 1E - 2E ) และ ( 2E - 1E ) เป็นเหตุการณ์ท่ีไม่เกิดร่วมกนั 
     เพราะ ( 1E - 2E )    ( 2E - 1E )   =    
 
4.3 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (Probability of an event) 
 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ หมายถึง อตัราส่วนระหวา่งจ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ท่ี
เราสนใจกบัจ านวนสมาชิกของแซมเปิลสปซของการทดลองสุ่ม ซ่ึงมีโอกาสเกิดข้ึนไดเ้ท่า ๆ กนั 
 S คือ แซมเปิลสเปซของการทดลองสุ่ม 
 n(S) คือ จ านวนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ 
 E คือ เหตุการณ์ท่ีสนใจ 
 n(E) คือ จ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ 
 P(E) คือ ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E 

 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ = 
ลสเปซกของแซมเปิจ านวนสมาชิ

รณ์ท่ีสนใจกของเหตุกาจ านวนสมาชิ  

  

     P(E) = 
n(S)
n(E)  

 
 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์เป็นตวัเลขท่ีบ่งบอกใหเ้ราทราบวา่เหตุการณ์นั้น ๆ มี
โอกาสเกิดข้ึนมากนอ้ยเพียงไร เช่น  

 P(E) = 
3
1   แสดงวา่เหตุการณ์ E มีโอกาสเกิดข้ึนเพียง 1 ใน 3 

 P(E) = 
2
1   แสดงวา่เหตุการณ์ E มีโอกาสเกิดหรือไม่เกิดเท่า ๆ กนั 

 P(E) = 
5
4   แสดงวา่เหตุการณ์ E มีโอกาสเกิดมาก 4 ใน 5 

 P(E) = 0  แสดงวา่เหตุการณ์ E ไม่มีโอกาสเกิดข้ึนเลย 
 P(E) = 1  แสดงวา่เหตุการณ์ E มีโอกาสเกิดข้ึน 100% 
 



 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่1 โยนเหรียญ 3 อนั 1 คร้ัง จงหาความค่าความน่าจะเป็นท่ีเหรียญออกหวั 1 คร้ัง 
วธิีท า   โยนเหรียญ 3 อนั 1 คร้ัง 
   S = {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT} 
   n(S) = 8 
   E = เหรียญออกหวั 1 คร้ัง 
   n(E) = {HTT, THT, TTH} 
   n(E) = 3 

   P(E) = 
8
3      ตอบ 

 
 
 
 
ตัวอย่างที ่2 มีนกัเรียน 6 คน ตอ้งการเลือกมา 3 คน เพื่อเป็นตวัแทน ถา้แดงเป็นเดก็อยูใ่นกลุ่มน้ี  
  จงหาความน่าจะเป็นท่ีแดงถูกเลือกมาเสมอ 
วธิีท า  นกัเรียน 6 คน สุ่มเลือกมา 3 คน 

  n(S)      =     3C6      =     
! 3  ! 3

  6 !        =     
1  .  2  .  3 
4  .  5  .  6     =    20 

  E =     สนใจแดงถูกเลือกมาเสมอ 
  n(E) =     1  .  2C5   =      10 

  P(E) =     
20
10       =      

2
1     ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่3  เลือกจ านวน 1 จ านวน ท่ีอยูร่ะหวา่ง 400 กบั 500 จงหาความน่าจะเป็นท่ีจ านวน
  ท่ีเลือกมา หารดว้ย 11 ลงตวั 



วธิีท า  จ านวนท่ีอยูร่ะหวา่ง 400 กบั 500 
  S      =     {401, 402, 403, ..., 499} 
  n(S)      =     99 
  E =     สนใจจ านวนท่ีหารดว้ย 11 ลงตวั 
   =     {407, 418, 429, 440, 451, 462, 473, 484, 495}  
  n(E) =     9 

  P( 1E ) =     
99
9       =      

11
1     ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่4  โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นท่ี 
  1)  ไดผ้ลรวมของแตม้หารดว้ย 4 ลงตวั 
  2)  ไดผ้ลรวมของแตม้เป็นจ านวนเฉพาะ 
  3)  ไดผ้ลรวมของแตม้มากกวา่ 9 
  4)  ไดห้นา้ของลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกเป็นเลขคี่ 
วธิีท า  โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 คร้ัง 
  S      =     {11, 12, 13, 14, 15, 16, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 31, 32, 33, 34, 35, 36,  
           41, 42, 43, 44, 45, 46, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 61, 62, 63, 64, 65, 66} 
  n(S)      =     36 
  1)  ไดผ้ลรวมของแตม้หารดว้ย 5 ลงตวั 
  E =     {14, 23, 32, 41, 46, 55, 64}  
  n(E) =     7 

  P(E) =     
36
7        

 
 
  2)  ไดผ้ลรวมของแตม้เป็นจ านวนเฉพาะ 
  E =     {11, 12, 14, 16, 21, 23, 25, 32, 34, 41, 43, 52, 56, 61, 65}  
  n(E) =     15 

  P(E) =     
36
15      =     

12
5    



 
  3)  ไดผ้ลรวมของแตม้มากกวา่ 9 
  E =     {46, 55, 56, 64, 65, 66}  
  n(E) =     6 

  P(E) =     
36
6      =     

6
1    

         
  4)  ไดห้นา้ของลูกเต๋าทั้ง 2 เป็นเลขคี่ 
  E =     {11, 15, 31, 33, 35, 51, 53, 55} 
  n(E) =     9 

  P(E) =     
36
9      =     

4
1       ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่5  มีหลอดไฟ 15 หลอด เป็นหลอดเสีย 4 หลอด วางปนกนัอยู ่สุ่มหยบิมา 4 หลอด 
  พร้อมกนั จงหาความน่าจะเป็นท่ี 
  1)  ไดห้ลอดเสีย 2 หลอดเสมอ 
  2)  ไดห้ลอดดีอยา่งนอ้ย 3 หลอด 
  3)  ไดห้ลอดดี 1 หลอด 
 
วธิีท า  มีหลอดไฟ 15 หลอด เป็นหลอดเสีย 4 หลอด เป็นหลอดดี 11 หลอด  
  หยบิมา 4 หลอดพร้อมกนั 

    n(S)     =     4C15     =     
!4   ! 11

  15 !        =     
1  .  2  .  3  .4   
12  .  13  .14    .  15     =    1,365 

 
 1)  ไดห้ลอดเสีย 2 หลอดเสมอ 
  n(E) =     2C4  .  2C11     =     330 

  P(E) =     
1,365
330       =     

91
22        

            
    2)  ไดห้ลอดดีอยา่งนอ้ย 3 หลอด 
  n(E) =     3C11  .  1C4  .   4C11    =     660  +  330     =     990 



  P(E) =     
1,365
990       =     

91
66        

 
    3)  ไดห้ลอดดี 1 หลอด 
  n(E) =     1C11  .  3C4     =    11  .  4      =     44 

  P(E) =     
1,365

44            ตอบ 

 
สมบัติบางประการของความน่าจะเป็น 

 1.  0    P(E)   1       

 2.  P(E)   =   0   เม่ือ   E   =          
 3.  P(E)   =   1   เม่ือ   E   =   S 
 4.  ถา้  1E   และ  2E   เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสเปซ S แลว้ 
      P( 1E   2E )   =   P( 1E )  +  P( 2E )  -  P( 1E   2E )  
 
พสูิจน์ ให ้ n( 1E )  แทนสมาชิกของเหตุการณ์  1E   
   n( 2E )  แทนสมาชิกของเหตุการณ์  2E   

   n( 1E   2E ) แทนสมาชิกของเหตุการณ์  ( 1E   2E )   
   n( 1E   2E ) แทนสมาชิกของเหตุการณ์  ( 1E   2E )   
   n(S)  แทนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ S 
      จากความรู้เร่ืองเซต 
      n( 1E   2E )  =  n( 1E )  +  n( 2E )  +  n( 1E   2E )  

      
n(S)

)2E1n(E
n(S)

)2n(E
n(S)

)1n(E
n(S)

)2E1n(E 


  

 
P( 1E   2E )  =  P ( 1E )  +  P( 2E )  -  P( 1E   2E ) 

 
     



 5.  ถา้  1E  และ 2E  เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสปซ S และ 1E  กบั 2E  ไม่มีสมาชิก
ร่วมกนั หรือ 1E   2E   =   
   P( 1E   2E )    =   P( 1E )  +  P( 2E ) 
              ( 1E   2E )   =    
              ( 1E   2E )   =   0 
                 พสูิจน์  P( 1E   2E )    =   P ( 1E )  +  P( 2E )  -  P( 1E   2E ) 
                 =   P ( 1E )  +  P( 2E )  -  0 
                  P( 1E   2E )    =   P ( 1E )  +  P( 2E )     
 
 6.  ถา้ 1E  , 2E  และ 3E  เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสเปซ S แลว้ P( 1E  2E  3E )  

=   P ( 1E )  +  P( 2E ) + P ( 3E )  -  P( 1E   2E )  -  P( 2E   3E )  -  P( 1E   3E )  +  P( 1E   

2E  3E )    

                                 พสูิจน์  P( 1E   2E  3E )    =   P (( 1E )  2E )  3E ) 
     =  P( 1E   2E )  +  P ( 3E )  -  P(( 1E  2E )  3E ) 

     =  P( 1E   2E )  +  P ( 3E )  -  P(( 1E  3E )  3E )  
          ( 2E  3E ))  

                   =  P( 1E ) +  P( 2E )  -  P( 1E   2E )  +  P( 3E )  - 
           [P( 1E  3E )  +  P( 2E  3E )  -  P( 1E  2E )   

         ( 2E  3E ))]       
     =  P( 1E ) +  P( 2E )  +  P( 3E )  -  P( 1E   2E )  -   
         P( 1E   3E )  -  P( 2E   3E )  +  P( 1E   2E   3E )         
 7.  ถา้ 1E  , 2E  เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสเปซ S แลว้ 
 P( 1E  - 2E )  =  P( 1E )  -  P( 1E  2E )       
        1E     =   ( 1E  - 2E )   ( 1E   2E )       
      P( 1E )      =   P( 1E  - 2E )  +  P( 1E   2E )  -   
                P(( 1E  - 2E )   ( 1E   2E ))              
       แต่ ( 1E  - 2E )   ( 1E   2E )  =   



       P( 1E )  =   P( 1E  - 2E )  +  P( 1E   2E )  -  0                
      P( 1E )        =   P( 1E  - 2E )  +  P( 1E   2E )        
      P( 1E  - 2E )  =  P( 1E )  -  P( 1E   2E )         
 
 
 
 8.  ถา้  E คือ เหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสเปซ S  
   P(E’)  =  1  -  P(E) 
 
             E    E’   =     S 
      E    E’  =      
            P(S)         =     P(E)   +   p(E’)       
             แต่  P(S)        =     1 
          1          =     P(E)  +  P(E’)  
                 P(E’)    =     1  -  P(E) 
 

ตัวอย่างที ่6  ก  าหนดให ้A และ B เป็นเหตุการณ์ใดๆ และ P(A  B)  =  
5
4  , P(A  B)  =  

10
1  , P(A)  =  

2
1   จงหา 

   
  1)  P(B) 
  2)  P(A’  B’) 
  3)  P(A - B) 
วธิีท า 1)  P(B) 
   P(A  B)  = P(A)  +  P(B)  -  P(A  B) 
 

   
5
4  = 

2
1   +  P(B)  -  

10
1    

 



  P(B)  = 
5
4   -  

2
1   +  

10
1      =     

5
2  

 
 2)  P(A’  B’) 

   P(A’)   = 1  -  P(A)   =   1  -  
2
1    =   

2
1  

   

    P(B’)   = 1  -  P(B)   =   1  -  
5
2    =   

5
3  

 

 P(A’  B’)  = P(A’  B’)     =     1  -   
5
4    =   

5
1    

 
   P(A’  B’) = P(A’)  +  P(B’)  -  P(A’  B’)  
 
 
 3)  P(A - B) 
   P(A - B) = P(A)  -  P(A  B)     
 

      = 
2
1   -  

10
1      =     

5
2     ตอบ 

 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่7  จากการสอบถามนกัเรียน 60 คน พบวา่ มี 32 คน ชอบเล่นฟุตบอลมี 5 คน ชอบ
เล่นฟุตบอลและวอลเล่ยบ์อล มี 17 คน ไม่ชอบเล่นกีฬา 2 ประเภทน้ี สุ่มนกัเรียนมา 1 คน จงหา
ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนคนน้ี 
  1)  ชอบเล่นฟุตบอลหรือวอลเล่ยบ์อล 
  2)  ชอบเล่นวอลเล่ยบ์อล 
  3)  ชอบเล่นวอลเล่ยอ์ยา่งเดียว 



วธิีท า ให ้ S  แทนนกัเรียนทั้งหมด 
 n(S)    =    60 
 A  แทนนกัเรียนท่ีชอบเล่นฟุตบอล, n(A)  =  32 
 B  แทนนกัเรียนท่ีชอบเล่นวอลเล่ยบ์อล 
 A  B แทนนกัเรียนท่ีชอบเล่นฟุตบอลและวอลเล่ยบ์อล, 
   n(A  B)   =   5,  n(A  B)’   =   17 
 
 1)  ความน่าจะเป็นของนกัเรียนท่ีชอบเล่นฟุตบอลหรือวอลเล่ยบ์อล 

   P(A  B)’ = 
60
17   

    

   P(A  B) = 1  -  
60
17    =   

60
43   

 
 2)  ความน่าจะเป็นของนกัเรียนท่ีชอบเล่นวอลเล่ยบ์อล 
   P(A  B) = P(A)  +  P(B)  -   P(A  B)    
    

   
60
43  = 

60
32   +  P(B)  -  

60
5  

  

    P(B) = 
60
43   -  

60
32   +  

60
5   =  

60
16   =  

15
4   

  
3)  ความน่าจะเป็นของนกัเรียนท่ีชอบเล่นวอลเล่ยบ์อลอยา่งเดียว 
    P(B - A) = P(B)  -  P(A  B)    
   

    = 
15
4    -  

60
5        =      

60
11       ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่8  โรงเรียนแห่งหน่ึงตอ้งการตั้งชมรมภาษาต่างประเทศเพื่อเสริมความรู้ จึงส ารวจ
ความตอ้งการของนกัเรียน จ านวน 150 คน โดยท่ีทุกคนอาจชอบมากกวา่ 1 วชิากไ็ด ้พบวา่ 
   มีนกัเรียน 71 คน ชอบภาษาฝร่ังเศส 



         มีนกัเรียน 80 คน ชอบภาษาองักฤษ 
   มีนกัเรียน 64 คน ชอบภาษาจีน 
   มีนกัเรียน 36น ชอบภาษาฝร่ังเศสและจีน 
   มีนกัเรียน 34น ชอบภาษาฝร่ังเศสและองักฤษ 
   มีนกัเรียน 23 คน ชอบภาษาจีนและองักฤษ 
   มีนกัเรียน 15 คน ชอบทั้ง 3 วชิา 
   สุ่มนกัเรียนมา 1 คน จงหาความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนคนนั้นชอบวชิา 
   1)  ฝร่ังเศสหรือองักฤษหรือจีน 
   2)  องักฤษและจีนแต่ไม่ชอบฝร่ังเศส 
   3)  จีนเพียงวชิาเดียว 
   4)  ชอบภาษาอ่ืนยกเวน้ ฝร่ังเศสหรือองักฤษหรือจีน 
 
วธิีท า   n(S)    = 150 

   A = นกัเรียนท่ีชอบภาษาฝร่ังเศส,  n(A)  =  71,  P(A)  =  
180
71    

   B = นกัเรียนท่ีชอบภาษาองักฤษ,  n(B)  =  80,  P(B)  =  
150
80    

   C = นกัเรียนท่ีชอบภาษาจีน,  n(C)  =  64,  P(C)  =  
150
64    

 
   n(A  B)  =  34,  n(B  C)  =  23,  n(A  C)  =  36,  n(A  B  C)  =  15  
และแสดงไดด้งัแผนภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 



      1)  ความน่าจะเป็นท่ีเดก็ท่ีสุ่มมา 1 คน ชอบฝร่ังเศส 
           หรือองักฤษหรือจีน 
      P(A  B  C)     =     P(A)  +  P(B)  +  P(C)  -  P(A  B)  -   
                                P(B  C)  -  P(A  C)  +   
                    P(A  B  C)        
 

           =    
150
71   +  

150
80   +  

150
64  -  

150
34   -  

150
23

 
   

                  -  
150
36   +  

150
15     

           =    
150
137  

 
 2)  ความน่าจะเป็นท่ีเดก็ท่ีสุ่มมาชอบภาษาองักฤษและจีนแต่ไม่ชอบฝร่ังเศส 
   P(B  A  A’) = P(B  C)  -  P(A  B  C)   

     = 
150
23   -  

150
15   =  

150
8   

 
  3)  ความน่าจะเป็นท่ีเดก็ท่ีสุ่มมาชอบภาษาจีนเพียงวชิาเดียว 
 P(C’  A’  B’) = P(C)  -  P(C  B) – P(A  C)  +  P(A  B  C)   

     = 
150
64   -  

150
23   -  

150
36  +   

150
15   =  

150
20   

 
 4)  ชอบภาษาอ่ืนยกเวน้ฝร่ังเศสหรือองักฤษหรือจีน 
 P(A  B  C)’  = 1  -  P(A  B  C)   

     = 1   -  
150
137     =    

150
13     ตอบ 

 
 
 
 
 



 
 
 
4.4  ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์แบบมเีงื่อนไข (Conditional Probability) 
 ในการทดลองสุ่มใด ๆ บางคร้ังเราตอ้งการหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์หน่ึง ซ่ึงเกิด
หลงัจากเกิดเหตุการณ์หน่ึงแลว้ เรียกความน่าจะเป็นในลกัษณะเช่นน้ีวา่ “ความน่าจะเป็นแบบมี
เง่ือนไข” 
 ก าหนดให ้A และ B เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ A ท่ีเกิดข้ึนเม่ือ
เหตุการณ์ B เกิดข้ึนก่อน เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ P(A I B) อ่านวา่ “ความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์ A เม่ือเหตุการณ์ B เกิดข้ึนก่อน” หรือ “ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ A เม่ือก าหนด
เหตุการณ์ B” โจทยปั์ญหาในลกัษณะเช่นน้ี ไดแ้ก่ 
 
 1)  โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 คร้ัง ถา้ทราบวา่ลูกเต๋าข้ึนเลขค่ี จงหาค่าความน่าจะเป็นท่ีลูกเต๋าได้
แตม้มากกวา่ 2 
 2)  กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้สีแดง 3 ลูก สีขาว 4 ลูก สุ่มหยบิมา 2 ลูก โดยหยบิทีละลูกและ
ไม่ใส่คืน ถา้หยบิคร้ังแรกไดสี้ขาว จงหาความน่าจะเป็นท่ีคร้ังท่ีสองยงัคงไดสี้ขาว 
 3)  ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 3 คน ถา้ทราบวา่บุตรคนแรกเป็นชาย จงหาความน่าจะเป็นท่ี
บุตรคนสุดทา้ยเป็นชายดว้ย 
 4)  โยนเหรียญ 1 อนั 2 คร้ัง ถา้คร้ังแรกข้ึนหวั จงหาความน่าจะเป็นท่ีคร้ังท่ี 2 ข้ึนกอ้ย 
 
 ก  าหนดให ้A และ B เป็นเหตุการณ์ใด ๆ ในแซมเปิลสเปซ S ความน่าจะเป็นของ 
 เหตุการณ์ A เม่ือก าหนดเหตุการณ์ B เขียนแทนดว้ย P(A I B) และนิยามได ้ดงัน้ี 

 P(A I B)      =      
P(B)

B)P(A      หรือ     P(A I B)      =      
n(B)

B)n(A    

 
ตัวอย่างที ่9 โยนลูกเต๋า 1 ลูก 1 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นท่ีลูกเต๋าข้ึนแตม้มากวา่ 2  
   ถา้ทราบแลว้วา่ลูกเต๋าข้ึนแตม้ค่ี 
วธิีท า   S      =     {1, 2, 3, 4, 5, 6}  
  A      =     ลูกเต๋าข้ึนแตม้มากกวา่ 2   =   {3, 4, 5, 6}  



  B      =     ลูกเต๋าขั้นแตม้ค่ี   =   {1, 3, 5}  
    A  B      =     {3, 5}  

  P(A I B)     =     
P(B)

B)P(A  

        =     
6
3
6
2

     =     
6
2    x   

3
6     =    

3
2                            ตอบ  

ตัวอย่างที ่10  ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 3 คน จงหาความน่าจะเป็นท่ีครอบครัวน้ีมีบุตรชาย 
2 คน  
  หลงัจากทราบแลว้วา่ บุตรคนแรกเป็นชาย    
วธิีท า   S      =     {ชชช, ชชญ, ชญช, ชญญ, ญชช, ญชญ, ญญช, ญญญ}  
  A      =     ไดบุ้ตรชายคนแรกเป็นชาย  =   {ชชช, ชชญ, ชญช, ชญญ}  
  B      =     ไดบุ้ตรชาย 2 คน   =   {ชชญ, ชญช, ญชช}  
    A  B      =     {ชชญ, ชญช}  

  P(A  B)   =     
8
2  ,  P(A)   =   

8
4  

    P(A I B)      =     
P(A)

B)P(A    =   
8
4
8
2

   =   
8
2    x   

4
8    =  

2
1            ตอบ  

 
ตัวอย่างที ่11  ไพ่ส ารับหน่ึงมี 52 ใบ หยบิมา 2 ใบ โดยหยบิทีละใบแลว้ไม่ใส่คืน  
  จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไพ่ใบท่ี 2 เป็นสีด า เม่ือทราบแลว้วา่ 
  ใบแรกกเ็ป็นสีด า (ไดสี้ด าทั้ง 2 ใบ) 
วธิีท า   A  คือ เหตุการณ์ท่ีไดไ้พ่ใบแรกเป็นสีด า (โพด า, ดอกจิก) 
   n(A)       =     1C26     =      26 

     P(A)     =     
52
26         

   B  คือ เหตุการณ์ท่ีไดไ้พ่ใบท่ี 2 เป็นสีด า หลงัจากทราบแลว้วา่ใบแรกเป็นสีด า 
   n (B I A) =     1C25     =      25 

     P(B I A)     =     
51
25         

    



    A  B  คือ เหตุการณ์ท่ีไดไ้พ่ทั้ง 2 ใบ เป็นสีด า  

   P(B I A)  =     
P(A)

B)P(A      

     P(A  B)   =     P(A)  .   P(B I A)   =   
52
25    .  

51
25    =   

102
25     ตอบ 

 
 
 
 
 
4.5  เหตุการณ์ทีเ่ป็นอสิระต่อกนั (Independent events) 
 เหตุการณ์สองเหตุการณ์ใดท่ีเป็นอิสระต่อกนั หมายถึง เม่ือเกิดเหตุการณ์หน่ึงข้ึนแลว้ จะ
ไม่มีผลกระทบกบัอีกเหตุการณ์หน่ึง เช่น โยนลูกเต๋า 1 ลูก 2 คร้ัง ซ่ึงในการโยนคร้ังแรกจะได้
แตม้ข้ึนหนา้อะไรกต็าม จะไม่มีผลกระทบต่อการโยนคร้ังท่ีสองซ่ึงสามารถเกิดไดทุ้กหนา้
เช่นกนั 
 
 ให ้ A  และ  B  คือ เหตุการณ์สองเหตุการณ์ใด ๆ  
 เหตุการณ์  A  และเหตุการณ์  B  เป็นอิสระต่อกนักต่็อเม่ือ 
 P(A  B)     =     P(A)   .   P(B) 
 
 
ตัวอย่างที ่12 โยนลูกเต๋า 1 ลูก 2 คร้ัง 
   ให ้ A  เป็นเหตุการณ์ท่ีคร้ังแรกไดแ้ตม้คู่ 
   B  เป็นเหตุการณ์ท่ีคร้ังท่ี 2  ไดแ้ตม้ 3 
   จงแสดงวา่เหตุการณ์  A  และเหตุการณ์  B  เป็นอิสระต่อกนั 
 
วธิีท า   A = เหตุการณ์ท่ีคร้ังแรกไดแ้ตม้คู่ 
    = {21, 22, 23, 24, 25, 26, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 61, 62, 63, 64,  
     65, 66} 



   B = เหตุการณ์ท่ีคร้ังท่ี 2 ไดแ้ตม้ 3 
    = {13, 23, 33, 43, 53, 63} 
 (A  B)      = {23, 43, 63} 

   P(A) = 
36
18      =     

2
1   

    P(B) = 
36
6      =     

6
1   

 P(A  B)      = 
36
3      =     

12
1   

  P(A) . P(B) = 
2
1   .  

6
1     =     

12
1   

 ดงันั้น  P(A  B)     =     P(A) . P(B) 
 นัน่คือ เหตุการณ์  A  และเหตุการณ์  B  เป็นอิสระต่อกนั 
 
 
ตัวอย่างที ่13 กล่องใบท่ี 1 มีลูกแกว้สีแดง 4 ลูก สีขาว 5 ลูก กล่องใบท่ี 2 มีลูกแกว้สีแดง 3 ลูก  
   สีขาว 4 ลูก สุ่มหยบิมา 2 ลูก กล่องละ 1 ลูก จงหาความน่าจะเป็นท่ี      
   1)  ไดลู้กแกว้สีแดงทั้ง 2 ลูก 
   2)  ไดลู้กแกว้สีขาวทั้ง 2 ลูก 
   3)  ไดสี้แดงกล่องท่ี 1 และสีขาวกล่องท่ี 2 
   4)  ไดสี้แดง 1 ลูก และสีขาว 1 ลูก 
 

วธิีท า  ให ้ A = เหตุการณ์ท่ีไดลู้กแกว้สีแดงกล่องท่ี 1, P(A)   =     
9
4     

   A’ = เหตุการณ์ท่ีไดลู้กแกว้สีขาวกล่องท่ี 1, P(A’)   =   
9
5     

   B = เหตุการณ์ท่ีไดลู้กแกว้สีแดงกล่องท่ี 2, P(B)   =     
7
3     

   B’ = เหตุการณ์ท่ีไดลู้กแกว้สีขาวกล่องท่ี 2, P(B’)   =   
7
4     

   
  1)  ความน่าจะเป็นท่ีไดลู้กแกว้สีแดงทั้ง 2 ลูก 

   P(A  B)   =   P(A)   .   P(B)   =   
3
4    .   

7
3    =   

21
4          

  2)  ความน่าจะเป็นท่ีไดลู้กแกว้สีขาวทั้ง 2 ลูก 



   P(A’  B’)   =   P(A’)   .   P(B’)   =   
9
5    .   

7
4    =   

63
20          

  3)  ความน่าจะเป็นท่ีจะไดสี้แดงกล่องท่ี 1 และสีขาวกล่องท่ี 2 

   P(A  B’)   =   P(A)   .   P(B’)   =   
9
4    .   

7
4    =   

63
16          

  4)  ความน่าจะเป็นท่ีไดสี้แดง 1 ลูก และสีขาว 1 ลูก 
   P(A  B’)  +  P(A’  B)   =   P(A) .  P(B’)  +  P(A’) .  P(B)     

 =   
9
4   .  

7
4   +  

9
5  .  

7
3     =   

63
16   +  

63
16    =  

63
31     

 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่14 จากการส ารวจครอบครัวท่ีมีบุตร 3 คน สุ่มมา 1 ครอบครัว จงหาความน่าจะเป็นท่ี 
   1)  ไดลู้กสาวทั้ง 3 คน 
   2)  ไดลู้กสาวคนแรก ลูกชายคนท่ี 2 คนสุดทา้ยชายหรือหญิงกไ็ด ้
   3)  ไดลู้กสาวคนเดียว 
วธิีท า  ให ้ A เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กสาวคนแรก,  A’ เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กชายคนแรก 
   B เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กสาวคนท่ี 2,  B’ เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กชายคนท่ี 2 
   C เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กสาวคนท่ี 3,  C’ เป็นเหตุการณ์ท่ีไดลู้กชายคนท่ี 3 
 
 1)  ความน่าจะเป็นท่ีไดลู้กสาวทั้ง 3 คน 

   P(A  B  C)   =   
2
1   .  

2
1   . 

2
1   =  

8
1  

 2)  ความน่าจะเป็นท่ีไดลู้กสาวคนท่ี 2 
 P(A  B  C)  +   P(A  B  C’)  +  P(A’  B  C)  +  P(A’  B  C’)      

 =   
2
1   .  

2
1   . 

2
1   +  

2
1   .  

2
1   . 

2
1   +  

2
1   .  

2
1   . 

2
1   +  

2
1   .  

2
1   . 

2
1        



 =  
8
1   +  

8
1   +  

8
1   +  

8
1    =  

8
4   =  

2
1      

 3)  ความน่าจะเป็นท่ีไดลู้กสาวคนเดียว 
 P(A  B’  C’)  +   P(A’  B  C’)  +  P(A’  B’  C)        

 =   
8
1   +  

8
1   +  

8
1    =  

8
3        ตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บทที ่4 พืน้ทีใ่ต้เส้นโค้งปกติ 
ในการศึกษาขอ้มูลทางสถิติวา่ดว้ยการน าเสนอขอ้มูลโดยใชก้ราฟแสดงการแจกแจง

ความถ่ีของขอ้มูล อนัไดแ้ก่ ฮีสโตแกรม (Histogram) รูปหลายเหล่ียมของความถ่ี            ( 
Feqieney Polygon ) และเส้นโคง้ของความถ่ี (F) ซ่ึงแต่ล่ะวธีิเป็นการแสดงใหเ้ห็นการกระจาย



ของขอ้มูลชดัเจนข้ึนและลกัษณะของกราฟจะแสดงใหเ้ห็นจ านวนขอ้มูลท่ีอยูภ่ายใตเ้ส้นกราฟอยู่
เหนือแกนนอนท าใหผู้ส้นใจศึกษาทราบค่าของขอ้มูล 
 ส าหรับเส้นโคง้แสดงความถ่ีของขอ้มูลอาจมีลกัษณะต่างๆ แตกต่างกนัตามการแจกแจง
หาขอ้มูลโดยอาจแบ่งออกเป็นลกัษณะใหญ่ 3 ลกัษณะดงัน้ี 
1. เส้นโคง้ปกติ หรือเส้นโคง้ระฆงัคว  า่ (Normal curve) เป็นเส้นโคง้ท่ีไดจ้ากขอ้มูลท่ีมี

ค่าเฉล่ียเลขคณิต ( u หรือ x ) ค่ามธัยฐาน ( Median ) เพราะค่าฐานนิยม ( Mode ) มี
ค่าเท่ากนัเพราะอยูท่ี่จุดเดียวกนั ณ จุดท่ีมีค่าความถ่ีสูงสุด คือจุดส้ิงสุดของเส้นโคง้
ฉากมาตั้งฉากกบัแกนนอนตามรูป ก. 

 
 
 
 

 ( µ ) 
Median 
Mode 

2. เส้นโคง้เบท้างบวก (positively skewed curve) เป็นเส้นโคง้ของขอ้มูลท่ีมี   >  mediam  
>  mode ( บางทีเรียกวา่เส้นโคง้ลาดทางบวก ) แสดงเส้นโคง้ดงัรูป ข. 

 
 

 
 
 
 
 

3. เส้นโคง้เบท้างซา้ย (Negatively skewed curve) เป็นเส้นโคง้ของขอ้มูลท่ีมี      
mode > mediam > x (บางทีเรียกวา่เส้นโคง้ลาดทางลบ) แสดงเส้นโคง้ไดด้งัรูป 
ค.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 

1. เส้นโค้งปกติ ( Normal curve ) 
ในการศึกษาดงัขอ้มูลต่างๆท่ีเราสนใจ เช่น คะแนนสอบ ส่วนสูง น ้าหนกั รายไดข้อง

ครอบครัว อายกุารใชง้านของเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า, เคร่ืองจกัร ฯลฯ โดยทัว่ไปเขาจะสันนิษฐานวา่การ
แจกแจงของส่ิงเหล่าน้ีในธรรมชาติจะมีการแจกแจงของกราฟเป็นเส้นโคง้ปกติ  นัน่คือ มี
ค่าเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐาน และฐานนิยมเท่ากนั โดยมีค่าเฉล่ียเลขคณิต ( µ ) และส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (  ) ของขอ้มูลแต่ล่ะจุด แสดงไดต้ามตวัอยา่งเป็นรูปภาพดงัน้ี 

กรณทีี ่ 1 ขอ้มูล 2 ชุดใดๆท่ีมีค่าเฉล่ียเลขคณิตไม่เท่ากนั (µ1≠µ2) แต่มีค่าส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานเท่ากนั ( 1 =  2) จะสามารถแสดงสัญลกัษณ์ของกราฟเส้นโคง้ไดด้งัน้ี 

 
 
 
 
 
จากภาพจะเห็นไดว้า่ กราฟทั้ง  2 เส้นจะมีขนาดความสูง ความกวา้งของเส้นกราฟขนาด

เดียวกนัแต่ต าแหน่งของจุดสูงสุดของกราฟจะอยูค่นล่ะต าแหน่งกนั ซ่ึงตามรูป µ2 อยูท่างขวา
ของ µ1 แสดงวา่ µ1<µ2  

กรณทีี ่ 2 ขอ้มูลสองชุดใดๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากนั ( µ1 = µ2 ) แต่ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานไม่เท่ากนั (  1 ≠   2 ) จะสามารถแสดงสัญลกัษณ์ของกราฟเส้นโคง้ไดด้งัน้ี 

 
 



 
 
 

µ1 
µ2 

จากภาพจะเห็นไดว้า่ เส้นกราฟ 2 เส้นจะมีจุดสูงสุดของกราฟอยู ่ณ จุดเดียวกนัแสดง
ดงัน้ี  µ1 = µ2 แต่เส้นกราฟ µ1 มีส่วนเบ่ียงเบน ๑1 จะผอม สูง ฐานแคบ ส่วนเส้นกราฟ  µ2 มีส่วน
เบ่ียงเบน ๑2 จะต ่าแต่ฐานกวา้ง แสดงใหเ้ห็นวา่  1 ≠   2 และ           1 <   2   
  กรณทีี ่3  ขอ้มูล 2 ชุดใดๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียเลขคณิตไม่เท่ากบั ( µ1 ≠ µ2 ) และส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานกไ็ม่เท่ากบั (  1 ≠   2 ) จะสามารถเขียนกราฟแสดงลกัษณะของโคง้ไดด้งัน้ี 

 
 
 
 

  µ1                 µ2 
 
จากรูป แสดงใหเ้ห็นวา่เส้นกราฟทั้ง 2 เส้นกอยูค่นละต าแหน่งกนั และมีความสูงต ่าไม่

เท่ากนั ความกวา้งของบานกราฟกไ็ม่เท่ากนั สรุปไดว้า่ µ1 ≠ µ2 โดย µ1 <  µ2 และ  1 ≠   2  

สมบัติทีส่ าคญัของเส้นโค้งปกติมดีังนี ้
1. ค่าเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐานและฐานนิยมจะมีค่าเท่ากนัและอยู ่ณ จุดท่ีลากเส้นตรงจาก

สูงสุดของโคง้ไปตั้งฉากกบัแกนนอน 
2. ลกัษณะของเส้นโคง้เป็นรูปสมการโดยมีเส้นตรงท่ีลากจากจุดสูงสุดของโคง้ไปตั้ งฉาก

กบัแกนนอน เป็นแกนสมมาตร 
3. ปลายทั้งสองดา้นของกราฟเส้นโคง้จะค่อยๆ ลาดเขา้สู่แกนนอนแต่ไม่สัมผสัแกนนอน 

ซ่ึงตามทฤษฏีแลว้ปลายโคง้ทั้งสองจะพบแกนนอนท่ีจุด α และ –α 
4. พื้นท่ีหรือความน่าจะเป็นภายใตเ้ส้นโคง้ทั้งหมดมีค่าเท่ากบั 1 หรือ 100% โดยแบ่งอยู่

ทางซา้ย 0.5% หรือ 50% และทางขวา 0.5% หรือ 50% และจะแบ่งเป็นสัดส่วน
โดยประมาณไดด้งัน้ี 



1. อยูร่ะหวา่ง µ ±  ประมาณ 68.3% 
2. อยูร่ะหวา่ง µ ± 2  ประมาณ 95.4% 
3. อยูร่ะหวา่ง µ ± 3  ประมาณ 99.7% 

 
ดงัแสดงพื้นท่ีดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

จากรูปจะเห็นไดว้า่ พื้นท่ีในส่วนท่ีบอกอาณาเขต µ + 3๙ และ µ - 3๙ จะนอ้ยมาก             
( ประมาณ 0.3% ) ซ่ึงทางปฏิบติัจะตดั 

 
 
 
 
 
 
 

 2. การหาพืน้ทีภ่ายใต้เส้นโค้งปกต ิ
 ในการหาพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่งค่า x ใดๆ 2 ค่า สามารถค านวณไดจ้ากการ ใช้
ความรู้จากวชิาแคลคูลสั เก่ียวกบัเร่ืองอินทิเกรด หาพื้นท่ีจาก x1 ถึง x2 ในสมการของเส้นโคง้
ปกติซ่ึงสมการของเส้นโคง้ปกติมีรูปสมการทัว่ไปดงัน้ี 

y  =  f ( x )  =  *e -   ; -α< x < α  



เม่ือ  
 y  หรือ f ( x ) คือความสูงของเส้นโคง้ปกติ ณ จุด x ใดๆ  
 x  คือค่าของขอ้มูลท่ีมีการแจกแจงปกติ -α< x < α 
 µ  คือค่าเฉล่ียเลขคณิตของประชากร 
   คือค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 
   มีค่าประมาณ 22/7 หรือประมาณ 3.14 
 e  มีค่าประมาณ 2.718 
พื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้จาก x1 ถึง x2 ซ่ึงคือพื้นท่ีแรงเงาดงัรูป 
 
 
 
 
 
 

ซ่ึงพื้นท่ีจาก x1 ถึง x2 สามารถค านวณไดจ้าก 

     * e -  dx  

 จะเห็นไดว้า่ เม่ือทราบค่า x1, x2,  และ  จะสามารถค านวณหาค่าพื้นท่ีใตโ้คง้ได ้แต่
ทั้งน้ีตอ้งมีความรู้เก่ียวกบัการอินทิเกรดดว้ย ซ่ึงค่อนขา้งจะยุง่ยากและเสียเวลา โดยเฉพาะกบัผูท่ี้
ไม่มีความรู้หรือไม่ชอบคณิตศาสตร์ จึงมีผูคิ้ดคน้ตารางส าเร็จรูปในการค านวณหาค่าหาค่าพื้นท่ี
ภายใตเ้ส้นโคง้ปกติข้ึน เพื่อใชห้ าพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติไวอ้ยา่งง่ายๆ โดยไม่ตอ้งใชค้วามรู้
คณิตศาสตร์ชั้นสูงมาใช ้
จากพื้นฐานท่ีวา่พื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมีค่าเท่ากบั 1 หรือ 100%  ดงันั้นพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้
ปกติอยูร่ะหวา่ x1เพราะ x2 ใดๆ คือค่าความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ีสุ่มได ้ขอ้มูล ท่ีมีค่าอยู่
ระหวา่งค่า x1 คือ x2 นั้น นัน่คือพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้จาก 
 x1 ถึง x2 =  P ( x1 < x < x2 ) 
 
 2.1 การหาพืน้ทีภ่ายใต้เส้นโค้งปกติโดยใช้ตารางส าเร็จรูป กรณีขอ้มูลท่ีก าหนดใหมี้การ
แจกแจงปกติแบบมาตรฐาน ขอ้มูลท่ีมีการแจกแจงเส้นโคง้ปกติโดยมีค่าเฉล่ีย (µ) เท่ากบั 0  11-2 



มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (  ) เท่ากบั 1 เราจะเรียกเส้นโคง้ปกติน้ีวา่เป็นเส้นโคง้ปกติมาตรฐาน 
( Standard normal cuser ) และเรียกการแจกแจงของขอ้มูลวา่การแจกแจงปกติมาตรฐาน () ซึงจะ
มีนกัสถิติและนกัคณิตศาสตร์สร้างตารางส าเร็จรูป z ใชส้ าหรับหาพื้นท่ีใตโ้คง้ สามารถหาพื้นท่ี
จาก z  =  0 ( ค่าเฉล่ียเลขคณิต ) ดงั z  =  3.90  ( ค่าของขอ้มูลท่ีเป็นบวก )  แต่เน่ืองจากเส้นโคง้
ปกติเป็นรูปสมมาตรดงันั้น การหาค่าของพื้นท่ีในส่วนของขอ้มูลท่ีมีค่าเป็นลบ สามารถหาได้
โดยใชต้ารางดา้นบวกแทน เช่น พื้นท่ีจาก z  =  0  ถึง  z  =  1  จะเท่ากบั 0.3413  ซ่ึงจะเท่ากบั
พื้นท่ีจาก  z  =  -1 ถึง  z  =  0  ซ่ึงแสดงไดรู้ป 
 
 
 
         0.3413            Z = 0 ถึง Z = 1 
 

           Z = -1  Z = 0  Z = 1 
ตวัอยา่งท่ี 1 จงหาพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานแสดงความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ตาม
เง่ือนไขต่อไปน้ี 

1.1 พื้นท่ีระหวา่ง    z  =  0  ถึง  z  =  1.25 
1.2 พื้นท่ีระหวา่ง    -1.5 ≤  z  ≤  0 
1.3 พื้นท่ีระหวา่ง    -0.72  ≤  z  ≤  2.50 
1.4 พื้นท่ีระหวา่ง    1.00  ≤  z  ≤  2.00 
1.5 พื้นท่ีระหวา่ง    -2.12  ≤  z  ≤  -0.70 
1.6 พื้นท่ีระหวา่ง    z  ≥  1.37 
1.7 พื้นท่ีระหวา่ง    z  ≤  -0.45 
1.8 พื้นท่ีระหวา่ง    z  ≥  -1.52 
1.9 พื้นท่ีระหวา่ง    z  ≤  2.48 
1.10 พื้นท่ีระหวา่ง    z  ≥  1.00  และ z  ≤  -2.00 

 
ตวัอยา่งท่ี 2  จงหาค่า z เม่ือก าหนดพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานตามเง่ือนไขต่อไปน้ี 

2.1 พื้นท่ีระหวา่ง  z  =  0  ถึง  z1  เท่ากบั  0.2995 

จากการเปิดตารางจะไดเ้ท่ากบั 0.3413 
ดงันั้นพื้นท่ีจาก Z = -1 ถึง Z = 0 จะได้
พื้นท่ีเท่ากบั 0.3413 



2.2 พื้นท่ีระหวา่ง  z  =  -1.05  ถึง  z1  เท่ากบั  0.8506 
2.3 พื้นท่ีระหวา่ง  z  =  1.23  ถึง  z1  เท่ากบั  0.1066 
2.4 พื้นท่ีท่ีมากกวา่ z1 เท่ากบั  0.1685 
2.5 พื้นท่ีท่ีนอ้ยกวา่ z1 เท่ากบั  0.0129 
2.6 จากรูปพื้นท่ีแรงเงาทั้งหมด เท่ากบั 0.0261 

 
 
 
 
 
       Z1             Z2 
 
วธิีท า 1.1  
พื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง z = 0 ถึง z = 1.25 คือพื้นท่ีท่ีแรงเงาดงัรูป 
 
 
 
 
 
  
 
จากตารางพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานจะได ้ =  0.3944 
นัน่คือ พื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ระหวา่ง  0  ≤  Z  ≤  1.25  =  0.3944 หรือ ความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์ท่ีสุ่มหยบัขอ้มูลมา 1 ตวั แลว้จะไดข้อ้มูลท่ีอยูร่ะหวา่ง  Z  =  0  ถึง             Z  =  1.25  
คือ  0.3994  ดงันั้นพื้นท่ีใตโ้คง้ระหวา่ง  
 0  ≤  Z  ≤  1.25  =  P ( 0  ≤  Z  ≤  1.25 )   =  0.3944  หรือ  39.44% 
 
วธิีท า 1.2 

พท. = A พท. = 2A 



 
 
 
 
 

1.50    Z = 0 
พื้นท่ีแรงเงา คือพื้นท่ีระหวา่ง  Z  =  -1.50  ถึง  Z  =  0  จากตารางหาพื้นท่ีใตโ้คง้ส าเร็จรูปจะได้
พื้นท่ีใตโ้คง้  

    -1.50  ≤  Z  ≤  0  =  P ( -1.50  ≤  Z  ≤  0 )  =  P (0  ≤  Z  ≤  1.50 ) 
                 = 0.4332  =  43.32% 
ดงันั้นพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ระหวา่ง           -1.50  ≤  Z  ≤  0  =  P ( -1.50  ≤  Z  ≤  0 ) 
           =  0.4332  หรือ  43.32% 
วธิีท า 1.3  
พื้นท่ีระหวา่ง -0.72 ≤  z  ≤  2.50 

 
 
 
 
 
         -0.72    Z = 0        2.50       
 
พื้นท่ี  -0.72  ≤  z  ≤  2.50 =  P ( -0.72  ≤  z  ≤  2.50 ) 
    =  P ( -0.72  ≤  z  ≤  2.50 )  +  P ( 0  ≤  z  ≤  2.50 ) 
    = 0.2642 + 0.4938 
    = 0.7580 
ดงันั้นพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง -0.72  ≤  z  ≤  2.50 มีค่าเท่ากบั 0.7580 หรือ 75.80% 
หรือ P ( -0.72  ≤  z  ≤  2.50 ) = 0.7580 หรือ 75.80% 
 



วธิีท า 1.4  พื้นท่ีระหวา่ง 1.00  ≤  z  ≤  2.00  

 
          Z = 0        1.00           2.00 
พื้นท่ี  1.00  ≤  z  ≤  2.00 =  P (1.00  ≤  z  ≤  2.00 ) 
    =  P ( 0  ≤  z  ≤  2.00 )  +  P ( 0  ≤  z  ≤  1.00 ) 
    = 0.4772 + 0.3413 
    = 0.1359 
ดงันั้นพื้นท่ี 1.00  ≤  z  ≤  2.00 =   P (1.00  ≤  z  ≤  2.00 ) = 0.1359 หรือ 13.59% 
 
วธิีท า 1.5  พื้นท่ีระหวา่ง -2.12 ≤ Z ≤ -0.70 

 
  -2.12  -0.70 
 
พื้นท่ี -2.12 ≤ Z ≤ -0.70 = P ( -2.12  ≤  Z  ≤  -0.70 )   
    = P ( -2.12  ≤  Z  ≤  0 )  -  P ( 0.70  ≤  Z  ≤  0 ) 
    = 0.4830 – 0.2580 
    = 0.2250 
ดงันั้นพื้นท่ี -2.12 ≤ Z ≤ -0.70 = P ( -2.12  ≤  Z  ≤  -0.70 )  = 0.2250 = 22.50% 
 
วธิีท า 1.6  พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐานท่ี Z = 1.37 



 
          Z = 0  1.37 
พื้นท่ี    Z ≥ 1.37  = P ( Z ≥ 1.37 ) 
    = 0.5000  -  P ( 0  ≤  Z  ≤  1.37 ) 
    = 0.5000 – 0.4147 
    = 0.0853 
 ดงันั้นพื้นท่ีท่ี         Z = 1.37 = P ( Z ≥ 1.37 ) = 0.0853 = 8.53% 
 
 
วธิีท า 1.7  พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐานท่ี Z ≤ -0.45 

 
  -0.45  Z  =  0 
 
พื้นท่ี Z  ≤  -0.45 =  P ( Z ≤  -0.45 ) 
   =  0.5000  -  P ( -0.45  ≤  Z  ≤  0 ) 
   = 0.5000 – 0.1736 
   =  0.3264 
 ดั้งนั้นพื้นท่ี  Z  ≤  -0.45  =  P ( Z ≤  -0.45 ) = 0.3264  = 32.64% 

 
วธิีท า 1.8  พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน  Z ≥  -1.52 



 
พื้นท่ี Z  ≤  -0.45 =  P ( Z ≥  -1.52 ) 
   =  P ( -1.50  ≤  Z  ≤  0 ) + ( 0 ≤ Z ≤ α ) 
   = 0.4332 + 0.5 
   =  0.9332 
 ดั้งนั้นพื้นท่ี  Z  ≤  -1.50  =  P (Z ≥  -1.50 ) = 0.9332  = 93.32% 
 

วธิีท า 1.9  พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน  Z  ≤  2.48 

 
               Z = 0         2.48 

 
พื้นท่ี Z  ≤  -0.45 =  P ( Z ≥  2.48 ) 
   =   0.5000 + P ( 0  ≤  Z  ≤  2.48 )  
   = 0.5000 + 0.4934 
   =  0.9934 
 ดั้งนั้นพื้นท่ี  Z  ≤  2.48 =  P ( Z ≤  2.48 ) = 0.9934  = 99.34% 

 
วธิีท า 1.10  พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน  Z  ≥ 1.00  และ  z ≤  -2.00 



 
 

 
 
 
   -2.00  Z = 0      1.00 

พื้นท่ี Z  ≥ 1.00  และ  z ≤  -2.00  =  P ( Z ≥  1.00 ) + P ( 0 ≤ Z ≤ -2.00 ) 
  =  -0.5 - P ( 0 ≤  Z  ≤ 1.00 ) + 0.5 -  P (-2.00 ≤  Z  ≤  1.00 ) 
  = ( 0.5 – 0.3413 ) + ( 0.5 – 0.4772 ) 

   =  0.1587 + 0.0228 
   = 0.1815 

ดั้งนั้นพื้นท่ี  Z  ≥ 1.00  และ  z ≤  -2.00 = P ( Z ≥  1.00 และ  ≤ Z ≤ -2.00 )  
       = 0.1815 = 18.15% 

วธิีท า 2.1   ก าหนดพื้นท่ีระหวา่ง Z = 0 ถึง Z1 เท่ากบั 0.2995 
จะเขียนรูปไดด้งัน้ี 
 
 
 
    
     Z = 0 Z1 
 
จากรูปพื้นท่ีแรงเงาจาก Z = 0 ถึง Z = Z1 เท่ากบั 0.2995 
นัน่คือ    P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.2995 
จากตารางหาพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน = P ( 0 ≤ Z ≤ 0.84 ) 
นัน่คือ           Z1 = 0.84 
ดงันั้น เม่ือก าหนดพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานจาก Z = 0 ถึง Z เท่ากบั 0.2995 จะสามารถ
ค านวณค่า Z1 จากตารางไดเ้ท่ากบั 0.84 
 



วธิีท า 2.2 ก  าหนดพื้นท่ีระหวา่ง Z = -1.05 ถึง Z1 เท่ากบั 0.8506 จะเขียนรูปไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
    
 
 
    -1.05    Z = 0  Z1 
จากรูปพื้นท่ีแรงเงาจาก Z = -1.05 ถึง Z1 เท่ากบั 0.8506 
นัน่คือ   P ( -1.05 ≤ Z ≤ Z1 )  = 0.8506 
แต่   P ( -1.05 ≤ Z ≤ Z1)  = P (-1.05 ≤ Z ≤ 0) + P ( 0 ≤ Z ≤ Z1) 
จากตารางเปิดหาพื้นท่ีจะได ้   =  0.3531 + P ( 0 ≤ Z ≤ Z1) 
ดงันั้น  0.3531 + P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.8506 
      P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.8506 – 0.3531 
      P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.4975 
จากตารางจะได ้    = P ( 0 ≤ Z ≤ 2.81 ) 
นัน่คือ      Z1 = 2.81 

ดงันั้น เม่ือก าหนดพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐานจาก Z ≥ -1.05 ถึง Z1 เท่ากบั 
0.8506 จะสามารถค านวณค่า Z1 ไดเ้ท่ากบั 2.81 
 
วธิีท า 2.3  ก  าหนดพื้นท่ีระหวา่ง Z = 1.23 ถึง Z1 เท่ากบั 0.1066 
จะเขียนรูปไดด้งัน้ี  

 



   Z = 0    1.23      Z1 
นัน่คือ  P ( 1.23 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.1066 
แต่  P ( 1.23≤ Z ≤ Z1 ) = P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) - P ( 0 ≤ Z ≤ 1.23 ) 
ดงันั้น       P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) - 0.3907 = 0.1066 
       P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 )   = 0.1066 + 0.3907 
     = 0.4973 
จากตารางจะได ้  = P ( 0 ≤ Z ≤ 2.78 ) 
นัน่คือ           Z1 = 2.78 
ดงันั้นเม่ือก าหนดพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง Z = 1.23 ถึง Z1 เท่ากบั 0.1066 จะสามารถ
ค านวณค่า Z1 ไดเ้ท่ากบั 2.78 
 
วธิีท า 2.4  ก  าหนดพื้นท่ีมากกวา่  Z1 เท่ากบั 0.1685 
จะเขียนรูปไดด้งัน้ี 

 
         Z1 
 
จากรูปพื้นท่ีแรงเงาคือพื้นท่ีท่ี Z ≥ Z1  เท่ากบั 0.1685 
นัน่คือ   P ( Z ≥ Z1 ) = 0.1685 
   P ( Z ≥ Z1 ) = 0.5 - P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) 
ดงันั้น   0.5- P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.1685 
ดงันั้น   ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.5 – 0.1685 
     = 0.3315 
จากตารางจะได ้     P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = P ( 0 ≤ Z ≤ 0.96 ) 
นัน่คือ         Z1 = 0.96 



ดงันั้นเม่ือก าหนดพื้นท่ีท่ีมากกวา่ Z1 มีค่าเท่ากบั 0.1685 จะสามารถค านวณค่า   Z1 ได้
เท่ากบั 0.96 
 
วธิีท า 2.5  ก  าหนดพื้นท่ีนอ้ยกวา่ Z1 เท่ากบั 0.0129 จะเขียนรูปไดด้งัน้ี 

 
      Z1      Z = 0 
จากรูปพื้นท่ีแรงเงาคือ Z ≤ Z1 เท่ากบั 0.0129 
นัน่คือ  P ( 0 ≤ Z ≤ Z1 ) = 0.0129 
     = 0.5 - P ( Z1 ≤ Z ≤ 0 ) 
ดงันั้น    0.0129 = 0.5 - P ( Z1 ≤ Z ≤ 0 ) 
           P ( Z1 ≤ Z ≤ 0 ) = 0.5 – 0.0129 
     = 0.4871 
จากตารางจะได ้  = P ( -2.71 ≤ Z ≤ 0 ) 
นัน่คือ          Z1 = -2.71 

ดงันั้นเม่ือก าหนดพื้นท่ีท่ีนอ้ยกวา่ Z1 มีค่าเท่ากบั 0.0129 จะสามารถค านวณค่า   Z1 ได้
เท่ากบั -2.71 
 
วธิีท า 2.6  ก  าหนดพื้นท่ีแรงเงาดงัรูป มีพื้นท่ีเท่ากบั 0.0261 จะเขียนรูปไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
       Z1              Z2 



จากรูปพื้นท่ีแรงเงา 2A + A  = 0.0261 
          3A  = 0.0261 
ดงันั้น  2A  =  0.0174 และ A = 0.0087 
นัน่คือ   P ( ≤ Z ≤ Z1 )  = 0.0174 
     = 0.5 - P ( Z1 ≤ Z ≤ 0 ) 
  P ( Z1 ≤ Z ≤ 0 ) = 0.4826 
     = P ( -2.11 ≤ Z ≤ 0 ) 
นัน่คือ          Z1 = -2.11 
และ  P ( Z ≥ Z2 )  = 0.0087 
     = 0.5 - P ( 0 ≤ Z ≤  Z2 ) 
ดงันั้น  P ( 0 ≤ Z ≤  Z2 ) = 0.4913 
นัน่คือ          Z2 = 2.38 
 

2.2 การหาพืน้ทีภ่ายใต้เส้นโค้งปกต ิโดยใชต้ารางส าเร็จรูป Z กรณีขอ้มูลท่ีก าหนดใหมี้
การแจกแจงปกติไม่ใช่การแจกแจงปกติแบบมาตรฐาน 

ในกรณีน้ีค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลจะไม่เท่ากบั 0 ( µ ≠ 0 ) และส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานของขอ้มูลจะไม่เท่ากบั 1 ( ) ซ่ึงไม่สามารถค านวณหาพื้นท่ีจากตาราง
ส าเร็จรูป Z ได ้จ  าเป็นจะตอ้งเปล่ียนขอ้มูลดงักล่าวใหเ้ป็นขอ้มูลมาตรฐานก่อน (Standard curve) 
โดยใชสู้ตร  

 

   =  

โดยท่ี           คือ ค่ามาตรฐานของขอ้มูลตวัท่ี i 
            คือ ค่าของขอ้มูลตวัท่ี i 
  µ    คือ ค่าเฉล่ียของขอ้มูล 
              คือ ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูล 

หมายเหตุ เพราะข้อสังเกต 
1. ขอ้มูลท่ีน ามาเปล่ียนเป็นค่ามาตรฐานเป็นขอ้มูลท่ีมีการแจกแจงปกติ 
2. ค่ามาตรฐานไม่มีหน่วย 



3. ค่ามาตรฐานท่ีไดจ้ะมี µ = 0 ;  = 1 
4. ค่ามาตรฐานจะเป็นบวกเม่ือขอ้มูลเดิมมีค่ามากกวา่ค่าเฉล่ียและจะเป็นลบเม่ือขอ้มูลเดิมมี

ค่านอ้ยกวา่ค่าเฉล่ีย 
5. การหาจ านวนขอ้มูลท่ีอยูร่ะหวา่ง x1 ถึง x2 จะมีจ านวนขอ้มูลเท่ากบัพื้นท่ีจาก Z1 ถึง Z2 
6. ขั้นตอนการหาจ านวนขอ้มูลท่ีอยูร่ะหวา่ง x1 – x2 มีดงัน้ี 

1. เปล่ียนค่าขอ้มูล x1 และ x2 เป็นค่ามาตรฐาน Z1 และ Z2 ตามล าดบั  
2. ค านวณหาค่าพื้นท่ีจาก Z1 ถึง Z2 โดยเปิดจากตารางส าเร็จรูปในเปอร์เซ็นต ์( คือ 

เทียบกบัจ านวนขอ้มูล 100 ขอ้มูล ) 
3. พื้นท่ีภายใตโ้คง้ปกติระหวา่ง x1 ถึง x2 จะเม่ากบัพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน

ระหวา่ง Z1 ถึง Z2  
4. เปล่ียนร้อยล่ะของพื้นท่ีท่ีค  านวณไดใ้นขอ้ 3 เป็นจ านวนขอ้มูล 

7. โดยทัว่ไปค่ามาตรฐานจะมีค่าประมาณ -3.9 ถึง 3.9 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่3  
ขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติมีนวน 500 ขอ้มูล ไดมี้ค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั 20 และค่าส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 4 จงหาวา่ขอ้มูลท่ีมีค่าระหวา่ง 16 ถึง 22 มีจ  านวนก่ีขอ้มูล 
วธิีท า จากโจทย ์ µ = 20,   = 4,  X1 = 16,  X2 = 22 

ขั้นที ่1   จากสูตร     =   

ดงันั้น      =    =     =  -1 

      =     =        =  0.5 



ขั้นที ่2  พื้นท่ีจาก X1 = 16 ถึง  X2 = 22  เปรียบเทียบไดก้บัการหาพื้นท่ีไดจ้าก Z1 = 1.00 ถึง Z2 = 
0.5 ดงัน้ี 
 
 
 
 
 16    Z = 0   22            -1.00      Z = 0   0.50 
 
จากรูป พื้นท่ีจาก Z1 = 1.00 ถึง Z2 = 0.5 คือ 
  P (-1.00 ≤ Z ≤ 0.5 )  =   P (-1.00 ≤ Z ≤ 0 ) +  P (0 ≤ Z ≤ 0.5 ) 
     = 0.3413 + 0.1915 
     = 0.5328 
     = 53.28% 
ขั้นท่ี 3 นัน่คือพื้นท่ีของขอ้มูลท่ีอยูร่ะหวา่ง X1 = 16 ถึง  X2 = 22 เท่ากบั 53.28% 
ขั้นท่ี 4 ดงันั้นจ านวนขอ้มูลท่ีมีค่าระหวา่ง 16 ถึง 22 คือ = 53.28% * 500 

        =   * 500 

         = 266.40 
        = 266 ขอ้มูล 
ดงันั้นขอ้มูลท่ีมีค่าระหวา่ง  16 -22 มี 266 ขอ้มูล 
 
ตัวอย่างที ่4 ค่าใชจ่้ายต่อวนัของนกัศึกษาวทิยาลยัแห่งหน่ึงมีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉล่ียเลข
คณิตเท่ากบั 50 บาท และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 5 บาท จงหาความน่าจะเป็นท่ีสุ่ม
นกัศึกษามาหน่ึงคนแลว้จะมีค่าใชจ่้ายต่อวนันอ้ยกวา่ 48 บาท 
วธีิท า  จากโจทย ์ µ  = 50   = 5 บาท  X1 = 48 บาท เปล่ียนค่าใชจ่้ายต่อวนัของนกัศึกษา ( X1 ) 
ใหเ้ป็นค่ามาตรฐาน Z1 จากสูตร  

                                                               =   

ดงันั้น         =   



             =   

            = -0.40 
นกัศึกษาท่ีมีค่าใชจ่้ายจ่ายนอ้ยกวา่ 48 คือพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติท่ี X ≤ 48  ซ่ึงจะมีพื้นท่ีเท่ากบั พื้นท่ี
ใตโ้คง้ปกติมาตรฐานท่ี Z ≤ -0.40 ซ่ึงสามารถเขียนรูปประกอบตามพื้นท่ีแรงเงาดงัน้ี 

 
 4850      -0.4 Z = 0 
จากรูปจะไดค้วามน่าจะเป็นของการสุ่มนกัศึกษาแลว้ไดน้กัศึกษามีค่าใชจ่้ายนอ้ยกวา่ 48 บาทจะ
เท่ากบัความน่าจะเป็นของเหตุการณ์สุ่มขอ้มูลแลว้ไดค่้ามาตรฐานนอ้ยกวา่ -0.4 
นัน่คือ    P ( X ≤ 48 ) = P ( Z ≤ -0.4 ) 
จากตารางส าเร็จรูป  Z  จะได ้ P ( Z ≤ -0.4 ) = 0.5 - P ( -0.4  ≤  Z ≤ 0 ) 
      = 0.5 – 0.1554 
      = 0.3446 
      = 34.46% 
ดงันั้นความน่าจะเป็นท่ีสุ่มเลือกนกัศึกษามา 1 คนแลว้มีค่าใชจ่้ายนอ้ยกวา่ 48 บาท       คือ 
34.46%  
 
ตัวอย่างที ่5 จากการศึกษาอายกุารใชง้านของแบตเตอร่ีรถยนตย์ีห่่อหน่ึงพบวา่มีการแจกแจง
ปกติ มีค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายกุารใชง้านเท่ากบั 24 เดือน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  3 
เดือน อยากทราบวา่แบตเตอร์ร่ีท่ีมีอายกุารใชง้านระหวา่ง 18 เดือน ถึง 30 เดือนมีก่ีเปอร์เซ็นต์ 
วธิีท า จากโจทย ์ µ = 24 เดือน    = 3 เดือน  X1 = 18 เดือน  X2 = 30 เดือน 
เปล่ียนค่าของขอ้มูล X1 และ X2 เป็นค่ามาตรฐาน Z1, Z2 

จากสูตร        =   

ดงันั้น       =   

       =  



     = -2.00 

     =  

     = + 2.00 
จากขอ้มูลเขียนแสดงพื้นท่ีท่ีตอ้งการแรงเงาไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
         18   24         30 
 
 
 
 
 
 
     -2.00            0     + 2.00 

 
P ( 18 ≤ X ≤ 30 ) = P ( -2.00 ≤ Z ≤ +2.00 )   

     = P ( -2.00 ≤ Z ≤ 0 ) + P ( 0 ≤ Z ≤ 2.00 ) 
     = 0.4772 + 0.4772 
     = 0.9544 
     = 95.44% 
นัน่คือ   P ( 18 ≤ X ≤ 30 ) = 95.44% 
ดงันั้นแบตเตอร์ร่ีท่ีมีอายกุารใชง้านระหวา่ง 18 เดือน ถึง 30 เดือน มีค่าเท่ากบั 95.44%  
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บทที ่5 การสุ่มตัวอย่าง 
     ในการพิจารณาลกัษณะต่างๆ ของขอ้มูล ไม่วา่ขอ้มูลนั้นจะเป็นขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้งกบักลุ่มของ
คนหรือกลุ่มของส่ิงของต่างๆ เพื่อตอ้งการท่ีจะไดผ้ลสรุป ของลกัษณะของขอ้มูลท่ีถูกตอ้ง
จะตอ้งศึกษาจากขอ้มูลทั้งหมด แต่ถา้ขอ้มูลทั้งหมดนั้นมีขนาดใหญ่หรือมีจ านวนมาก จะท าให้
ไม่สะดวกต่อการเกบ็รวบรวมขอ้มูล เสียเวลา และเสยค่าใชจ่้ายสูงเป็นตน้ ดงันั้น จึงจ าเป็นตอ้ง
เลือกขอ้มูลมาเป็นบางส่วนเพื่อเป็นตวัแทนของขอ้มูลทั้งหมดท่ีจะศึกษา และผลสรุปจะถูกตอ้ง
มากนอ้ยเพียงไร ข้ึนอยูก่บัขอ้มูลท่ีเลือกมาเป็นตวัแทนท่ีดีของขอ้มูลทั้งหมดหรือไม่ เรียกวธีิการ
ท่ีจะเลือกขอ้มูลมาเพื่อศึกษาวา่ การสุ่มตวัอยา่ง (Random sampling) 
6.1 ประชากรและตัวอย่าง 



     ประชากร ( population) คือขอ้มูลทั้งหมดท่ีตอ้งการจะศึกษา ไม่วา่ขอ้มูลนั้น จะเก่ียวขอ้งกบั
คน สัตว ์หรือส่ิงของต่างๆ เช่น ตอ้งการศึกษาเก่ียวกบัรายไดท้ั้งหมดของคนท่ีมีภูมิล าเนาใน
จงัหวดันนทบุรี ดงันั้น ประชากรคือ จ านวนคนทั้งหมดในจงัหวดันนทบุรี ถา้ตอ้งการศึกษา
เก่ียวกบัคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ ระดบั ปวส . ของวทิยาลยัแห่งหน่ึง ดงันั้นประชากรคือ
คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ ระดบั ปวส. ทั้งหมด ของนกัศึกษาระดบั ปวส. ในวทิยาลยันั้น 
     ประชากรแบ่งเป็น 2 ชนิดคือ 

1) ประชากรทีม่จี านวนจ ากดั (finite population) คือประชากรท่ีสามารถนบัจ านวนไดอ้ยา่ง
แน่นอน เช่ น เคร่ืองพิมพดี์ดทั้งหมดของวทิยาลยัแห่งหน่ึง คะแนนสอบปลายภาควชิา
คณิตศาสตร์ของนกัเรียนระดบั ม .3 ของโรงเรียนแห่งหน่ึง อายขุองพนกังานในโรงงาน
โชคดี ความสูงของนกัเรียนระดบั ป .6 ของโรงเรียนแห่งหน่ึง เป็นตน้ จ  านวนหน่วยของ
ประชากร แหนดว้ยสัญลกัษณ์ N เช่น ตอ้งการศึ กษาอายขุองพนกังานในโรงงานโชคดี 
ซ่ึงมี 315 คนดงันั้น ขนาดของประชากร (N) เท่ากบั 315 

2) ประชากรทีม่จี านวนอนันต์ (infinite population) คือประชากรท่ีมีขนาดใหญ่มาก จนไม่
สามารถนบัจ านวนได ้เช่น จ านวนเตม็ เมลด็ขา้วเปลือก 1 กระสอบ เป็นตน้ 

       
 
 
ตัวอย่าง (sample) คือส่วนหน่ึงของประชากรท่ีเลือกมา เช่น ถา้ตอ้งการศึกษารายไดข้องผูท่ี้อยู่
ในจงัหวดันนทบุรี จ  าไม่สามารถน ารายไดข้องทุกคนในจงัหวดันนทบุรีมาศึกษาได ้เพราะ
เสียเวลาในการหา จึงเลือกสุ่มหารายไดแ้ต่ละอ าเภอมาท าการทดสอบ 300 คนจ านวนหน่วยของ
ตวัอยา่งเรียกวา่ ขนาดของตวัอย่ างแทนดว้ยสัญลกัษณ์ตวั n ดงันั้นขนาดของตวัอยา่ง (n) เท่ากบั 
300 
6.2 ค่าพารามเิตอร์และค่าสถิต 

ค่าพารามเิตอร์ ( parameter) คือค่าท่ีแสดงลกัษณะหรือผลสรุปของประชากร ซ่ึงเป็น
ค่าคงท่ีเช่นค่าเฉล่ียเลขคณิต ( µ ),ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ( ) , ความแปรปรวน ( 2 )เป็นตน้ 
สูตรท่ีใชใ้นการค านวณค่าพารามิเตอร์ไดแ้ก่ 

        
ขอ้มูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงความถ่ี ขอ้มูลท่ีแจกแจงความถ่ี 
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 k              แทนจ านวนอตัราภาคชั้น 
    
 

ค่าสถิติ(statistics) คือค่าท่ีแสดงลกัษณะหรือผลสรุปของตวัอยา่งท่ีสุ่มมา ซ่ึงเป็นค่าท่ีไม่
คงท่ี ซ่ึงแปรเปล่ียนไปตามขอมูลของตวัอยา่งการสุ่มมา เช่น ค่าเฉล่ียเลขคณิต ( x ) ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (s) ความแปรปรวน ( s

2 )สูตรท่ีใชค้  านวณค่าสถิติไดแ้ก่ 
 

ขอ้มูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงความถ่ี ขอ้มูลท่ีแจกแจงความถ่ี 
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เม่ือ   xi

 แทนค่าของขอ้มูลจากตวัอยา่งค่าท่ี i 
          n  แทนจ านวนขอ้มูลทั้งหมดของตวัอยา่ง 
        f

i
 แทนความถ่ีของขอ้มูลของอนัตรภาคชั้นท่ี i 

         k  แทนจ านวนอนัภาคชั้น 
 
ตวัอยา่งท่ี 1   คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของเดก็กลุ่มหน่ึง จ  านวน 12 คน เป็นดงัน้ี 15, 18, 16, 
12, 9, 14, 17, 19, 8, 10, 13, 14 จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิต และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนน
สอบของเดก็กลุ่มน้ี 

วธีิท า  จากสูตร           



n

ii
ix  

                                              N 
                                        =   15 + 18 +16 + 12 + 9 + 14 + 17 + 19 + 8 + 10 + 13 + 14 
                                                                                        12 
                                        =   13.75 

ดงันั้นค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบของเดก็กลุ่มน้ีคือ 13.75 คะแนน 
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                       =   4.3
12

25.135
  

ดงันั้นส่วนเบ่ียงเบนแบบมาตรฐานของคะแนนสอบของเดก็กลุ่มน้ี  = 3.4   คะแนน 
ตวัอยา่งท่ี 2 เลือกกลุ่มเดก็กลุ่มหน่ึงมา 10 คน ปรากฏวา่มีน ้าหนกั 45, 42, 50, 41,43, 47, 54, 49, 
44 และ 45 กิโลกรัม 
 จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิต ส่วนเบ่ียงเบนแบบมาตรฐาน และความแปรปรวนของน ้าหนกั
ของเดก็กลุ่มน้ี 



 

วธีิท า    จากสูตร            x    =       


n

ii
ix  

                                                          N 
                                             =     45 + 42 + 50 + 41 + 43 + 47 + 54 + 49 + 44 + 45 
                                                                                           10 
                                             =      46 
 ดบันั้นค่าเฉล่ียเลขคณิตของน ้าหนกัเดก็กลุ่มน้ี =  46  กิโลกรัม 
จากสูตร      s

2   =      
                           =       (-1) 2 +(-4) 2 +(4) 2 +(-5) 2 +(-3) 2 +(1) 2 +(8) 2 +(3) 2 +(-2) 2 +(-1) 2  
                                                                                     10 -1 
                           =             16.2 
  ความแปรปรวนของน ้าหนกัของเดก็กลุ่มน้ี     =    16.2    กิโลกรัม 
  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน   =  s   =  2.16   =  4.03   กิโลกรัม 
 
ตวัอยา่งท่ี  3 จากตารางแจกแจงความถ่ีเป็นคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัศึกษาระดบัชั้น 
ปวส.2 ของวทิยาลยัแห่งหน่ึงจ านวน 1,200 คน ดงัน้ี 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัศึกษา 
12-15 
16-19 
20-23 
24-27 
28-31 
32-35 
36-39 

16 
52 

108 
290 
412 
226 
96 

 
1) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัศึกษาระดบัชั้น ปวส.2 

ของวทิยาลยัน้ี 



2) ถา้สุ่มเลือกตวัอยา่งคะแนนสอบของนกัศึกษามา 100 คนดงั 
 
 
 

 
 
จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัศึกษาท่ีเลือกมาเป็นตวัอยา่งน้ี 
วธีิท า   1) 
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 1,200  34,168  31,632 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัศึกษา 
12-15 
16-19 
20-23 
24-27 
28-31 
32-35 
36-39 

2 
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10 
22 
35 
18 
8 
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623,31  

                        =      26.36 
ดงันั้น ความแปรปรวนของคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษ ของนกัศึกษาวทิยาลแัห่งหน่ึง เท่ากบั 
26.36  คะแนน 
 
 
 
2) จากตวัอยา่งคะแนนสอบท่ีสุ่มเลือกมา 
 

คะแนนสอบ 
จ านวน
นกัศึกษา 

f
i
 

xi
 xf ii

 ( xi
 - x  ) ( xi

 - x  ) 2  f
i
( xi

 - x  ) 2  

12-15 
16-19 
20-23 
24-27 
28-31 
32-35 
36-39 

2 
5 
10 
22 
35 
18 
8 

13.5 
17.5 
21.5 
25.5 
29.5 
33.5 
37.5 

27 
87.5 
215 
561 

1,032.5 
603 
300 

-14.8 
-10.8 
-6.8 
-2.8 
1.2 
5.2 
9.2 

219.04 
116.64 
46.24 
7.84 
1.44 

27.04 
84.64 

438.08 
583.2 
462.4 
172.48 
50.4 

486.72 
677.12 

 100  2,826  2,870.4 
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ดงันั้น ความแปรปรวนของคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษ ของนกัศึกษาท่ีเลือกสุ่มมาคือ 29   
คะแนน 

 
 
 
6.3 การสุ่มตัวอย่าง 

ในการเลือกตวัอยา่งบางส่วนออกมาจากประชากร เพื่อจะศึกษาลกัษณะต่างๆ นั้น 
จะตอ้งมี 
การก าหนดขั้นตอนในการสุ่ม และเลือกใชว้ธีิการสุ่มตวัอยา่งใหเ้หมาะสม เพราะขอ้มูลท่ี
เป็นตวัอยา่งจะใหค่้าสถิติท่ีไม่คงท่ี ค่าสถิติท่ีดีจะเป็นค่าสถิติท่ีมีค่าใกลเ้คียงกบั
ค่าพารามิเตอร์มากท่ีสุด 
 
6.4 ขั้นต้นการสุ่มตัวอย่าง 

การสุ่มตวัอยา่ง เพื่อใหไ้ดต้วัอยา่งท่ีดีท่ีสุด ควรปฏิบติัตามขั้นตอนต่อไปน้ี 
1) ก าหนดจุดประสงคข์องการส ารวจ เพื่อจะไดท้ราบวา่ก าลงัส ารวจเก่ียวกบัเร่ืองอะไร และ

ท าเพื่ออะไร 
2) ก าหนดค าจ  ากดัความของประชากรท่ีจะเลือกตวัอยา่งท่ีจะศึกษาท่ีจะชดัเจนได ้ประชากร

ท่ีจะศึกษามีลกัษณะครอบคลุมไปถึงไหน เพื่อไม่ใหมี้ความตีความท่ีแตกต่างกนัออกไป 
เพราะจะไม่ตรงกบัวตัถุประสงคท่ี์ตั้งไว ้



3) ก าหนดขอ้มูลสถิติท่ีจะท าการรวบรวม วา่จะเกบ็ขอ้มูลอะไรบา้ง โดยสอดคลอ้งกบั
จุดประสงคข์องการส ารวจ และค าจ  ากดัความของประชากรท่ีตั้งไว ้แลว้เกบ็รวบรวม
เฉพาะส่ิงท่ีตอ้งการ 

4) ก าหนดวธีิการวดั และการเกบ็รวบรวมขอ้มูลสถิติท่ีแน่นอน เพราะวธีิการวดัและเกบ็
รวบรวมมีหลายวธีิซ่ึงจะท าใหก้ารสรุปผลอาจแตกต่างกนัไป จึงควรเลือกวธีิการจดัและ
เกบ็รวบรวมขอ้มูลใหเ้หมาะสมและชดัเจน 

5) เลือกตวัอยา่งข้ึนมาเพื่อท าการส ารวจ โดยก าหนดวา่ควรเลือกตวัอยา่ง ขนาดเท่าไร และ
ใชว้ธีิการเลือกตวัอยา่งโดยวธีิใดจึงจะเป็นตวัแทนท่ีดีของประชากร โดยตอ้งค านึงถึง
ค่าใชจ่้ายและและเวลาท่ีมีมาประกอบดว้ย 

6) เตรียมงานส าหรับออกแบบส ารวจ โดยการอบรมพนกังานหรือเจา้หนา้ท่ีท่ีจะออกส ารวจ
เสียก่อน เพื่อใหท้ราบถึงวตัถุประสงค ์ความหมายของค าต่างๆ ท่ีจะใช ้ระยะเวลาของ
การส ารวจวธีิการบนัทึกขอ้มูล เป็นตน้ 

7) วเิคราะห์และสรุปผลการส ารวจ เม่ือไดท้ าการส ารวจและน าขอ้มูลท่ีไดม้าตรวจสอบดูวา่
ถูกตอ้งครบถว้นตามท่ีตอ้งการจึงน าขอ้มูลนั้นมาวเิคราะห์และสรุปผล ตามหลกัวธีิการ
ทางสถิติเพื่อจะน าไปใชใ้หเ้กิดประโยชนต่์อไป 

8) น าขอ้บกพร่องท่ีเกิดข้ึนในแต่ละจุด ไปใชป้รับปรุงแกไ้ข เพื่อการส ารวจในคร้ังต่อไป 
 

6.5 วธีิการสุ่มตัวอย่าง 
วธีิการสุ่มตวัอยา่ง จากประชากรท่ีนิยมใชมี้ 2 วธีิคือ 

6.5.1 การสุ่มตัวอย่างชนิดไม่ทราบโอกาสหรือความน่าจะเป็นทีแ่ต่ละหน่วยจะถูกเลอืกขึน้มา
เป็นตัวอย่าง 
การเลือกตวัอยา่งโดยวธีิน้ี แต่ละหน่วยของประชากรมีโอกาสถูกเลือกไม่เท่ากนั หรือ

บางหน่วยอาจไม่มีโอกาสถูกเลือกเลย การสุ่มตวัอยา่งลกัษณะน้ี เช่น 
1) การสุ่มตวัอยา่งแบบบงัเอิญ (accidental sampling) เป็นการเลือกตวัอยา่งท่ีพบ
หน่วยของประชากรท่ีตอ้งการเกบ็ขอ้มูลทนัที เช่น ตอ้งการสอบถามความคิดเห็น
เก่ียวกบัการข้ึนราคาค่าโดยสารรถประจ าทาง  เม่ือผา่นพบใครกส็อบถามทนัที 
2) การสุ่มตวัอยา่งแบบเจาะจง หน่วยความท่ีตอ้งการ(purposive sampling)เป็นการ
เลือกตวัอยา่งบางหน่วยของประชากรท่ีตอ้งการศึกษา เช่น ตอ้งการสอบถามถึงยา



สระผมท่ีกลุ่มวยัรุ่นใชเ้ป็นประจ าวา่ใชย้ีห่อ้ใด กเ็ลือกตวัอยา่งเฉพาะกลุ่มวยัรุ่น
เท่านั้น 
3) การสุ่มตวัอยา่งก าหนดลกัษณะของหน่วยท่ีเลือกหรือก าหนดโควตา 
(puotasampling) เป็นการเลือกตวัอยา่งโดยใหข้อ้มูลมีการกระจายมากข้ึน เช่น 
ตอ้งการเลือกตวัอยา่งพนกังานในโรงงานแห่งหน่ึงท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปี โดยแยกเพศ
ชายและเพศหญิง  

 การเลือกตวัอยา่งโดยวธีิดงักล่าวน้ี เป็นท่ีนิยมใชก้นัมาก เพราะสะดวก ประหยดัเวลา 
และเสียค่าใชจ่้าย แต่ขอ้มูลท่ีไดม้กัจะไม่ใช่ตวัอยา่งท่ีดีส าหรับเป็นตวัแทนของประชาชน 
6.5.2 การสุ่มตัวอย่างชนิดทราบโอกาสหรือความน่าจะเป็นทีแ่ต่ละหน่วยจะถูกเลอืกขึน้มาเป็น

ตัวอย่าง 
การเลือกตวัอยา่งวธีิน้ีโอกาสท่ีแต่ละหน่วยของประชากรจะถูกเลือกข้ึนมาเป็นตวัอยา่งมี
เท่าๆ กนั การเลือกมีหลายวธีิท่ีนิยมใชก้นั เช่น  
1) การสุ่มตวัอยา่งอยา่งง่าย (simple random sampling) อาจท าไดด้งัน้ี 
     ก. วธิีจับฉลาก วธีิน้ีใชก้บัประชากรท่ีมีจ  านวนไม่มากนกั เพราะตอ้งเขียนช่ือหรือ
หมายเลขท่ีใชแ้ทนหน่วยของประชากรทั้งหมดลงในฉลาก แลว้ท าการสุ่มหยบิข้ึนมา ให้
มีจ  านวนเท่ากบั จ  านวนของตวัอยา่งท่ีตอ้งการ  
      ข. โดยใช้ตัวรางเลขสุ่ม (table of random number) การสุ่มโดยใชต้ารางเลือกสุ่ม ท า
ไดโ้ดยก าหนดหมายเลขใหก้บัค่าสังเกตทุกๆค่าในประชากร แลว้เลือกตวัเลขตวัแรก
อยา่งสุ่มจากตารางเลขสุ่มซ่ึงจะเร่ิมจากจ านวนใดกไ็ด ้อาจจะหลบัตวั ใชป้ลายดินสอท่ิม
ลงไปท่ีใดท่ีหน่ึงโดยไม่เจาะจงจากตาราง แลว้อ่านตวัเลขไปตามล าดบั อาจอ่านจากซา้ย
ไปขวา ขวาไปซา้ย ขา้งล่างไปขา้งบน ขา้งบนไปขา้งล่าง หรือการอ่านตามเส้นทแยงกไ็ด ้
ตารางเลขสุ่มมีหลายตาราง เช่น ตารางเลขสุ่มของทิปเบต (tippet) ตารางเลขสุ่มของฟิช
เชอร์(fisher) และเยทส์(Yates) ตารางเลขสุ่มของ kandall และ bakington smith เป็นตน้ 
เช่น ถา้มีประชากร 500 หน่วย ตอ้งการเลือกมา 50 ตวัอยา่ง ไดก้  าหนดหมายเลขของ
ประชากรดว้ย 001-499 แลว้สุ่มตาราง 1 ตาราง เม่ือไดต้ารางแลว้ หลบัตาใชป้ลายดินสอ
จ้ิมหมายเลข เช่นได ้

09188  20097  32825  39527  04220  86304  ... 
 กจ็ะใชห้น่วยท่ี  



 091  009  395  270  422  086  304  ... 
 ถา้ไดต้วัเลขไม่อยูใ่นขอบเขตท่ีตอ้งการใหผ้า่นไป ใชต้วัเลขใหม่จนครบ ถา้มีตวัซ ้ ากนั 
เลือกเพียงตวัเดียว จนไดค้รบ 50 ตวัอยา่ง 
          2) การสุ่มตวัอยา่งแบบมีระบบ  (systematic   random   sampling) 
          การเลือกตวัอยา่งโดยมีวธีิน้ี เป็นวธีิเลือกท่ีก าหนดหมายเลขของประชากรไวแ้ลว้สุ่ม
เลือกเฉพาะหน่วยแรก หน่วยต่อ ๆ ไปจะห่างจากหน่วยเลขเป็นระยะเท่า ๆ กนั ตามอตัราส่วน
ของขนาดประชากรกบัขนาดของตวัอยา่ง สรุปไดด้งัน้ี 

(1) ให ้  N   แทนสมาชิกทั้งหมดของประชากร 
              n     แทนสมาชิกของกลุ่มตวัอยา่งท่ีตอ้งการหา 
  อตัราส่วนของขนาดประชากรกบัขนาดของตวัอยา่งแทนดว้ย  k 

            
n

N               =    k 

  
(2) สุ่มหมายเลขระหวา่ง  1  ถึง  k  มา  1  หมายเลข หมายเลขท่ีไดจ้ะเป็นสมาชิกตวัแรก 

(สมมติวา่เป็นตวัเลข  a )  สมาชิกตวัต่อไปจะเพิ่มทีละ  k  ดงัน้ี 
       a, a + k, a + 3k , …  จนครบตามตอ้งการ 
       เช่น  มีประชากร  1,200  หน่วย (N = 1,200)  ตอ้งการสุ่มตวัอยา่งมา  100  หน่วย 

       ( n  =  100 )  ดงันั้น  k  =       
100

200,1             =       12 

        
                    ต่อไปสุ่มหมายเลข  1  ถึง  12  มาหน่ึงหมาเลข   สมมติไดเ้ลข  8  ดงันั้นกลุ่ม
ตวัอยา่ง   100  หน่วยไดแ้ก่ 
        8,  20,  32,  44,  56,  68,  80,  …,  1,  196 
 3) การสุ่มตัวอย่างแบบช้ันภูม ิ (stratified   random   sampling) 

    การสุ่มตวัอยา่งแบบชั้นภูมิ   ท าไดโ้ดยการแบ่งประชากรออกเป็นชั้นภูมิยอ่ย  ๆ  ตาม 
ลกัษณะของประชากรโดยใหแ้ต่ละหน่วยของประชากรท่ีเหมือนกนัอยูใ่นชั้นภูมิเดียวกนั แลว้ท า
การสุ่มตวัอยา่งมาแต่ละชั้นภูมิ 
 ก  าหนดให ้ ขนาดของประชากรทั้งหมด  แทนดว้ย  N 
                    ขนาดของตวัอยา่งท่ีตอ้งการ  แทนดว้ย  n 
 แบ่งประชากรออกเป็นชั้นภูมิ แต่ละชั้นประกอบดว้ย N 1 ,  N 2 , N 3 , …, N k  เม่ือ  k  



คือจ านวนชั้นภูมิ และ  N 1  + N 2  + N 3  +  … +  N k    =   N 
เลือกตวัอยา่งโดยท่ีขนาดของตวัอยา่งแต่ละชั้นภูมิเท่ากบั  n 1 ,  n 2 ,  n 3 ,  …  n k   และ 

n 1   +  n 2   +  n 3   +  …  +  n k   =  n   c]t 

 
N

n       =    
1

1

N

n       =         
2

2

N

n     =      
3

3

N

n     =      …    =      
k

k

N

n  

 
 เช่นประชากรมีขนาด  300  คน  แบ่งชั้นภูมิไดเ้ป็นผูมี้วฒิุ ปวช.  40  คน  ปวส. 60 คน  
ปริญญาตรี 150 คน  ปริญญาโท  50 คน  ตอ้งการสุ่มตวัอยา่งมา  60  คน 

 ดั้งนั้น    
300

60         =          
40

1n          =         
60

2n       =        
150

3n         =         
50

4n                

 
 
 

จะได ้ n 1  แทนผูมี้วฒิุ  ปวช. ในกลุ่มตวัอยา่ง คิดเป็น  8  คน 
       n 2         แทนผูมี้วฒิุ  ปวส.  ในกลุ่มตวัอยา่ง คิดเป็น  12  คน 
  n 3  แทนผูมี้วฒิุปริญญาตรี  ในกลุ่มตวัอยา่ง  คิดเป็น  30  คน 
  n 4  แทนผูมี้วฒิุปริญญาโท ในกลุ่มตวัอยา่ง  คิดเป็น  10  คน 
 

แสดงได้ดังแผนภูม ิ

 
  

 
   

      

8 คน 12  คน 30  คน 10   คน 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4)  การสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่ม  ( cluster  random  sampling ) 
      การเลือดตวัอยา่งโดยวธีิน้ี จะตอ้งแบ่งประชากรออกเป็นกลุ่ม ๆ  ก่อน  โดยแต่ละ
หน่วยในกลุ่มเดียวกนัมีประชากรลกัษณะต่าง ๆ กนั ส่วนแต่ละกลุ่มจะคลา้ยกนัมากท่ีสุด การสุ่ม
ตวัอยา่งจะสุ่มเลือกมา 1 กลุ่ม เช่น  มีประชากรขนาด  500  คน ประกอบดว้ย 

ทหาร  120  คน  ต ารวจ   100  คน  ขา้ราชการครู  200  คน  พนกังานรัฐวสิาหกิจ  80  คน 
ตอ้งการตวัอยา่งขนาด  50  คน 

 
แสดงแผนภูมกิารสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่ม 

 
 

แบ่งเป็นกลุ่ม ๆละ   50  คน 

กลุ่มตวัอย่าง 
60  คน 



 
 
 
 
 

  
           
 
     

สุ่มเลือกมา    1   กลุ่ม    เพื่อเป็นตวัอยา่ง 
 
 

5)  การสุ่มตังอย่างแบบหลายขั้น  ( multi – stage  random  sapling ) 
     เป็นการสุ่มตวัอยา่งท่ีท าเป็นขั้น ๆ  หลายขั้นดว้ยกนัโดยท่ีสุ่มตวัอยา่งในแต่ละขั้นนั้น 

อาจใชว้ธีิใดกไ็ด ้ กลุ่มตวัอยา่งท่ีไดใ้นขั้นสุดทา้ยจะเป็นตวัแทนของประชากร 
      นอกจากน้ีการสุ่มตงัอยา่งโดยวธีิการต่าง ๆ  นั้น ถา้การเลือกตวัอยา่งแรกแลว้ตวัอยา่ง
ท่ีถูกเลือกมานั้นถูกกลบัใส่คืนไปก่อนท่ีจะเลือกหน่วยต่อ ๆ ไปหน่ายนั้นอาจถูกเลือกข้ึนมาอีก 
นัน่คือตวัอยา่งท่ีถูกเลือกมาแลว้มีโอกาสท่ีจะถูกเลือกซ ้ าไดอี้ก  เรียนการสุ่มแบบน้ีวา่  การสุ่ม
ตวัอยา่งแบบแทนท่ี  ( sampling  with  replacement )  แต่ถา้ตวัอยา่งท่ีสุ่มขั้นมาแลว้ไมน้ า
กลบัคืนไป ท าใหก้ารสุ่มคร้ังต่อ ๆ ไป ไม่มีโอกาสถูกเลือกซ ้ าขั้นมาอีก เรียกการสุ่มแบบน้ีวา่ 
การสุ่มตวัอยา่งแบบแทนท่ี  ( sampling without replacement ) 

 
6.6 การแจกแจงค่าเฉลีย่ทีไ่ด้จากตัวอย่าง  

จากประชากรขนาด N หน่าย เม่ือสุ่มตวัอยา่งขนาด n หน่ายแบบแทนท่ี จ  านวนกลุ่ม
ทั้งหมดท่ีไดจ้ะเท่ากบั  N n  กลุ่ม และถา้สุ่มแบบไม่แทนท่ี จ  านานกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมดจะได้
เท่ากบั

)!(

!

nN

N


กลุ่ม  และเม่ือน ากลุ่มตวัอยา่งมาหาค่าเฉล่ียเลขคณิต ( x   )   ค่าเฉล่ียท่ีไดจ้ะ

แตกต่างกนัไป ซ่ึง 

กลุ่มท่ี     1 

ทหาร  12  คน 

ต ารวจ  10  คน 

ครู         20  คน 

รัฐวสิาหกิจ  8  คน 

กลุ่มท่ี     2 

ทหาร  12  คน 

ต ารวจ  10  คน 

ครู         20  คน 

รัฐวสิาหกิจ  8  คน 
 

กลุ่มท่ี     3 

ทหาร  12  คน 

ต ารวจ  10  คน 

ครู         20  คน 

รัฐวสิาหกิจ  8  คน 
 

กลุ่มท่ี     4 

ทหาร  12  คน 

ต ารวจ  10  คน 

ครู         20  คน 

รัฐวสิาหกิจ  8  คน 
 

ทหาร  12  คน 

ต ารวจ  10  คน 

ครู         20  คน 

รัฐวสิาหกิจ  8  คน 
 



x         =           
n

n

ii
ix

  

 
เม่ือ  x              แทนค่าเฉล่ียเลขคณิตของตวัอยา่ง 

                     X i            แทนค่าของขอ้มูลจากตวัอยา่งค่าท่ี  i 
                      N             แทนขนาดของตวัอยา่ง 
 ค่าเฉล่ียเลขคณิตของตวัอยา่ง  ( x  )  ของแต่ละกลุ่มท่ีค  านวณไดส้ามารถแจกจงความถ่ี
ได ้
 1)   การแจกแจงค่าเฉล่ียของตวัอยา่งแบบแทนท่ี 
ตวัอยา่งท่ี  3     ก  าหนดประชากรชุดท่ีหน่ึงประกอบดว้ย  2,  3, 5, 7 และสุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 
2 แบบแทนท่ี จงน าค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( x  ) ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด มาแจกแจงความถ่ีในรูป
ตาราง 
 
วธีิท า       ประชากรประกอบดว้ย 2, 3, 5, 7  มีขนาดเท่ากบั 4   N    =     4 
    สุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 2 แบบแทนท่ี   n    =    2 
    ดงันั้นจ านวนกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมดท่ีเป็นไปได ้ =   N n    =   4 2    =     16  กลุ่ม 

    น ากลุ่มตวัอยา่งแต่ละกลุ่มมาหาค่าเฉล่ีย  ( X  )  จากสูตร   X   =         
n

xi
n

li


  

กลุ่มตวัอยา่ง  16  กลุ่ม  คือ (2, 2,), (2, 7),  (2, 5), (2, 7), (3, 2),  (3, 3), (3, 5),  
(3, 7), (5, 2),  (5, 3),  (5, 5),  (5, 7),  (7, 2),  (7, 3),  (7, 5),  (7, 7)   ตามล าดบัและค่าเฉล่ีย ( x  )  
ของกลุ่มตวัอยา่งคือ 2,  2.5, 3.5, 4.5, 2.5, 3, 4, 5, 3.5, 4, 5, 6, 4.5, 5, 6, 7  และน าค่าเฉล่ีย ( x )   
ของกลุ่มตวัอยา่งมาสร่างตารางแจกแจงความถ่ีไดด้งัน้ี 
  
ตารางแจกแจงความถ่ีของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 
 

ค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  
( x ) 

ความถ่ี ( f ) 



2 
2.5 
3  

3.5 
4 

4.5 
5 
6 
7 

1 
2 
1 
2 
2 
2 
3 
2 
1 

16 
 
 2)  การแจกแจงค่าเฉล่ียของตวัอยา่งแบบไม่แทนท่ี  
 
 
ตัวอย่างที ่4  ก  าหนดใหป้ระชากรชุดหน่ึงประกอบดว้ย 1,  3,  5,  9  และสุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั     
2  แบบไม่แทนท่ี จงน าค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( x ) ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด มาแจกแจงความถ่ีในรูป
ตาราง 
วธิีท า ประชากรประกอบดว้ย 1, 3, 5, 9 มีขนาดเท่ากบั 4  N  = 4 
 สุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 2 แบบ ไม่แทนท่ี    n  =  2 
 ดงันั้นจ านวนกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมดท่ีเป็นไปได ้  =       

)!24(

!4


  =    12   กลุ่ม 

 กลุ่มตวัอยา่ง  123  กลุ่ม คือ  (1, 3), (1, 5 ),  (1, 9), (3, 1),  (3, 5),  (3, 9),  (5, 1),  (5, 3), 
(5, 9),  (9, 1),  (9, 3),  (9, 5)  และหาค่าเฉล่ีย  (X)  ของตวัอยา่งไดด้งัน้ี  2,  3,  5,  2,  4,  6,  3, 
4,  7,  5,  6,  7  ตามล าดบั  และน ามาสร้างตารางแจกแจงความถ่ี           
ตารางแจกแจงความถ่ีของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 
  

ค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง (X) ความถ่ี (f ) 
2 
3 

2 
2 



4 
5 
6 
7 

2 
2 
2 
2 
12 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
6.7  การหาค่าเฉลีย่และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของค่าเฉลีย่ของตัวอย่าง 

สูตรท่ีใชใ้นการค านวณ  ไดแ้ก่ 

ค่าเฉล่ียของประชากร         (   )    =     
N

N

ii
ix

  

 
 

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร  (   )    = 
N

N

ii
ix




2)( 

     หรือ  

 

(   )    =              
N

N

ii
ix




22
)(

 

 



ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง      (
»

)           =       








k

li
i

k

ii
ii

f

xf
                     (ขอ้มูลแจกแจง) 

 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง    =    (    x

   ) 
 

   (  x
  )          =     

2

)(










k

ii
i

k

ii
xii

f

xf 
            หรือ     2

2

)(

)(


xk

ii
i

k

ii
ii

f

xf








                                            

(ขอ้มูลแจกแจง) 
 
หมายเหตุ    ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง หรือเรียกวา่ความคลาดเคล่ือน 
 
          มาตรฐานของค่าเฉลีย่ของตัวอย่าง 

1) การหาค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่งท่ีสุ่ม 
ตวัอยา่งแบบแทนท่ี 
ตัวอย่างที ่ 5   การก าหนดใหป้ระชากรประกอบดว้ย 3,4,7,8 สุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั2 แบบ
แทนท่ี  จงหา 

1)  ค่าเฉล่ียของประชากร (  ) 
2)  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร  (  ) 

          3)  ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( x ) 
4) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( x ) 

 
วธิีท า   1)   ค่าเฉล่ียของประชากร  (  ) 
                   

                      =  
N

x
n

i

i
1       =    

4

8743      =   5.5 

                      



                     ดงันั้นค่าเฉล่ียของประชากร  เท่ากบั  5.5 
              2)   ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร  (  ) 
 

                       =   
N

x
N

i

ii



1

)( 

  =
4

)5.58()5.57()5.54()5.53( 2222   

                             

                           =    
4

17                   =    
2

17  

         

                      ดงันั้นส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร  (  ) =  
2

17    =   2.06 

               3)   ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( x ) 
   ประชากรประกอบดว้ย 3,4,7,8 มีขนาดเท่ากบั 4(N=4) สุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 2 
      ( n =2) แบบแทนท่ี กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปได ้= N n =4 2 = 16 กลุ่ม คือ (3,3), (3,4), (3,7), 
       (3,8),   (4,3) ,   (4,4) ,   (4,7) ,   (4,8) ,   (7,3) ,  (7,4),  (7,7),  (7,8),  (8,3),  (8,4),   (8,7), 
       (8,8)   และค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง ( x ) ไดแ้ก่  3,  3.5, 5, 5.5, 3.5, 4, 5.5, 6, 5, 5.5, 7 , 
       7.5, 5.5, 6, 7.5, 8  ตามล าดบัและสร้างตารางอจกแจงความถ่ีไดด้งัน้ี 

x  f
i
 xf

ii
 ( )

xix   2)
xix   2)( 

xii xf   

3 
3.5 
4 
5 

5.5 
6 
7 

7.5 
8 

1 
2 
1 
2 
4 
2 
1 
2 
1 

3 
7 
4 

10 
22 
12 
7 

15 
8 

-2.5 
-2 

-1.5 
-0.5 

0 
0.5 
1.5 
2 

2.5 

6.25 
4 

2.25 
0.25 

0 
0.25 
2.25 

4 
6.25 

6.25 
8 

2.25 
0.5 
0 

0.5 
2.25 

8 
6.25 

 16 88  34 
 



      
x

   =  








k

i

i

k

i

ii

f

xf

1

1     =   
16

88     =   5.5 

                                ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียตวัอยา่ง  ( x ) =  5.5 
4) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 

x
 ) 

   
x

     =  
f

xf

i

k

li

xi

k

li
i









 2)( 
            =  

16

34    =  
4

34      1.46 

    ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง (
x

 )  = 
4

34     1.46 

        จากตวัอยา่งจะพบวา่ 
                                   

x
   =  5.5       =    

        
x

   =  
4

34   =  
n

  

    นั้นคือ 
    ถา้ประชากรขนาด N มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  สุ่มตวัอยา่งขนาด n 
แบบแทนท่ี จะได ้

1) ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 
x

  =   
2) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 

x
  = 

n

  

3) ความแปรปรวนของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง x
2   =  

n

2  

2) การหาค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่งท่ีสุ่ม 
   ตวัอยา่งแบบไม่แทนท่ี 
     
ตัวอย่างที ่6 การก าหนดประชากรประกอบดว้ย 2, 3, 5, 7, 8 และสุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 2 แบบ 
     ไม่แทนท่ี  จงหา 

          1) ค่าเฉล่ียของประชากร (  ) 
          2) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร (  ) 
          3)  ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 

x
 ) 

          4)  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 
x

 ) 



วธิีท า  ประชากรประกอบดว้ย 2,3, 5, 7, 8 
1) ค่าเฉล่ียของประชากร  (  ) 

         = 
N

x
N

i

i
1    =   

5

87532     =   5 

  ดงันั้นค่าเฉล่ียของประชากรเท่ากบั  5 
2) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร (  ) 

               =

2

1

)(

N

x
N

i

i


 

=
5

)58()57()55()53()52( 22222   

 

     =   
5

26            2.28  

               ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร  (  ) = 
5

26       2.28 

3) ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 
x

 ) 
                     ประชากรประกอบดว้ย 2, 3, 5, 7, 8 และสุ่มตวัอยา่งขนาดเท่ากบั 2 แบบไม่แทนท่ี 
                 ( N = 5,  n = 2) 
                  กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปได ้= 

)!(

!

nN

N


 =  

)!25(

!5


 กลุ่มคือ (2,3), (2,5), (2,7), 

(2,8),(3,2), 
 (3,5),   (3,7),   (3,8),   (5,2),   (5,3),   (5,7),   (5,8),   (7,2),   (7,3),   (7,5),   (7,8),   (8,2), 
 (8,3), (8,5), (8,7)  ตามล าดบัและค่าเฉล่ีย ( x ) ของกลุ่มตวัอยา่งไดแ้ก่  2.5, 3.5, 4.5, 5, 

                    2.5, 4, 5, 5.5, 3.5, 4, 6, 6.5, 4.5, 5, 6, 7.5, 5, 5.5, 6.5, 7.5 ตามล าดบั  และสร้าง
ตารางแจกแจงความถ่ีของค่าเฉล่ีย ( x )  ของกลุ่มตวัอยา่ง  ไดด้งัน้ี 
 

x  f
i

 xf
i

 )( 
xix   )( 

xix 
2  2)( 

xii xf   
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4 
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2 
2 
2 
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7 
8 
9 

-2.5 
-1.5 
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-0.5 

6.25 
2.25 

1 
0.25 
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2 

0.5 
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5.5 
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6.5 
7.5 

4 
2 
2 
2 
2 

20 
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12 
13 
15 

0 
0.5 
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2.5 

0 
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1 
2.25 
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0 
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      
x

  =  








k

i

i

k

i

ii

f

xf

1

1   =    
20

100   =  5 

                     ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  (
x

 )  =  5 
4) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 

x
 ) 

   
x

   = 










k

i

i

x
i

k

i

i

f

xf

1

2

1

)( 

   =  
20

39         1.396 

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( 
x

 )  เท่ากบั  
20

39  

           จากตวัอยา่งจะพบวา่ 
                          

x
   =   5  =     

              และ      
x

  =   
20

39    =   
n

    =   
1



N

nN  

              นัน่คือ 
               ประชากรขนาด N มีค่าเฉล่ียเท่ากบั   ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั   สุ่มตวัอยา่ง 



     ขนาด n แบบไม่แทนท่ี จะได ้
1) ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 

x
   =    

2) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 
x

  = 
n

    
1



N

nN  

3) ความแปรปรวนของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  
n

2     [
1



N

nN  

หมายเหตุ การสุ่มตวัอยา่งแบบแทนท่ีหรือไม่แทนท่ี ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง (
x

 )จะ
เท่ากบัค่าเฉล่ียของประชากร (  ) เสมอ แต่ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง 

                   (
x

 ) จะแตกต่างกนัท่ีค่าของ  
1



N

nN  และถา้ N มีขนาดใหญ่หรือ n จะมีค่านอ้ย 

กวา่ 5% ของ N จะท าได ้
1



N

nN  มีค่าใกลเ้คียง 1 และจะท าใหส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ

ค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( 
x

 )  =  
n

  

ถา้ประชากรมีการแจกแจงปกติโดยท่ีค่าเฉล่ียของประชากรเท่ากบั  µ  และเบ่ียงเบน
มาตรฐานเท่ากบั    แลว้  ค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( )   จะมีการแจกแจงปกติดว้ยและสามารถ
เปล่ียนค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( )    ใหเ้ป็นค่ามาตรฐาน  (Z)  โดยใชสู้ตร 

จาก   z       =    


x       เป็น       z     =  
x

xx



    หรือ     z    =    
n

x





 

 
และสามารถค านวณหาความน่าจะเป็นของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง  ( x )  ไดโ้ดยใชว้ธีิการ

เดียวกบัการหาพื้นท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ปกติ  ดงัตวัอยา่ง 
 

ตัวอย่างที ่  7  ร้านอาหารไทยแห่งหน่ึงไดท้ าการบนัทึกถึงจ านวนลูกคา้ท่ีเขา้มารับประทาน
อาหารพบวา่  จ  านวนลูกคา้มีการแจกแจงปกติโดยเฉล่ียแลว้วนัละ  400   คน  ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานเท่ากบั  80  คน  ถา้สุ่มจ านวนลูกคา้มา  12  วนั  จงหาความน่าจะเป็นท่ีจ านวนลูกคา้
ของวนัท่ีสุ่มตวัอยา่งมา  โดยเฉล่ียแลว้นอ้ยกวา่  250  คน 
วธิีท า       ให ้   x     แทนจ านวนลูกคา้โดยเฉล่ียจากตวัอยา่งท่ีสุ่ม 
      เม่ือค่าเฉล่ียของลูกคา้ท่ีเขา้มารับประทานอาหาร  (   )    วนัละ  400  คน 
      ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  (   )  ของลูกคา้เท่ากบั  80  คน 
      จ  านวนท่ีสุ่มมา  12  วนั   n   =   12  



       
       

n

  =  
12

80   =       23.09 

จ  านวนลูกคา้ท่ีเขา้มารับประทานอาหารต่อวนัมีการแจกแจงปกติ  ดงันั้นค่าเฉล่ียของ
ลูกคา้จาก ตวัอยา่ง  ( x )  ยอ่มมีการแจกแจงปกติดว้ย 
 ถา้   x     =     350     คน 
 

        Z     =    

n

x



    =    
09.23

400350     =   - 2.17   

   
 
 
 
 
 
แสดงไดด้งัรูป 

 

 
      350      400                               -2.17      0 
 
จากตารางท่ี   1   (ภาคผนวก) 
P( x < 350)      =     P(z <  -2.17) 
             = P(z < 0) - P  ( -2.17 < z < 0) 
  = 0.5 – 0.4850  =   0.015 
   ความน่าจะเป็นท่ีจ านวนลูกคา้เฉล่ียของวนัท่ีสุ่มตวัอยา่งมามีจ านวนนอ้ยกวา่   350    คน   
คิดเป็น  0.015    หรือ  1.5  % 



 
ตัวอย่างที ่ 8   ร้านคา้ยอ่ยจ าหน่ายพดัลมแห่งหน่ึงไดส้ ารวจยอดขายในเดือนมีนาคมของปีหน่ึง
พบวา่ยอดขายพดัลมมีการแจกแจงปกติโดยเฉล่ียขายไดว้นัละ   60   ตวั  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
15  ตวั  ถา้สุ่มยอดขายพดัลมในเดือนมีนาคมปีน้ีมา  10  ตวั   จงหาความน่าจะเป็นท่ียอดขาย
เฉล่ียของพดัลมของวนัท่ีสุ่มมาท่ีขายไดว้นัละ    65     ตวั  ถึง   72  ตวั 
วธิีท า     ให ้ x    แทนจ านวนพดัลมท่ีขายไดเ้ฉล่ีย   จากตวัอยา่งท่ีสุ่มมา 
  เม่ือ     =  60   และ      =  15,  n   =  10 
 
  

n


     =       

10

15     =       4.75 

 ยอดขายพดัลมในแต่ละวนัมีการแจกแจงปกติ   ดงันั้นเฉล่ียของยอดขายพดัลม ( x  )   ท่ี
สุ่มมายอ่มมีการแจกแจงปกติดว้ย 
 ถา้ยอดขายพดัลมเฉล่ียของวนัท่ีสุ่มมาขายไดว้นัละ   65    ถึง   72   ตวั 
 

 Z 1    =     

n

x



       =    
75.4

6065          =        1.05 

 

     Z 2  =     

n

x



   =     
75.4

6072       =         2.53 

 
แสดงไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
                      60  65        72        0   1.05      2.53 
 
จากตารางท่ี   1   (ภาคผนวก) 



P(65 <  x  <  72)      =     P  (0 <  z  < 2.52)  - P (0 < z < 1.05) 
   =     0.4941  - 0.3531 
   =     0.141 
ความน่าจะเป็นท่ียอดขายเฉล่ียของพดัลมของวนัท่ีสุ่มมาขายได ้ 65   ตวัถึง  72  ตวั  คิดเป็น  
0.141   หรือ  14.1 % 
 
หมายเหตุ    1.  ถา้การสุ่มตวัอยา่งขนาด  n  หน่วย   จากประชากรขนาด  N  ท่ีมีมีการแจกแจง
ปกติ  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั     ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั    ถา้ขนาดของตวัอยา่งท่ีสุ่มมา
มีขนาดค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( x )  เท่ากบั    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ
ค่าเฉล่ียของตวัอยา่ง ( x )  เท่ากบั  

n

  

  2.   ถา้ประชากรมีการแจกแจงปกติ   แต่ไม่ทราบส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ
ประชากร ( ) และตวัอยา่งมีขนาดใหญ่  ( n 30 )  การค านวณอาจใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ของตวัอยา่ง  ( x )  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร ( ) 
 
ตัวอย่างที ่ 9  หลอดไฟชนิดหน่ึงผลิตโดยโรงงานแห่งหน่ึงจ านวน  1,000   หลอด  อายกุารใช้
งานเฉล่ีย  1,200  ชัว่โมง  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  85  ชัว่โมง  ถา้สุ่มตวัอยา่งหลอดไฟมา  40   
หลอด   จงหาความน่าจะเป็นท่ีอายกุารใชง้านเฉล่ียของหลอดไฟท่ีสุ่มมามีค่ามากกวา่  1,230  
ชัว่โมง 
วธิีท า   โจทยไ์ม่ไดก้  าหนดอายกุารใชง้านของหลอดไฟเป็นการแจกแจงปกติแต่  n  = 40 ( n 

30 )  มีขนาดใหญ่   จึงถือวา่อายกุารใชง้านของหลอดไฟมีการแจกแจงปกติ 
 
      =   12 ชัว่โมง,      =     85   ชัว่โมง,  n    =   40 
      

n

    =    
40

85  =  13.45   

 
จากหลอดไฟท่ีสุ่มมา   40  หลอด  อายกุารใชง้านเฉล่ียมากกวา่  1,230  ชัว่โมง  เปล่ียนเป็นค่า  z 
 



 z   = 

n

x



   = 
45.13

200,1230,1   

    Z = 2.23 
 
แสดงไดด้งัรูป 
 
  
 
 
 
 
          

        
      1,200    1,230                                             0              2.23 

 
จากตารางที ่  1  (ภาคผนวก) 
 P( 230,1x )  = P( z > 2.23) 
   = P( z > 0)  -  P ( 0 < z < 2.23) 
   = 0.5 – 0.4871 = 0.0129 
 
ความน่าจะเป็นท่ีอายกุารใชง้านเฉล่ียของหลอดไฟท่ีสุ่มมา  ท่ีมีค่ามากกวา่  1,230  ชัว่โมง  คิด
เป็น  0.0129 
 


